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کستان در حال رقم خوردن است؛ فصل تازه روابط ایران و پا

همگرایی فراتر از همسایگی

لبنیات بی لبنیاتلبنیات بی لبنیات

روابط تهران-اسلام�آباد در سال�های اخیر از جمله طی شش�ماه 
اخیر با روند رو به رشد و اطمینان بخشی از سوی مسوولان عالی�رتبه 
در راستای تحکیم مراودات همه جانبه، همفکری برای صلح 

منطقه�ای به ویژه هوشیاری نسبت به تحرکات دشمنان مشترک 
از جمله رژیم صهیونیستی و یکصدایی برای صیانت از آرمان�های 

فلسطین و امت اسلامی همراه بوده است...
صفحه  2
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سرمقاله

چگونه رقابت با چین، سیاست آمریکا 
در قبال ایران را بازتعریف کرد

 سید رضا تقوی نژاد، دکتری روابط بین�الملل
در نگاه اول، سیاست آمریکا در قبال ایران آشفته 
و عمیقاً دوقطبی به نظر می‌رسد. دونالد ترامپ 
کثری« را  از برجام خارج شد و کارزار »فشار حدا
به راه انداخت؛ جو بایدن در مقابل، تلاش کرد تا 
توافق را احیا کند و تنش را کاهش دهد. اما این 
هرج و مرج ظاهری، یک منطق پنهان و یک 
»تک‌صدایی« راهبردی عمیق‌تر در واشینگتن را 

کند... پنهان می‌

 صفحه 2 را بخوانید

گزارش

»اسکناس« مشکلات معیشتی و تأثیر آن بر ایمنی 
معادن را بررسی کرد

وقتی نان به بهای جان تمام می‌شود
 پاییز امسال مانند هر  سال، معادن کشور  صحنه 
گواراند؛ رویدادهایی که هرکدام  تکرار رویدادهای نا
در ظاهر جدا از هم رخ می‌دهند، اما در عمل 
زنجیره‌ای واحد از خطر را شکل می‌دهند؛ زنجیره‌ای 
کارگران معدن، به‌عنوان نخستین و آخرین  که 
حلقه‌اش، هر روز با آن روبه‌رو می‌شوند.  در طبس، 
مرگ یک نگهبان شیفت شب در مسیر بازگشت از 

معدن خبرساز شد...

 صفحه 3 را بخوانید

گزارش

»اسکناس« سهم واقعی بنزین در تورم ایران را 
بررسی کرد

 بنزین در سبد مصرف کوچک 
اما حساس

طیبه بیات / گروه  انرژی 
 تورم در اقتصاد ایران سال‌هاست به یک واقعیت مزمن بدل 
شده؛ پدیده‌ای که نه تنها سطح رفاه خانوارها را فرسایش 
گذاران و  گیری بنگاه‌ها، سرمایه‌ داده، بلکه افق تصمیم‌
گذاران را نیز کوتاه کرده است. در این میان،  حتی سیاست‌
قیمت بنزین همواره یکی از مناقشه‌برانگیزترین متغیرها در 

بحث کنترل تورم بوده است...

 صفحه 5 را بخوانید
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محمدباقر قالیباف،  رئیس مجلس با بیان اینکه ایران به دنبال توسعه روابط با کشورهای 
آفریقایی به خصوص منطقه شاخ آفریقاست، گفت: کمیسیون مشترک اقتصادی بین 

ایران و اتیوپی در کوتاه‌ترین زمان ممکن تشکیل شود...

رئیس مجلس: 

 همواره به‌دنبال توسعه روابط 
با کشورهای آفریقایی هستیم

تیترهای  مهم
کابوس مرگ بر اثر سرما دوباره برگشت؛

آوارگان غزه ک از  روایت دردنا

آیا اصلاح ماده ۴۱ قانون کار ضروری است؟

خ تورم  دو سال عقب‌ماندگی از نر
ریشه بحران معیشت

 انباشت مطالبات
مهم‌ترین چالش »دارو« در زمستان

هجوم تقاضا به دارایی‌های امن

 نقره بار دیگر از همه بازارها جلو زد

2

3

4

3

گزارش »اسکناس«  از قانون جوانی جمعیت و چالش‌های پیش روی آن 

سبقت  نگران کننده  پیری از جوانی
جواد افتخاری / گروه جامعه 

جامعه امروز ایران با یک سری 
کننده  ‌ نگران  واقعیت‌های 
و  جمعیتی  ساختار  حوزه  در 
اجتماعی مواجه است که نیازمند 
گذاری‌های  توجه فوری و سیاست‌
که بحران‌ها در  اصلاحی دقیق هستند. آمارها نشان می‌دهند 
سرعتی  با  عمومی  بهداشت  و  فرزندآوری  ازدواج،  زمینه‌های 

هشداردهنده در حال پیشروی هستند...

4

  با افزایش بی‌سابقه قیمت شیر در هفته‌های اخیر بسیاری از خانواده ها  از خرید محصولات لبنی   با افزایش بی‌سابقه قیمت شیر در هفته‌های اخیر بسیاری از خانواده ها  از خرید محصولات لبنی 
خودداری کرده یا میزان استفاده را کاهش داده اندخودداری کرده یا میزان استفاده را کاهش داده اند

گزارش »اسکناس« از گلایه مردم و افزایش چند باره قیمت‌ها

تحریم‌ها چه کردند؟

روایت یک دهه تجارت ایران و اتحادیه اروپا
یک کارشناس بازار مسکن :

فقط یک نام از طرح نهضت ملی مسکن باقی مانده است
یک کارشناس بازار مسکن با انتقاد از عملکرد دولت چهاردهم در حوزه 
مسکن، گفت: نهضت ملی مسکن به دلیل نبود جدیت، اراده اجرایی 
 و عمل نکردن بانک‌ها به تعهدات قانونی، عملاً از مسیر اجرا خارج

 شده است.
بهزاد عمران‌زاده، با اشاره به عدم تعهد ۱۶۲۰ همتی بانک‌ها در اجرای 
قانون جهش تولید مسکن، گفت: طی سال‌های اخیر بخش قابل 
توجهی از منابع بانک‌ها به جای هدایت به سمت تسهیلات مسکن، 
ک توسط خود بانک‌ها شده است.وی افزود:  صرف خرید ملک و املا
طبق قانون جهش تولید مسکن، بانک‌ها مکلف بودند سالانه ۲۰ درصد 
از تسهیلات خود را به حوزه مسکن اختصاص دهند، اما بر اساس گزارش 
دیوان محاسبات، بانک‌ها عملاً بیش از ۷۰ درصد از تعهدات خود را اجرا 
نکرده‌اند. از مجموع حدود ۲۲۱ همت تعهد سالانه، تنها حدود ۶۰۰ 
همت پرداخت شده که حتی در صحت همین آمار نیز تردید جدی 
کنند. وجود دارد، چرا که بانک‌ها معمولاً آمار شفاف و دقیقی ارائه نمی‌
این کارشناس بازار مسکن بیان کرد: برخی بانک‌ها تسهیلات پرداختی 
به شرکت‌های ساختمانی وابسته به خود را نیز به‌عنوان تسهیلات 
کنند، در حالی که این موضوع محل اشکال  بخش مسکن لحاظ می‌
گر همین رقم ۶۰۰ همت را مبنا قرار دهیم، باز هم  جدی است. حتی ا
بانک‌ها به هیچ وجه به تعهدات قانونی خود عمل نکرده‌اند.عمران‌زاده 

ادامه داد: طی چهار سال گذشته، هزینه ساخت مسکن حدود چهار 
تا پنج برابر افزایش یافته، اما تسهیلات بانکی متناسب با این افزایش 
رشد نکرده است. در حالی که هزینه ساخت هر متر مربع از حدود ۴ تا 
۵ میلیون تومان در سال ۱۴۰۰ به حدود ۳۰ میلیون تومان رسیده، سقف 
وام نهضت ملی مسکن از حدود ۵۰۰ میلیون تومان نهایتاً به ۶۵۰ میلیون 
تومان افزایش یافته که تناسبی با رشد هزینه‌ها ندارد.وی یادآور شد: 
گر وام نهضت ملی مسکن متناسب با تورم و افزایش هزینه ساخت  ا
افزایش می‌یافت، وضعیت امروز بازار مسکن و پروژه‌های حمایتی به 
کنون وضعیت نهضت ملی مسکن  مراتب متفاوت بود. متأسفانه ا
نامناسب است و یکی از اصلی‌ترین موانع اجرای این طرح، عدم ارائه 
تسهیلات توسط بانک‌هاست.این کارشناس بازار مسکن با اشاره به 
عملکرد بانک‌ها در سال‌های گذشته گفت: بررسی‌ها نشان می‌دهد در 
سال ۱۴۰۱ تنها حدود ۶ تا ۸ درصد از تعهدات بانکی اجرا شده، این رقم در 
سال ۱۴۰۲ به حدود ۵ تا ۶ درصد کاهش یافته و در سال ۱۴۰۳ به حدود ۴ 
درصد رسیده است. یعنی نه‌تنها بانک‌ها به سقف ۲۰ درصدی تعهدات 
خود نرسیده‌اند، بلکه میزان ایفای تعهدات آن‌ها سال‌به‌سال کاهش 
کاری  کید کرد: در دولت چهاردهم، این کم‌ یافته است.عمران‌زاده تا
بانک‌ها در کنار نبود اراده و ایده مشخص در وزارت راه و شهرسازی برای 
حل مسئله مسکن، وضعیت نهضت ملی مسکن را بحرانی‌تر کرده است. 

ی نفت و گاز زاگرس جنوبی وابط عمومی شرکت بهره بردار ر

موضوع مناقصه :  3200000 کیلوگرم گریت)مسباره(
SNS-0430056 & ZRS-0431542 & SAS-0340163 : شماره تقاضای خرید

شرکت بهره برداری نفت و گاز زاگرس جنوبی مستقر در شیراز در نظر دارد مطابق شرایط و مشخصات ذیل 
3200000 کیلوگرم گریت )مسباره( مورد نیاز مناطق عملیاتی خود را از شرکتهای واجد شرایط تامین نماید. 
از متقاضیان شرکت در مناقصه دعوت می شود با مراجعه به سامانه تدارکات الکترونیک دولت )ستاد( 
ــه  ، در صورتیک ــاز ــی کالای مورد نی ــخصات فن ــه و مش ــی مناقص ــی و اختصاص ــرایط عموم ــق ش ــه دقی ــس از مطالع پ
ــع در  ــران واق ــه گ ــی مناقص ــابی کیف زی ــرم ار ــال ف ــل و ارس ــه تکمی ــبت ب ــند, نس ــته باش ــه کالا را داش ــایی تهی توان

سایت فوق اقدام نمایند.
1- شرح مشخصات فنی کالا : 3200000 کیلوگرم گریت )مسباره( )کیفیت و کمیت کالا در سامانه ستاد 

بارگزاری شده است.(
زیابی کیفی تا  ارسال دعوتنامه جهت  2- کلیه مراحل برگزاری فرآیند مناقصه، از دریافت و بارگذاری اسناد ار
http://www.setadiran. سایر مراحل، صرفا از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( به آدرس
ir میسر خواهد بود. ضمنا مناقصه گران در صورت عدم عضویت قبلی در سامانه مذکور، لازم است مراحل 
ثبت نام در سایت فوق و دریافت گواهی امضای الکترونیکی را جهت شرکت در مناقصه به انجام رسانند. 

زیابی کیفی تا پایان وقت اداری روز          3- مهلت تحویل : آخرین مهلت بارگزاری فرمهای تکمیل شده ار
زیابی کیفی در سامانه ستاد، 14 روز قبل از تاریخ  می باشد.لازم به ذکر است که مهلت دریافت اسناد ار

مذکور می باشد.
4- ارسال اسناد مناقصه :

زیابی کیفی، شرکتهای تایید شده ملزم به ارائه پاکات ضمانتنامه شرکت در فرآیند  1-4 ( پس از انجام ار
ارجاع کار معتبر بانکی سه ماهه قابل تمدید و یا رسید واریز وجه نقد)شماره حساب جهت واریز وجه با 
هماهنگی امور مالی مشخص می گردد( به مبلغ  14.400.000.000ریال به نام شرکت بهره برداری نفت و گاز 
زاگرس جنوبی، پیشنهاد فنی و پیشنهاد مالی از طریق سامانه ستاد می باشند. در غیر این صورت امکان 
ادامه حضور در روند مناقصه وجود نخواهد داشت . حسب اعلام مبادی ذیربط، تا اطلاع ثانوی قبول 

هرگونه ضمانت نامه از سوی بانک پاسارگاد در مراودات مالی و مناقصات غیر قابل پذیرش می باشد.

ــابی کیفی  زی ــه آگهی، تقاضا، دستورالعمل ها، فرمت قرارداد خرید، اسناد ار 2-4( بارگذاری اسناد از جمل
مناقصه گران، الزامات و دامنه بازرسی فنی و ... ) حسب مورد و متناسب با هر مرحله( ضروری بوده و به 

منزله رویت و تایید اسناد و مدارک می باشد.
3-4(  زمان برگزاری جلسه توضیح و تشریح اسناد متعاقباًً اعلام خواهد شد.

5- مناقصه بین تولید کنندگان داخلی و تامین کنندگانی که کالای موضوع مناقصه را از تولید کننده 
ــردد . ــی گ ــزار م ــد برگ ــی نماین ــن م ــی تامی داخل

 - فارس  استان    : آدرس  به  به صورت پیشکرایه  باید    0340163-SAS به تقاضای بوط  6- اقلام مر
ــار  ــارو دالان-انب ــی آغ ــه عملیات ــبند - منطق ــگاه گاز فراش ــبند - پالایش ــه فراش ــده ب ــاد - نرسی ــتان فیروزآب شهرس
بوط به تقاضای SNS-0430056   باید به صورت پیشکرایه به آدرس : استان  تدارکات کالا،  اقلام مر
بوشهر - شهرستان جم - بعد ازپمپ اکبرآباد - منطقه عملیاتی نارو کنگان - انبار تدارکات کالا ،  اقلام 
مربوط به تقاضای ZRS-0431542  باید به صورت پیشکرایه به آدرس : استان فارس - شهرستان لامرد 
- بلوار دانشجو - فلکه دانشجو - مجتمع اداری منطقه عملیاتی پارسیان - انبار تدارکات کالا   ارسال گردد. 

7- تایید و رعایت کلیه موارد مندرج در فرم الزامات و دامنه بازرسی فنی الزامی می باشد.
8- در صورت برنده شدن ارائه ضمانتنامه انجام تعهدات به میزان 10 درصد مبلغ معامله الزامی است..

9-برنده مناقصه می تئاند با ارائه ضمانتنامه بانکی معتبر حداکثر به میزان 25 درصد کل مبلغ معامله 
پیش پرداخت دریافت نماید.

گردد، فروشنده  می  ارسال  اجتماعی  تأمین  به سازمان  قرارداد  از  ای  اینکه نسخه  به  توجه  با   -10
مکلف است به سازمان تأمین اجتماعی مراجعه، در صورت لزوم مفاصا حساب بیمه از آن سازمان اخذ 
و مستندات مربوط به پرداخت حق بیمه ی موضوع این قرارداد را متعاقباًً به خریدار ارائه نموده و عین 
مبالغ پرداختی را از خریدار دریافت نماید. بنابراین فروشنده مجاز نیست در نرخ پیشنهادی خود هزینه�ای 

بابت حق بیمه پیمان لحاظ نماید.
توجه : هرگونه تغییر در شرایط و زمان مناقصه به اطلاع کلیه شرکت کنندگان در مناقصه خواهد رسید.

در صورت ضرورت با شماره تلفن 32138436و 32138442 و 32138336-071 تماس بگیرید و مکاتبات 
خود را به شماره 32314447-071 ارسال نمایید.

   آگهی ارزیابی کیفی مناقصه گران 
شماره :  200409170100083

مناقصه عمومی یک مرحله ای شماره : 140347/1

نوبت اول

گهی 2068700 آ شناسه 

بنیامین نجفی / گروه اقتصاد 
 اتحادیه اروپا به ‌عنوان یکی از بزرگ‌ترین بلوک‌های اقتصادی جهان، نقشی 
کلیدی در صادرات نفت، واردات کالاهای سرمایه‌ای، فناوری، ماشین‌آلات 
و همچنین تعاملات مالی و بانکی ایران ایفا کرده است. با این حال، این 
روابط به ‌شدت تحت‌ تاثیر تحولات سیاسی و به ‌ویژه رژیم تحریم‌های 
بین‌المللی قرار داشته است. نقطه عطف این تحولات را می‌توان خروج 
ایالات متحده آمریکا از برجام در اردیبهشت ۱۳۹۷ و بازگشت تحریم‌های 
ثانویه علیه ایران دانست؛ اتفاقی که عملا مسیر تجارت ایران و اروپا را به دو 
کند.با اجرایی  دوره »پیش از تحریم‌های ۱۳۹۷« و »پس از آن« تقسیم می‌
شدن برجام در دی‌ ماه ۱۳۹۴، بخش قابل توجهی از تحریم‌های هسته‌ای 
علیه ایران لغو یا تعلیق شد. این اتفاق، فضای نسبتا مثبتی برای بازگشت 
شرکت‌ها و بانک‌های اروپایی به بازار ایران ایجاد کرد. در فاصله سال‌های 
۱۳۹۵ تا نیمه ۱۳۹۷، شاهد رشد محسوس حجم تجارت ایران و اتحادیه 
اروپا بودیم؛ رشدی که هم در صادرات ایران به اروپا و هم در واردات از این 
بلوک اقتصادی نمود پیدا کرد. در این دوره اتحادیه اروپا به یکی از مهم‌ترین 
مقاصد صادراتی ایران، به ‌ویژه در حوزه نفت خام و میعانات گازی، تبدیل 
شد. کشورهایی نظیر ایتالیا، فرانسه، اسپانیا و یونان از خریداران اصلی نفت 
ایران بودند و قراردادهای بلندمدت نفتی میان شرکت ملی نفت ایران و 

پالایشگاه‌های اروپایی منعقد شد.
ترکیب کالاهای مبادله ‌شده � 

ساختار تجارت ایران و اتحادیه اروپا پیش از تحریم‌های ۱۳۹۷، ساختاری 
نسبتاً کلاسیک و مبتنی بر مزیت‌های نسبی دو طرف بود. صادرات ایران 
عمدتاً شامل مواردی مثل: نفت خام و فرآورده‌های نفتی، محصولات 
پتروشیمی، مواد خام معدنی و فلزات، برخی محصولات کشاورزی و غذایی 
خاص و در مقابل، واردات ایران از اتحادیه اروپا بیشتر شامل کالاهای 
سرمایه‌ای و واسطه‌ای بود، از جمله؛ ماشین‌آلات صنعتی و تجهیزات تولید، 
خودرو و قطعات خودرو، تجهیزات پزشکی و دارویی، فناوری‌های نوین، 
تجهیزات انرژی و زیرساخت می‌شد. این الگوی تجاری نشان می‌داد که 
اروپا نقشی مکمل در فرآیند نوسازی صنعتی و ارتقای فناوری در اقتصاد 

کند. ایران ایفا می‌
نقش نظام بانکی و مالی � 

یکی از دستاوردهای مهم دوره پسابرجام، هرچند محدود، احیای نسبی 
گرچه بانک‌های  روابط بانکی میان ایران و برخی بانک‌های اروپایی بود. ا
کردند، اما  بزرگ به‌ دلیل نگرانی از جریمه‌های آمریکا با احتیاط عمل می‌
کانال‌های مالی محدودی برای تسهیل تجارت فعال شد و بیمه‌های 
صادراتی اروپایی نیز به‌ تدریج پوشش ریسک مبادلات با ایران را از سر 

گرفتند.
خروج آمریکا از برجام و نقطه چرخش تجارت ایران و اروپا � 

در اردیبهشت ۱۳۹۷، خروج رسمی آمریکا از برجام و اعلام بازگشت 
تحریم‌های ثانویه، شوک شدیدی به روابط تجاری ایران و اتحادیه اروپا وارد 
کرد. تحریم‌های ثانویه به‌ گونه‌ای طراحی شده بودند که هر شرکت یا بانکی 
که با ایران همکاری کند، در معرض محرومیت از بازار و نظام مالی آمریکا قرار 
گیرد. همین موضوع، حتی شرکت‌های غیرآمریکایی را نیز به عقب ‌نشینی 
از بازار ایران واداشت. نتیجه مستقیم این تصمیم، کاهش سریع حجم 
تجارت دوجانبه بود. صادرات نفت ایران به اروپا طی مدت کوتاهی تقریبا 

به صفر رسید و بسیاری از قراردادهای تجاری یا لغو شدند یا به حالت تعلیق 
درآمدند.کی از دستاوردهای مهم دوره پسابرجام، هرچند محدود، احیای 

نسبی روابط بانکی میان ایران و برخی بانک‌های اروپایی بود.  
خروج شرکت‌های بزرگ اروپایی � 

س از سال ۱۳۹۷، بسیاری از شرکت‌های بزرگ و شناخته‌ شده اروپایی که 
در دوره پسابرجام به ایران بازگشته بودند، فعالیت خود را متوقف کردند. 
شرکت‌هایی در حوزه‌های انرژی، خودروسازی، هواپیمایی، بیمه و مالی، 
یکی پس از دیگری بازار ایران را ترک کردند. این خروج گسترده، نه ‌تنها به 
گذاری مستقیم  کاهش تجارت کالا منجر شد، بلکه انتقال فناوری و سرمایه‌
خارجی از اروپا به ایران را نیز به‌ شدت محدود کرد.یکی از مهم‌ترین 
پیامدهای تحریم‌های جدید، قطع تقریبا کامل روابط بانکی ایران و اروپا 
بود. حتی بانک‌های کوچک و متوسط اروپایی نیز از ترس تحریم‌های 
آمریکا حاضر به ادامه همکاری نشدند. در چنین شرایطی، تجارت رسمی با 
دشواری‌های جدی مواجه شد و هزینه مبادلات به ‌طور محسوسی افزایش 
یافت. استفاده از واسطه‌ها، شرکت‌های ثالث و روش‌های غیرمستقیم 
پرداخت، جایگزین روابط شفاف و رسمی پیشین شد که این امر خود به 

کاهش رقابت‌ پذیری تجارت ایران با اروپا انجامید.
تغییر ترکیب کالاهای تجاری � 

در دوره پس از تحریم، ترکیب تجارت ایران و اتحادیه اروپا تغییر محسوسی 
یافت. صادرات نفت عملا از سبد صادراتی ایران به اروپا حذف شد و جای 
آن را اقلامی با ارزش افزوده کمتر گرفت. صادرات محدود ایران در این دوره 
عمدتا شامل محصولات کشاورزی خاص و خشکبار، برخی مواد شیمیایی 
و پتروشیمی غیرتحریمی و کالاهای سنتی با حجم محدود بود. در مقابل، 
واردات ایران از اتحادیه اروپا نیز به کالاهای خاص و عمدتاً بشردوستانه 
محدود شد؛ از جمله دارو و تجهیزات پزشکی، برخی ماشین‌آلات خاص با 

مجوزهای ویژه و کالاهای اساسی مشمول معافیت‌های تحریمی.
تلاش‌های اروپا برای حفظ حداقلی روابط تجاری � 

کنش به خروج آمریکا از برجام، تلاش کرد با ابزارهایی نظیر  اتحادیه اروپا در وا
سازوکار مالی اینستکس، سطح حداقلی از تجارت با ایران را حفظ کند. با این 
حال، این ابتکارات در عمل نتوانستند پاسخگوی نیازهای تجاری ایران 
باشند و اینستکس عملا به مبادلات محدود بشردوستانه تقلیل یافت.از 
سوی دیگر کاهش روابط تجاری با اروپا، دسترسی ایران به فناوری‌های 
نوین، ماشین‌آلات پیشرفته و سرمایه خارجی را محدود کرد و هزینه‌های 
تجارت خارجی را افزایش داد. همچنین چرخش جغرافیای تجارت ایران به 
سمت کشورهای آسیایی و همسایه را تسریع کرد؛ هرچند این جایگزینی از 
نظر فناوری و ارزش افزوده، کامل و هم‌تراز اروپا نبود.در دوره پس از تحریم، 
ترکیب تجارت ایران و اتحادیه اروپا تغییر محسوسی یافت. صادرات نفت 
عملا از سبد صادراتی ایران به اروپا حذف شد و جای آن را اقلامی با ارزش 
افزوده کمتر گرفت.بررسی روند تجارت ایران و اتحادیه اروپا پیش و پس از 
تحریم‌های ۱۳۹۷ نشان می‌دهد که خروج آمریکا از برجام نقطه گسست 
جدی در این روابط بوده است. در دوره پسابرجام، تجارت دو طرف در 
مسیر احیا و گسترش قرار داشت، اما بازگشت تحریم‌های ثانویه این روند 
را متوقف و معکوس کرد. احیای این روابط در آینده، بیش از هر چیز به 
تحولات سیاسی و بازگشت اعتماد شرکت‌ها و بانک‌های اروپایی وابسته 

خواهد بود.
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کستان در حال رقم خوردن است؛ فصل تازه روابط ایران و پا

همگرایی فراتر از همسایگی
روابط تهران-اسلام‌آباد در سال‌های 
اخیر از جمله طی شش‌ماه اخیر با روند 
رو به رشد و اطمینان بخشی از سوی 
مسوولان عالی‌رتبه در راستای تحکیم 
مراودات همه جانبه، همفکری برای 
ویژه هوشیاری  به  صلح منطقه‌ای 
نسبت به تحرکات دشمنان مشترک از 
جمله رژیم صهیونیستی و یکصدایی 
برای صیانت از آرمان‌های فلسطین و 

امت اسلامی همراه بوده است.
سفر رسمی شهباز شریف نخست وزیر 
کستان به تهران در اوایل خرداد  پا
امسال، بازدید دکتر مسعود پزشکیان از 
لاهور و اسلام‌آباد در اواسط مرداد، سفر 
رئیس مجلس شورای اسلامی ایران به 
کستان در آبان ماه و بازدید رسمی  پا
علی لاریجانی دبیر شورای عالی امنیت 
کستان  ملی جمهوری اسلامی ایران از پا
در اوایل ماه جاری گواه گام‌های جدی 
دو کشور در مسیر توسعه روابط فی 
مابین به ویژه پیگیری اعمال و اجرای 

توافقات مشترک است.
براساس این گزارش، کامران خان چهره 
کستان در برنامه شبکه  رسانه‌ای پا
برخط "نکته" روند رو به رشد روابط 
کستان و ایران را فوق العاده حائز  پا
اهمیت و تاریخی توصیف کرد و اظهار 
داشت: تهران و اسلام‌آباد وارد فاز جدید 
تعاملات دیپلماتیک، همکاری‌های 
اقتصادی و امنیتی شده‌اند و نشان 
می دهد که امروز روابط ما با ایران در 
مقایسه با دیگر کشورهای همسایه 
کستان در جایگاه ویژه‌ای قرار گرفته  پا

است.
وی ادامه داد: در ژانویه ۲۰۲۴ )دیماه 
۱۴۰۲( حوادثی در مرزهای دو کشور رخ 
کنش‌هایی را نیز درپی داشت  داد که وا
اما برخلاف تصور برخی عناصر که این 
کستان  وقایع به روابط تاریخی ایران و پا
صدمه می زند، مسئولان عالی رتبه در 
تهران و اسلام‌آباد با یک دیپلماسی 
تشدید  هرگونه  جلوی  هوشمندانه 
گرفته و پس از آن  احتمالی بحران را 
همه ما شاهد یک مدیریت هوشمندانه 
و گام‌های هماهنگ دو کشور برای عبور 
از چالش‌های مشترک و حرکت در مسیر 

یک رابطه ایده آل هستیم.
کامران خان از مانور راهبردی تهران 
بحران‌های  بحث  در  اسلام‌آباد  و 
از  پشتیبانی  مانند  منطقه‌ای 
فلسطینیان، تقویت دیپلماسی ضد 
صهیونیستی، حمایت تمام قد دولت و 

کستان از ایران در جنگ ۱۲ روزه  مردم پا
تحمیلی رژیم صهیونیستی و دیپلماسی 
تهران برای کمک به تنش‌زدایی در 
کستان در  شبه قاره )رویارویی هند و پا
اواسط اردیبهشت امسال( تمجید کرد.
در ادامه این برنامه مشاهد حسین 
سید مفسر سیاسی و رئیس سابق 
کمیسیون امور دفاع مجلس سنای 
کستان به تحلیل تحولات منطقه‌ای  پا
کستان پرداخت و  و نقش ایران و پا
گفت: روابط دو کشور از زمان پیروزی 
انقلاب اسلامی ایران در ۱۹۷۹ میلادی 
امروز در بهترین وضعیت قرار گرفته و 
من عمیقا معتقدم که توسعه روابط 
دو کشور از حمایت های ارزشمند رهبر 
عالی ایران حضرت آیت‌الله خامنه‌ای 

برخوردار است.
کستانی افزود:  این سناتور سابق پا
کستان به اهمیت جایگاه منطقه‌ای  پا

و بین المللی جمهوری اسلامی ایران 
گاه است چناچه هر دو کشور حمایت  آ
تجاوزات  از یکدیگر در طول  جدی 
خارجی داشته و این مواضع در مجامع 
منطقه‌ای و بین‌المللی نیز به صراحت 

تمام بازگو شد.
اسلام‌آباد  تلاش  هرگونه  درباره  وی 
برای کمک به تنش‌زدایی میان تهران 
و واشنگتن گفت: باید به هم افزایی 
کشورهای مهم منطقه توجه کنیم، 
عربستان  میان  بالا  سطح  تبادلات 
عربستان  مواضع  ایران،  و  سعودی 
هرگونه  با  مخالفت  در  کستان  پا و 
ماجراجویی علیه ایران و تلاش‌های 
همسو اسلام‌آباد و ریاض برای کمک به 
تنش‌زدایی در منطقه اطمینان بخش 

است.
مشاهد حسین افزود: مخالفت با هرگونه 
تغییرات جغرافیایی در خاورمیانه و 
رد هرگونه توطئه تغییر نظام در ایران 
به سود منطقه به ویژه به سود هر دو 
کستان برای این مهم  کشور است و پا

در مواضع خود ثابت قدم ماند.
دکتر مسعود پزشکیان رئیس‌جمهوری 
اسلامی ایران و شهباز شریف نخست 
کستان روز گذشته در حاشیه  وزیر پا
کنفرانس بین المللی صلح و اعتماد 
در شهر عشق آباد پایتخت ترکمنستان 

دیدار کردند.
همچنین سید عباس عراقچی وزیر 
امور خارجه کشورمان با سناتور محمد 
کستانی خود  اسحاق دار همتای پا

دیدار کرد.

کابوس مرگ بر اثر سرما دوباره برگشت؛

ک از آوارگان غزه روایت دردنا
درحالی که تنها طی دو روز گذشته 14 نفر بر اثر سرما و 
پیامدهای ناشی از طوفان در غزه جان خود را از دست 
داده‌اند آوارگانی که چادرهایشان تبدیل به گودال‌های عمیق 
کی از شب‌های سرد در میان گل و لای  آب شده روایات دردنا

و بدون هیچ سرپناهی ارائه می‌دهند.
در حالی که کابوس مرگ بر اثر سرما برای سومین سال 
متوالی به غزه برگشته است، دکتر منیر البرش، مدیر کل 
وزارت بهداشت غزه درباره وضعیت فاجعه بار آوارگان در 
میان بارش‌های شدید و طوفان و غرق شدن چادرها در آب 
ک مرگ کودکان،  هشدار داده و اعلام کرد که سناریوی دردنا
سالمندان و بیماران بر اثر سرمای شدید در داخل چادرهایی 

که پر از آب شده، مجدداً تکرار می‌شود.

تراژدی کودکان و بیماران در چادرهای سرد و غرق شده � 
دکتر منیر البرش در گفتگو با خبرگزاری آناتولی اظهار داشت: 
گی بارز اتفاقاتی است که در غزه رخ  نسل کشی همچنان ویژ
می‌دهد و با هر طوفان، سرما و باران به تهدیدی مستقیم 
برای گروه‌های آسیب‌پذیر تبدیل می‌شود که بدون خانه یا 
وسیله گرمایشی در چادرهای فرسوده با سقف‌های فروریخته 

کنند. زندگی می‌
وی افزود: سرمای هوا، کودکان، سالمندان و بیماران را عملاً 
کند و منجر به لرز شدید و مشکلات تنفسی می‌شود  نابود می‌
گردد؛ به ویژه با توجه به  که در نهایت نجر به مرگ آنها می‌
تداوم بحران قحطی در غزه و ضعف سیستم ایمنی مردم، به 

خصوص گروه‌های آسیب پذیر.
کید کرد: رطوبت و آب داخل  این مقام بهداشتی غزه تا
چادرها، محیط مناسبی را برای شیوع ذات‌الریه و عفونت‌های 
کند، در حالی که بیماران قادر به یافتن دارو  تنفسی ایجاد می‌

یا مراقبت‌های بهداشتی نیستند.
مدیر کل وزارت بهداشت غزه تصریح کرد: سرما در غزه فقط 
یک پدیده آب و هوایی نیست، بلکه عاملی اضافی در معادله 
کند؛ صدها  روزانه مرگ است که صدها هزار نفر را تهدید می‌
هزار نفری که چیزی بیش از یک چادر برای محافظت از خود 
نمی‌خواهند. این در حالی است که جهان با سکوتی شرم آور 
به تماشا نشسته و درد و رنج مردم محاصره شده غزه در میان 

کند. قحطی، بمباران و سرمای شدید را نظاره می‌
محمود بصل، رئیس اداره دفاع مدنی نوار غزه هم با اشاره 
به طوفان و بارش‌های شدید در سراسر این باریکه اعلام کرد 

که طی 24 ساعت گذشته بیش از 2500 درخواست کمک از 
آوارگانی که چادرهایشان در آب غرق شده بود، دریافت شده 
است. وی افزود: با شدت گرفتن طوفان از صبح چهارشنبه، 
هزاران چادر آوارگان در مناطق مختلف زیر آب رفته و این در 
حالی است که آوارگان به شدت از کمبود مایحتاج اولیه رنج 
می‌برند. از طرف دیگر، دفتر اطلاع رسانی دولتی در نوار غزه 
کنون 13 نفر  دیروز جمعه با صدور بیانیه ای اعلام کرد که تا
از جمله سه کودک بر اثر سرمای شدید و پیامدهای طوفان 
جان خود را از دست داده‌اند و 13 خانه هم کاملاً ویران شده 
است که آخرین مورد آن در محله الکرامه و شیخ رضوان در 
کید کرد که پیکرهای 6 نفر  شهر غزه بود. این نهاد دولتی غزه تا
بعد از فرو ریختن خانه‌ای در محله بئر النعجة در بیت الهیا در 

شمال نوار غزه بر اثر طوفان، پیدا شد.
یک منبع پزشکی در بیمارستان الشفاء از جان باختن یک 
کودک 9 ساله و یک نوزاد در اردوگاه آوارگان الشاطی در غرب 
شهر غزه خبر داد. روز پنجشنبه هم یک نوزاد 8 ماهه در 
اردوگاه آوارگان در خان یونس در جنوب نوار غزه بر اثر سرما 

جان خود را از دست داده بود.
منابع اداره دفاع مدنی غزه همچنین اعلام کردند: به دنبال 
فرونشست یک دیوار بزرگ بر اثر طوفان و باران روی چادرهای 
آوارگان در غرب شهر غزه، دو نفر دیگر جان خود را از دست 
دادند. منابع محلی در غزه گزارش دادند که اردوگاه‌های 
چادری آوارگان در سراسر نوار غزه طی هفته‌های گذشته به 
ویژه چند روز قبل که شدت طوفان و بارش‌ها بیشتر شد، 
تبدیل به گودال‌های بزرگی از آب و گِِل شده‌اند، چادرها 
کاملاً در آب فرو رفته‌اند و قادر به مقاومت در برابر باران‌های 
سیل‌آسا نیستند. در این شرایط، بیش از یک چهارم میلیون 
خانواده آواره در سراسر غزه خود را در برابر فاجعه‌ای وصف 
ناپذیر می‌بینند. شب‌ها صدای گریه کودکان با صدای 
ک باد که در چادرها می‌پیچد، در هم می‌آمیزد و  وحشتنا
خانواده‌ها برای بستن سوراخ‌های چادرها با کیسه‌های 
پلاستیکی یا تکه‌های پارچه خیس که هیچ محافظتی در 

برابر سرما ندارند، تقلا می کنند.
تصاویری که از این وضعیت غم انگیز آوارگان غزه منتشر شده 
نشان می‌دهد که برخی از آنها مجبورند تشک‌های خود را 
روی سرشان حمل کنند تا از غرق شدن نجات یابند و برخی 
دیگر هم بعد از تبدیل شدن زمین به باتلاق، تمام شب را 

ایستاده گذرانده‌اند.

ک آوارگان غزه از امیدهایی که در سیل  �  روایت دردنا
غرق شد

منابع محلی غزه گزارش دادند که سرما و سیل برای همه 
رنج‌آور است، اما بیماران، سالمندان و کودکان بیش از 
کشند. در اینجا چادرها یکی پس از دیگری فرو  همه رنج می‌
می‌ریزند و پایه‌های چوبی آنها زیر بادهای شدید می‌شکنند 
و چادرها روی مردم آوار می‌شوند. این وضعیت فاجعه بار تنها 
به خسارات مادی محدود نشده، بلکه بر وضعیت روحی و 
روانی آوارگان هم تاثیر شدیدی گذاشته است و آنها به شدت 
کنند و واقعاً دیگر نمی‌خواهند که  احساس درماندگی می‌
باران ببارد. عاهد ابوریاله، شهروند آواره 38 ساله فلسطینی 
کرد  در غزه در حالی که روی تلی از گل ایستاده بود و سعی می‌
آنچه را که از چادر شکسته‌اش باقی مانده بود، نجات دهد، 
جزئیات شبی را که باران چادرش را فرا گرفت، تعریف کرد و گفت 
از همان لحظه که ابرهای تیره را دیدم، فهمیدم که وضعیت 
غیر طبیعی است ، اما انتظار نداشتم باران این گونه ببارد، 

انگار دریا روی سرمان وارونه شده باشد.
این شهروند آواره غزه در حالی که سعی داشت آب را از چادر 
بیرون بریزد گفت: بعد از اینکه آب در داخل چادر پر شد، فریاد 
زدم و از خانواده‌ام خواستم که بیرون بیایند اما اوضاع بیرون 
بدتر از داخل چادر بود؛ گل و لای، بادهای شدید و آب سیل 
که با فاضلاب مخلوط شده بود. وی ادامه داد: وقتی امروز 
صبح وضعیت چادر را دیدم، احساس کردم دوباره به نقطه 
اول برگشته‌ام. نه تشکی، نه لباس خشکی، نه حتی جایی برای 
نشستن. اما چاره‌ای ندارم جز اینکه تعمیر چادر و وصله زدن 
لبه‌های فرسوده‌اش را شروع کنم. حلا المتربیعی، دختر 16 
ساله آواره در غزه در حالی که با ترس کنار چادر خانواده‌اش 
ایستاده بود، با خجالت گفت: این اولین بار در زندگی‌ام است 
که از باران می‌ترسم. ما قبلاً عاشق زمستان بودیم و منتظر 
ک  ک بودیم، اما در این شرایط، باد و باران وحشتنا بوی خا
است. آب مثل آبشار می‌آمد و من و خواهرانم لبه‌های چادر 
را با دست‌هایمان گرفته بودیم تا باد آن را نبرد. او با صدای 
خسته ادامه داد: »به خاطر باران، آب، سرما و صدای بادهای 
شدید، حتی یک لحظه هم نتوانستم بخوابم. حتی لباس‌ها 
و دفترچه‌هایمان که برای مقابله با اختلال در تحصیل از آنها 
کنیم، خیس شدند. من برای دفترچه‌هایم خیلی  استفاده می‌
گریه کردم، شاید به این دلیل که آنها آخرین چیزی هستند 

کنند که هنوز یک دانش‌آموز هستم. که به من یادآوری می‌

ادعای وال استریت ژورنال درباره حمله 
 نظامیان آمریکا به یک کشتی 

در مسیر ایران در اقیانوس هند
رسانه آمریکایی به نقل از مقامات ناشناس این کشور 
و بدون ارائه شواهدی مدعی یورش به یک کشتی در 
اقیانوس هند شد که ادعا شده از سوی چین در مسیر 

ایران قرار داشت.
مقامات آمریکایی مدعی شدند که یک تیم عملیات ویژه 
آمریکا در اقیانوس هند ماه گذشته به آنچه گفته شده 
»یک کشتی در حال حرکت از چین به سمت ایران« بوده، 

یورش برده است.
روزنامه وال استریت ژورنال به نقل از این مقامات گزارش 
داد: نیروهای آمریکایی چند صد مایل دور از ساحل 
سریلانکا روی عرشه این کشتی رفتند که بعدا به آن اجازه 

داده شد که به مسیر خود ادامه دهد.
یکی از این مقامات مدعی شد که اقلامی از این کشتی 

توقیف شده است که در نهایت منهدم شدند.
این مقامات همچنین مدعی ارتباط این کشتی با امور 

نظامی شدند.

رئیس مرکز ارتباطات مردمی 
ریاست‌جمهوری استعفا کرد

مردمی  ارتباطات  مرکز  رئیس  یگانه  جوادی 
ریاست‌جمهوری از سمت خود استعفا کرد.

  محمدرضا جوادی یگانه در حساب کاربری خود در 
شبکه اجتماعی ایکس نوشت: » چهارشنبه از ریاست 

مرکز ارتباطات مردمی ریاست جمهوری استعفا دادم.
دسته‌بندی مشکلات مردم، پیگیری مطالبات آنها از 
دستگاه‌های اجرایی، و تلاش برای حل بخشی از آن؛ 
فرصت ارزشمندی بود که ادامه آن به دلایل متعدد 
ممکن نشد. متن حاضر، نمونه‌ای از پیام‌های مردمی 

است که روزانه ارسال می‌شود.

 خشم آمریکا نسبت به قطعنامه 
سازمان ملل متحد علیه اسرائیل 

وزارت امور خارجه آمریکا به قطعنامه مجمع عمومی 
کنش نشان داد و مدعی شد که این  سازمان ملل وا

قطعنامه جانبدارانه است.
وزارت امور خارجه آمریکا بدون اشاره به جنایت‌های رژیم 
صهیونیستی ادعا کرد که مجمع عمومی سازمان ملل 
متحد بار دیگر قطعنامه‌ای غیرجدی و جانبدارانه علیه 

اسرائیل را تصویب کرد.
این وزارتخانه در ادامه ادعاهای خود افزود که این 
قطعنامه »به بهای تضعیف دیپلماسی واقعی در سازمان 
ملل« تصویب شده و مجمع عمومی تصمیم گرفته 
قطعنامه‌ای اختلاف‌برانگیز و سیاست زده را ارائه دهد 

که مبتنی بر ادعاهای نادرست است.
در این بیانیه ادعا شده است که قطعنامه یادشده، 
گیری‌های نادرست و  اسرائیل را ملزم به اجرای »نتیجه‌
کننده« یک رأی مشورتی صادرشده از سوی دیوان  گمراه‌
کند، در حالی که به ادعای  بین‌المللی دادگستری می‌
گذاری نیستند و  واشنگتن آرای مشورتی مبنای قانون‌
توسل به آن‌ها نوعی به سخره گرفتن حقوق بین‌الملل 
است. وزارت امور خارجه آمریکا همچنین مدعی شد 
که این تصور که بتوان هر طرفی را وادار به همکاری با هر 

کمیت آن است. سازمانی کرد، نقض آشکار حا
در ادامه، معاون سخنگوی وزارت امور خارجه آمریکا ادعا 
کرد: واشنگتن هرگونه تلاش برای تقویت نقش آژانس 
امداد و کاریابی سازمان ملل برای آوارگان فلسطینی 

کند. )آنروا( را رد می‌

ادعای ترامپ: 

 حملات زمینی در ونزوئلا 
به زودی آغاز خواهد شد

رئیس جمهوری آمریکا از حمله زمینی قریب الوقوع علیه 
مواد مخدر در ونزوئلا خبر داد.

به نقل از شبکه الجزیره، دونالد ترامپ، رئیس جمهوری 
آمریکا بامداد شنبه گفت: حملات زمینی علیه قاچاق 

مواد مخدر در ونزوئلا به زودی آغاز خواهد شد.
وی در بخش دیگری از اظهاراتش به موضوع جنگ 
اوکراین و روسیه پرداخت و افزود: خواهیم دید که آیا 
توافقی میان مسکو و کی یف انجام می‌شود و این را به 
زودی خواهیم فهمید. ترامپ ادعا کرد: پیشرفت زیادی 

در مورد جنگ روسیه و اوکراین در حال انجام است.
وی همچنین افزود: در مورد وضعیت تایلند و کامبوج نیز 

در حال انجام اقدامات خوبی هستیم.

اخبار

چگونه رقابت با چین، سیاست آمریکا 
در قبال ایران را بازتعریف کرد

 سید رضا تقوی نژاد، دکتری روابط بین�الملل
در نگاه اول، سیاست آمریکا در قبال ایران آشفته و 
عمیقاً دوقطبی به نظر می‌رسد. دونالد ترامپ از برجام 
کثری« را به راه انداخت؛  خارج شد و کارزار »فشار حدا
جو بایدن در مقابل، تلاش کرد تا توافق را احیا کند و 
تنش را کاهش دهد. اما این هرج و مرج ظاهری، یک 
منطق پنهان و یک »تک‌صدایی« راهبردی عمیق‌تر 
کند. واقعیت این است که  در واشینگتن را پنهان می‌
ظهور یک اجماع فراحزبی نوین علیه چین، ایران را 
از یک »تهدید اصلی« و یک محور راهبردی مستقل، 
به یک »مسئله منطقه‌ای ثانویه« تبدیل کرده است.
این انسجام جدید بر محور چین، جایگاه ایران را نیز 
در دکترین سیاست خارجی آمریکا به شکلی بنیادین 
بازتعریف کرده است. پیش از سال ۲۰۱۶، در دوران 
»جنگ علیه تروریسم«، ایران )به‌عنوان یک »دولت 
یاغی« یا بخشی از »محور شرارت«( خود یک »تهدید 
اصلی« و یک محور راهبردی مستقل بود. بخش 
بزرگی از منازعات گفتمانی واشینگتن حول این محور 
می‌چرخید که چگونه باید با این تهدید »وجودی« 
مقابله کرد. اما در چارچوب رقابتی جدید، ایران از 
»تهدید اصلی« به یک »مسئله منطقه‌ای ثانویه« 
کنون  تبدیل شده است؛ بازیگری که اهمیت آن ا
، یعنی چین،  عمدتاً از طریق ارتباطش با چالش بزرگتر
سنجیده می‌شود. تهدید ایران دیگر برنامه هسته‌ای 
آن به‌تنهایی نیست، بلکه توانایی آن در برهم زدن 
ثبات انرژی در خلیج فارس و مهم‌تر از آن، مشارکت 

راهبردی رو به رشد آن با پکن است.
این تغییر وضعیت، به شکلی متناقض، در سیاست‌های 
ظاهراً متضاد ترامپ و بایدن قابل ردیابی است. خروج 
کثری« او، دیگر  ترامپ از برجام و کارزار »فشار حدا
تلاشی برای »بازسازی خاورمیانه« )مانند مأموریت 
رهایی‌بخش بوش( نبود؛ بلکه تلاشی کوتاه‌مدت و 
اقدامی برای فلج کردن یک بازیگر دردسرساز بود تا 
، تمایل شدید  منابع آمریکا را درگیر نکند. از سوی دیگر
بایدن برای »احیای« برجام و کاهش تنش با ایران، نه 
از سر نرمش، بلکه ناشی از یک ضرورت راهبردی است: 
بایدن برای تمرکز کامل منابع نظامی و دیپلماتیک 
آمریکا بر حوزه ایندو-پاسیفیک، نیاز به »آرامش« 
و »مدیریت بحران« در خاورمیانه دارد. یک جنگ 
جدید در خلیج فارس، بزرگترین هدیه استراتژیک 
به پکن خواهد بود. در نتیجه، چه از طریق »فشار 
کثری« ترامپ و چه از طریق »مهار دیپلماتیک«  حدا
بایدن، هدف نهایی این اجماع نوین، »مدیریت« 
مسئله ایران به کم‌هزینه‌ترین شکل ممکن است 
تا این بحران، مانع از اجرای راهبرد اصلی )رقابت با 

چین( نشود.
مهم‌ترین انسجام، در تعریف »دشمن« است. برای 
اولین بار پس از فروپاشی شوروی، واشینگتن بر سر 
دشمن اصلی خود توافق دارد. ترامپ، دعوا را از 
کتیکی بود( به »رقابت  که محل اختلاف تا »تروریسم« )
اقتصادی« با چین تغییر داد. او جنگ تعرفه‌ها را آغاز 
کرد و چین را به‌عنوان یک بازیگر »ناجوانمرد« معرفی 
کرد که نظم لیبرال را برای منافع خود دستکاری 
کند. بایدن، نه‌تنها این تعریف را پذیرفت، بلکه آن  می‌
را به یک »نبرد جهانی میان دموکراسی و اقتدارگرایی« 
ارتقا داد. او تعرفه‌های ترامپ را حفظ کرد و سپس 
کوس، انرژی  با ایجاد ائتلاف‌های جدید مانند آ
بخشیدن و راه‌اندازی مجدد کواد و اعمال تحریم‌های 
فناورانه بی‌سابقه )به‌ویژه در حوزه نیمه‌هادی‌ها(، 
رقابت را بسیار جدی‌تر کرد. زبان آن‌ها متفاوت است، 

اما هدف آن‌ها یکسان است: مهار پکن.
در نتیجه این انسجام بر سر دشمن، قواعد اقتصادی 
نیز بازنویسی شد. »اجماع نئولیبرال« )باور به بازار 
کم بود، مرده  آزاد مطلق( که دهه‌ها بر واشینگتن حا
است. ترامپ با تعرفه‌هایش این اجماع را شکست. اما 
، به آن بازنگشت. او با اجرای  بایدن، برخلاف انتظار
سیاست‌های صنعتی گسترده )مانند قانون تراشه‌ها 
و قانون کاهش تورم(، بزرگترین دخالت دولتی در 

اقتصاد را در تاریخ معاصر آمریکا رقم زد. 
فراتر از ایران، این انسجام پنهان، پیامدهای عمیقی 
برای جهان دارد. مهم‌ترین پیام برای متحدان آمریکا 
)در اروپا و آسیا( این است که فشار برای انتخاب یک 
سمت، دائمی خواهد بود. دیگر نمی‌توان به امید 
روی کار آمدن یک دموکرات، از فشار آمریکا علیه چین 
»نفس راحت« کشید. چه ترامپ در کاخ سفید باشد 
و چه بایدن، فشار برای همسویی علیه پکن، واقعیت 
جدید و پایدار سیاست خارجی آمریکاست. اروپا دیگر 
نمی‌تواند بی‌طرفی استراتژیک خود را در حوزه اقتصاد 
با چین حفظ کند و همزمان از چتر امنیتی آمریکا 
، لزوماً قوی‌تر  بهره‌مند شود. این هژمونی منسجم‌تر
« است. هژمونی لیبرال  نیست، بلکه »شکننده‌تر
قدیم، »نرم« بود زیرا خود را »خنثی« و »بدیهی« جلوه 
می‌داد و وعده »رفاه همگانی« )یک بازی برد-برد( 
را می‌داد. اما این هژمونی رقابتی جدید، »سخت« 
گرایانه و تهاجمی است  است. این نظم، آشکارا ملی‌
و دیگر وعده رفاه نمی‌دهد، بلکه تقاضای »امنیت« 
و »جانبداری« در یک بازی حاص جمع صفر را دارد. 
کسب رضایت جهانی برای یک »نظم« بسیار آسان‌تر 
از کسب رضایت برای یک »مبارزه« است. توهم 
آشفتگی در واشینگتن، تنها یک عزم راهبردی واحد 

کند. و شکننده را پنهان می‌

رئیس مجلس با بیان اینکه ایران به دنبال توسعه روابط با کشورهای سرمقاله
آفریقایی به خصوص منطقه شاخ آفریقاست، گفت: کمیسیون مشترک 

اقتصادی بین ایران و اتیوپی در کوتاه‌ترین زمان ممکن تشکیل شود.
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی در نشست خبری 
گسه چافو، رئیس مجلس نمایندگان اتیوپی گفت:  سفر ما به  مشترک با تا
اتیوپی در سال گذشته همزمان با عضویت ایران و اتیوپی در بریکس شد.

وی ادامه داد: اتیوپی یکی از پرجمعیت‌ترین کشورهای آفریقایی است؛ 
اتیوپی فرهنگ نزدیکی با کشورهای اسلامی دارد و بخش قابل توجهی 
از جمعیت این کشور مسلمان هستند. رئیس مجلس بیان کرد: باسابقه 
ارتباط سیاسی و اقتصادی بیش از ۷۰ساله بین ایران و اتیوپی و ورود هر دو 

کشور به بریکس نیازمند تحول ارتباطات بودیم بنابراین از آقای چافو برای 
سفر به ایران دعوت به عمل آمد تا زمینه توسعه روابط اقتصادی، سیاسی 
و فرهنگی فراهم شود. همچنین ایران به دنبال توسعه روابط با کشورها در 
شاخ آفریقاست. قالیباف همچنین بیان کرد: یکی دیگر از موضوعات مهم 
این سفر توسعه روابط پارلمانی بین دو کشور است تا گروه‌های دوستی دو 
کشور بتوانند ارتباطات عمیق‌تر و روابط بیشتر داشته باشند و کمیسیون 
مشترک اقتصادی بین دو کشور در کوتاه‌ترین زمان ممکن برقرار و فرصت‌ها 
برای همکاری بیشتر فراهم شود. رئیس مجلس با بیان اینکه نخست وزیر 
اتیوپی قول سفر به تهران دادند، گفت: سفر نخست وزیر اتیوپی توسعه 

روابط اقتصادی و سیاسی دو کشور را به دنبال خواهد داشت.

رئیس مجلس: 

همواره به‌دنبال 
توسعه روابط 

با کشورهای 
آفریقایی هستیم

ژه
ویـ
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هجوم تقاضا به دارایی‌های امن

 نقره بار دیگر از همه بازارها جلو زد
بازارهای مالی در هفته سوم آذر ۱۴۰۴ روزهای 
داغ و پرهیجانی داشتند. دلار بار دیگر فرمان 
نوسانات را به‌ دست گرفت و جهش بیش از 
۶ هزار تومانی داشت؛ این رشد، محرک اصلی 
افزایش قیمت در بازار طلا و سکه شد و اغلب 
دارایی‌های امن را در مسیر صعودی قرار داد. در 
میان بازارها، نقره با بازدهی بیش از ۱۵ درصدی 
در صدر جدول قرار گرفت و ربع‌ سکه نیز بازدهی 
دو رقمی به‌ جا گذاشت. در مقابل، رشد اونس 
جهانی طلا نسبتاً محدود بود و کمترین بازدهی را 
میان دارایی‌های مورد بررسی به خود اختصاص 

داد.
، طلا و سکه در هفته سوم آذر ۱۴۰۴   قیمت دلار
در روند صعودی قرار گرفتند. دلار با جهش قابل 
توجه بیش از ۶ هزار تومانی، دوباره به کانال 
۱۲۵ هزار تومان بازگشت و موتور اصلی رشد در 
بازارهای طلا، سکه و نقره شد. همراه با اونس 
جهانی طلا که رشد ۶۴ دلاری را ثبت کرد، بازار 
داخلی طلا و سکه نیز مسیر صعودی قدرتمندی 
را طی کرد و نقره، همانند هفته‌های گذشته، 

همچنان رکورددار بازدهی هفتگی باقی ماند.

دلار ۶۵۰۰ تومان گران شد � 
بررسی بازدهی قیمت دلار از ۱۳ تا ۲۰ آذر نشان 
می‌دهد، اسکناس دلار با رشد ۶ هزار و ۵۰ تومانی 
بازدهی مثبت ۵.۰۵ درصدی را تجربه کرده است. 
قیمت دلار در آخرین معامله روز پنجشنبه ۲۰ آذر 

روی رقم ۱۲۵ هزار و ۷۵۰ تومان بسته شد.

مثقال طا در کانال ۵۵ میلیون تومانی  � 
بسته شد

روز پنجشنبه ۲۰ آذر هر گرم طلای ۱۸ عیار به 
قیمت ۱۲ میلیون و ۸۳۱ هزار تومان رسید و به 
این ترتیب رشد قیمت هفتگی ۵۸۳ هزار و ۴۰۰ 
تومانی داشت. در مدت یاد شده هر گرم طلای 
۱۸ عیار با بازدهی مثبت ۴.۷۶ درصدی به کار 

خود پایان داد.
در هفته اخیر هر مثقال طلای ۱۸ عیار رشد 
قیمت دو میلیون و ۵۱۶ هزار تومانی داشت و 
در آخرین معامله روز پنجشنبه روی رقم ۵۵ 
میلیون و ۵۸۱ هزار تومان بسته شد. مثقال طلا 
نیز در یک هفته گذشته بازدهی مثبت ۴.۴۷ 
درصدی داشت. گفتنی است اونس جهانی طلا 
از ۱۳ تا ۲۰ آذر ۶۴ دلار گران شد و بازدهی مثبت 

۱.۵۲ درصدی ثبت کرد.

سکه امامی ۷.۵ میلیون تومان گران شد � 
قیمت سکه امامی در هفته اخیر ۵.۹۰ درصد 
رشد و افزایش قیمت هفت میلیون و ۵۱۰ هزار 
تومانی داشت. این قطعه در آخرین معامله روز 
پنجشنبه ۲۰ آذر با قیمت 134 میلیون و 805 هزار 

تومان به کار خود پایان داد.

بازدهی ربع سکه ۱۰ درصدی شد � 
روز پنجشنبه قیمت سکه بهار آزادی در سطح 
۱۲۷ میلیون و ۷۲۰ هزار تومانی قرار گرفت. این 
قطعه در هفته سوم آذر رشد ۶ میلیون و ۳۵۰ 
هزار تومانی و بازدهی مثبت ۵.۲۳ درصدی 
داشت. نیم‌سکه در آخرین معامله پنجشنبه با 
رقم ۷۲ میلیون و ۷۰۰ هزار تومانی بسته شد و در 
این مدت رشد ارزش ۶ میلیون و ۱۰ هزار تومانی 

و بازدهی مثبت ۹.۰۱ درصدی داشت.
، با رقم ۴۱ میلیون و ۷۰۰ هزار  ربع سکه در این روز
تومانی معامله شد و نسبت به آخرین معامله 
هفته دوم آذر چهار میلیون و ۹۰ هزار تومان 
گران‌تر شد و بازدهی مثبت ۱۰.۸۷ درصدی 
داشت. سکه گرمی با رشد یک میلیون و ۱۰۰ هزار 
تومانی و بازدهی مثبت ۶.۱۸ درصدی روی رقم 

۱۸ میلیون و ۹۰۰ هزار تومانی بسته شد.

نقره ۳۶ هزار تومان گران شد � 
گفتنی است در یک هفته اخیر هر گرم نقره ۹۹۹ 
در بازار داخلی رشد ارزش قابل توجهی داشت. 
این فلز سفید در مدت یاد شده افزایش قیمت 
۳۶ هزار تومانی و بازدهی مثبت ۱۵.۱۳ درصدی 
داشت و روی رقم ۲۷۴ هزار و ۹۶۰ تومان بسته 

شد.

گزارش

گزارش

املاک بانک‌ها سقف‌دار شد

  فرمان تازه بانک مرکزی 
برای مهار ترازنامه‌ها

 بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران در تازه‌ترین اقدام 
نظارتی خود، اصلاحیه دستورالعمل نحوه محاسبه 
نسبت خالص دارایی‌های ثابت مؤسسات اعتباری را 
به بانک‌های دولتی و خصوصی، مؤسسات اعتباری 
غیربانکی، پست‌بانک و بانک مشترک ایران-ونزوئلا 
ابلاغ کرد؛ اقدامی که در ادامه سیاست‌های مهار 
بنگاه‌داری و سامان‌دهی دارایی‌های غیرمولد شبکه 

بانکی ارزیابی می‌شود.
این اصلاحیه که پیرو بخشنامه مورخ 4 اردیبهشت 
1402 تدوین شده، پس از بازنگری‌های نظارتی و با لحاظ 
الزامات بالادستی، در چهل‌وهشتمین نشست هیأت 
عالی بانک مرکزی در تاریخ 27 آبان 1404 به تصویب 
رسیده است؛ موضوعی که نشان می‌دهد مدیریت 
دارایی‌های ثابت بانک‌ها به یکی از دغدغه‌های اصلی 

گذار پولی تبدیل شده است. سیاست‌

تعیین سقف برای دارایی‌هایی که از مسیر اصلی  � 
بانکداری خارج شدند

در متن اصلاحیه، بانک مرکزی به‌طور صریح بر تعیین 
ک،  حد مجاز دارایی‌های ثابت مشهود از جمله املا
مستغلات و ساختمان‌ها و همچنین دارایی‌های 
کید کرده و نحوه محاسبه »نسبت  نامشهود بانک‌ها تأ

خالص دارایی‌های ثابت« را تشریح کرده است.
هدف از این اقدام، محدود کردن انباشت دارایی‌هایی 
کنند،  است که نه‌تنها کمکی به تأمین مالی تولید نمی‌
بلکه بخشی از منابع بانک‌ها را از چرخه اصلی تجهیز 

و تخصیص اعتبار خارج می‌سازند.

و  �  مازاد  اموال  با مقررات  کامل  هم‌راستایی 
ک سامانه املا

نکته قابل توجه در اصلاحیه جدید، هم‌راستاسازی 
کامل دستورالعمل محاسبه دارایی‌های ثابت با سایر 
مقررات مهم بانکی است؛ از جمله دستورالعمل نحوه 
گذاری اموال مازاد مؤسسات اعتباری و دستورالعمل  وا
ک، مستغلات و سهامداری شبکه  اجرایی سامانه املا

بانکی.
پایش سیستمی  امکان  این هماهنگی مقرراتی، 
ک تحت تملک بانک‌ها و افزایش  دارایی‌ها، رصد املا
کند؛  شفافیت ترازنامه‌ها را برای نهاد ناظر فراهم می‌
موضوعی که در سال‌های اخیر یکی از خلأهای جدی 

نظارت بانکی بوده است.

پیام روشن بانک مرکزی به شبکه بانکی � 
بانک مرکزی در متن بخشنامه صراحتاً اعلام کرده 
که این به‌روزرسانی با لحاظ اقتضائات مالی، نظارتی 
کم بر شبکه بانکی انجام شده است؛  و احتیاطی حا
پیامی روشن به بانک‌هایی که طی سال‌های گذشته 
از مسیر بانکداری حرفه‌ای فاصله گرفته و به سمت 

تملک دارایی‌های غیرمولد حرکت کرده‌اند.
در واقع، اصلاح این دستورالعمل را می‌توان سیگنال 
نظارتی بانک مرکزی برای جمع‌وجور کردن ترازنامه 
بانک‌ها و حرکت به سمت افزایش کارایی منابع، کاهش 
ریسک‌های پنهان و ارتقای سلامت مالی شبکه بانکی 

دانست.

ابلاغ فوری و مسئولیت مستقیم مدیران عامل � 
در بخش پایانی این بخشنامه، مدیران عامل بانک‌ها 
اصلاحیه  شده‌اند  موظف  اعتباری  مؤسسات  و 
ع وقت به تمامی واحدهای  دستورالعمل را در اسر
ذی‌ربط ابلاغ کرده و با استناد به بخشنامه نظارتی 
سال 1396، بر حسن اجرای دقیق آن نظارت مستمر 
کید، نشان‌دهنده آن است که  داشته باشند. این تأ
بانک مرکزی اجرای این اصلاحیه را صرفاً یک توصیه 
اجرایی نمی‌داند، بلکه آن را الزام نظارتی با مسئولیت 

کند. مستقیم مدیران ارشد شبکه بانکی تلقی می‌
 اصلاح دستورالعمل نحوه محاسبه نسبت خالص 
دارایی‌های ثابت را باید یکی از معنادارترین اقدامات 
نظارتی بانک مرکزی در ماه‌های اخیر ارزیابی کرد؛ 
گذار پولی به‌طور  اقدامی که نشان می‌دهد سیاست‌
جدی در حال بستن گلوگاه‌های بنگاه‌داری بانکی 
و مهار ترازنامه‌هایی است که در سال‌های گذشته 
ک و دارایی‌های غیرمولد، از  به‌واسطه انباشت املا

کارکرد اصلی خود فاصله گرفته‌اند.
از منظر تحلیلی، اهمیت این اصلاحیه تنها در تعیین 
سقف برای دارایی‌های ثابت خلاصه نمی‌شود، بلکه 
گذاری اموال مازاد و اتصال به  هم‌زمانی آن با الزامات وا
ک و مستغلات شبکه بانکی، نشان‌دهنده  سامانه املا
عبور بانک مرکزی از رویکردهای توصیه‌ای به سمت 
گیرانه است؛  ، سیستمی و پیش‌ نظارت داده‌محور
مسیری که امکان دور زدن مقررات و پنهان‌سازی 

دارایی‌ها را به حداقل می‌رساند.
کفایت سرمایه و  که چالش ناترازی،  در شرایطی 
محدودیت منابع، همچنان از مسائل اصلی شبکه 
بانکی محسوب می‌شود، کنترل دارایی‌های غیرمولد 
می‌تواند نقش مهمی در افزایش قدرت تسهیلات‌دهی، 
کاهش ریسک نقدینگی و هدایت منابع به سمت تولید 
ایفا کند. به‌ویژه آنکه مسئولیت مستقیم اجرای این 
دستورالعمل بر عهده مدیران عامل بانک‌ها گذاشته 
شده و از منظر نظارتی، فضای اغماض گذشته به‌طور 

محسوسی محدود شده است.
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عضو هیأت رئیسه مجلس گفت: افزایش بی‌سابقه قیمت دارو و سهم ۷۰ درصدی 
پرداخت از جیب مردم قابل قبول نیست و مجلس این موضوع را با جدیت پیگیری 

خواهد کرد.
صدیف بدری عضو هیأت رئیسه مجلس شورای اسلامی گفت بسیاری از کالاهای 
اساسی در یک سال اخیر تا ۱۰۰ درصد افزایش قیمت داشته‌اند و این مبالغ به هیچ 

عنوان کفاف تأمین نیاز خانوار را نمی‌دهد.
وی با اشاره به مشکلات جدی در حوزه سلامت و بازار دارو گفت: امروز بسیاری از 
داروهای عمومی و حتی داروهای بیماران خاص یا کمیاب شده یا با قیمت بسیار 
بالا عرضه می‌شوند. در حالی که دولت ارز ترجیحی ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی برای بخش 
، این مزیت به مردم نمی‌رسد. در  کند، اما به‌دلیل نبود نظارت مؤثر دارو پرداخت می‌

کنون این رقم به  گذشته ۴۰ درصد هزینه دارو از جیب بیماران پرداخت می‌شد اما ا
۷۰ درصد رسیده است. این موضوع فشار سنگینی بر خانوارها وارد کرده و بیمه‌ها 

نیز به بهانه‌های مختلف مسئولیت خود را انجام نمی‌دهند.
عضو هیأت رئیسه مجلس در ادامه به وضعیت نامطلوب طرح‌های مسکن اشاره 
کرد و گفت: مسکن یکی از ضروریات زندگی مردم است اما طرح‌های مسکن ملی 
با اهداف مقرر در قانون فاصله قابل توجهی دارند. افزایش شدید هزینه ساخت، 
سهم آورده متقاضیان را به حدی رسانده که یک کارگر یا خانواری بدون شغل 
نمی‌تواند یک میلیارد تومان برای واحد ۱۰۰ متری تأمین کند. وی افزود: بانک‌ها 
نیز به تکلیف قانونی اختصاص ۳۰ درصد تسهیلات به بخش مسکن عمل نکرده‌اند 

و تنها ۳۰ درصد از این تکلیف را اجرا کرده‌اند؛ یعنی ۷۰ درصد انجام نشده است. 

عضو هیأت رئیسه مجلس :

کارآمدی در  نا
تأمین مسکن و 

نظارت بر بازار دارو 
فشار سنگینی بر 
مردم وارد کرده 

است

    

»اسکناس« مشکلات معیشتی و تأثیر آن بر ایمنی معادن را بررسی کرد

وقتی نان به بهای جان تمام می‌شود
 پاییز امسال مانند هر  سال، معادن 
رویدادهای  تکرار  صحنه  کشور  
گواراند؛ رویدادهایی که هرکدام در  نا
ظاهر جدا از هم رخ می‌دهند، اما در 
عمل زنجیره‌ای واحد از خطر را شکل 
می‌دهند؛ زنجیره‌ای که کارگران معدن، 
به‌عنوان نخستین و آخرین حلقه‌اش، 

هر روز با آن روبه‌رو می‌شوند. 
در طبس، مرگ یک نگهبان شیفت 
شب در مسیر بازگشت از معدن خبرساز 
شد. این رخداد شاید در آمار رسمی 
»حوادث کار معدن« ثبت نشود، اما 
ریشه در همان نظم کاری فرساینده‌ای 
، مسیر رفت‌وآمد و  دارد که ساعت کار
خستگی مفرط را بخش جدانشدنی کار 
معدن کرده است. کمی بعد، در معدن 
زغال‌سنگ چشمه پودنه، کارگری دیگر 
جان باخت؛ مرگی که مانند بسیاری از 
مرگ‌های معدنی، در چند خط اعلام 
شد، اما در دل خود روایت آشنای 
دیگری از ضعف ایمنی، سختی کار و 

فرسودگی تجهیزات دارد. 
کارگر  ، مرگ یک  در پرونده‌ای دیگر
چند ماه پیش از بازنشستگی نه‌تنها 
خانواده‌ای را داغدار کرد، بلکه آن‌ها را 
وارد مسیری فرسایشی برای دریافت 
« ساخت؛ مسیری  مزایای »سختی کار
که نشان می‌دهد فشار معدن تنها 
در تونل‌ها پایان نمی‌یابد و حتی پس 
کارگر باید برای  از مرگ نیز خانواده 
به‌رسمیت‌شناختن سختی کار او تلاش 
کند.  یزد نیز از این رویدادها بی‌نصیب 
نبود؛ ریزش معدن روستای دربید دو 
کارگر را مصدوم کرد و بار دیگر ضعف 
سازه‌ها و نبود استانداردهای پایدار 
ایمنی را آشکار ساخت. هم‌زمان، در 
زرند، مرگ یک راننده صنعتی به پلمب 
موقت معدن انجامید؛ نشانه‌ای که 
« تنها در اعماق زمین  گوید »خطر می‌
نیست و هر نقطه‌ای از چرخه تولید 
زغال‌سنگ می‌تواند بستر وقوع حادثه 
پابدانا  معدن  در  بعد،  کمی  باشد. 
جنوبی، کارگر جوانی جان خود را از 
دست داد؛ رخدادی دیگر در رشته 
مرگ‌هایی که هرچند نام‌ها متفاوت‌اند، 

اما علت‌ها اغلب مشترک‌اند. 
آخرین حلقه این سلسله، در هفته 
گذشته، ریزش تونل معدن کرومیت 
از آن، مسئولان  بود. پس  اسفندقه 
کرمان بیشتر از آنکه درباره  کار  اداره 
علت صحبت کنند، توضیح دادند که 
»بعید است بازرسی صندوق فولاد 
دستور تعطیلی داده باشد«. همین 
و  گویی  پاسخ‌ رخداد،  میان  فاصله 
اقدام اجرایی، بخشی از مسئله است: 
به‌جای  هنوز  معادن  ایمنی  نظام 
کنش موردی و  ، به وا پیشگیری پایدار

پساحادثه‌ای تکیه دارد. 
ابراهیم رحیمیان، )دبیر اجرایی خانه 
کارگر طبس(  درباره وضعیت معادن 

گفت:  و حوادث متعدد آن به ایلنا 
سنگ،  زغال  معادن  »کارگاه‌های 
ک هستند و  همواره پرحادثه و خطرنا
هر لحظه امکان رخداد حادثه وجود 
گر کارگر تمام نکات ایمنی را  دارد. حتی ا
رعایت کند، تجهیزات فرسوده و شرایط 

سخت، خطر را افزایش می‌دهد.« 
زغال‌سنگ  معادن  »در  افزود:  وی 
ممکن است فشار روغن در تجهیزات 
مکانیزه آنقدر بالا باشد که یک لحظه 
کوچک، باعث آسیب جدی  غفلت 
یا حتی فوت شود. این‌ها مسائلی 
هستند که کارگر نمی‌تواند به تنهایی 

کنترل کند.« 

مشکلات معیشتی و تأثیر آن بر  � 
ایمنی

رحیمیان درباره مشکلات معیشتی 
کارگران و تأثیر آن بر ایمنی توضیح 
داد: »بسیاری از کارگران نگران تأمین 
نیازهای روزمره خانواده هستند. وقتی 
فرد  برای خریدهای ساده خانواده 
پول ندارد، حتی رعایت ایمنی را هم 
این  دهد.  انجام  کامل  نمی‌تواند 
دغدغه‌ها باعث ایجاد شبه‌حادثه و 

حادثه می‌شود.« 
کارگران مجبورند  او افزود: »خیلی از 
و  باشند  یا سوم داشته  شغل دوم 
خستگی ناشی از آن، احتمال وقوع 

حوادث را افزایش می‌دهد.« 
و  تورم  تأثیر  به  ادامه  در  رحیمیان 
گفت:  و  کرد  اشاره  روانی  فشارهای 
»افزایش قیمت کالاهای اساسی مانند 
غ و پنیر باعث شده  غ، تخم‌مر ، مر شیر
فشار روحی و روانی بر کارگران افزایش 
یابد. وقتی نیازهای اولیه کارگر تأمین 
نشود، حوادث روزمره در محیط کار به 

راحتی رخ می‌دهند.« 

انتقاد از بازرسی‌ها و وزارت کار � 
رحیمیان با انتقاداز بازرسی‌ها و وزارت 
کار گفت: » بازرسی‌های وزارت کار تقریباً 
صفر درصد در محیط معدن مؤثر است. 
بازرس‌ها بیشتر تشریفات اداری انجام 
می‌دهند و به نواقص واقعی توجهی 
ندارند. تاریخ بازدیدها از قبل مشخص 
است و کارفرما فرصت دارد محیط را 

گاه شرایط واقعی به  آماده کند. هیچ‌
بازرس نشان داده نمی‌شود.« 

وی افزود: »بسیاری از حوادث ناشی 
از سهل‌انگاری کارفرما است. کارفرماها 
گذارند  می‌ تولید  را  اولویت  همیشه 
کار برایشان اهمیتی  و ایمنی نیروی 
گر کارگر تمام نکات ایمنی  ندارد. حتی ا
را رعایت کند، مسئولیت اصلی با کارفرما 

و دولت است.« 

حوادث جزئی و شبه‌حادثه‌ها � 
او درباره حوادث جزئی و شبه‌حادثه‌ها 
در معادن زغال‌سنگ طبس توضیح 
داد: »گاهی تجهیزات بدون محافظ 
دچار  کارگران  و  می‌شوند  جابجا 
حتی  می‌شوند.  شدید  آسیب‌های 
آموزش‌های کارگران هم همیشه کافی 
نیست، زیرا مشکل اصلی بی‌توجهی 

کارفرما به ایمنی است.« 
موارد،  از  بسیاری  »در  افزود:  وی 
آموزش‌ها جلوی حوادث را گرفته اما 
مشکل اصلی، بی‌توجهی کارفرماست. 
ما شاهد حوادثی بودیم که می‌توانست 
با رعایت نکات ساده ایمنی پیشگیری 
شود، اما کوتاهی کارفرما جان کارگران را 

تهدید کرده است.« 
کید بر مسئولیت کارفرما و  رحیمیان با تأ
دولت گفت: »کارگر معدن باید در صدر 
توجه کارفرما و دولت باشد. تا زمانی که 
نگرانی معیشتی کارگران حل نشود و 
نظارت‌ها کارآمد نباشد، ایمنی پایدار 

در معادن ایران محقق نخواهد شد.« 

نگاه تخصصی و قانونی � 
ابوالفضل اشرف‌منصوری، عضو شورای 
عالی حفاظت فنی نیز درباره وضعیت 
ایمنی معادن کشور و حوادث کارگری 
به ایلنا گفت: معادن ایران عمدتاً از 
استحکام دائمی برخوردار نیستند و 
بخش‌های عملیاتی آن‌ها با پیشرفت 
استخراج، همواره در حال تغییر است. 
بسیاری از معادن به دلیل ماهیت 
، از حفاظ‌ها و استحکامات موقت  متغیر
کنند و کارفرماها معمولاً به  استفاده می‌
جای تمرکز بر ایمن‌سازی بلندمدت، 
بیشتر روی استخراج و تولید متمرکزند. 
منصوری با اشاره به تکرار حوادث گفت: 

»متأسفانه وقوع حوادث در معادن به 
یک رویه روتین تبدیل شده و برخی 
کنند داشتن چند حادثه  تصور می‌
کوچک در هفته امری قابل قبول است. 
چنین نگرشی غیرانسانی و اشتباه است 
و باید فرهنگ پیشگیری جایگزین آن 

شود.« 

راهکارهای قانونی و فناوری � 
وی در ادامه به آیین‌نامه ایمنی معادن 
و ماده ۳۵ آن اشاره کرد و توضیح داد: 
کند تا  »این ماده کارفرما را موظف می‌
فرم‌های خوداظهاری ایمنی را به مراجع 
ذی‌صلاح ارسال کرده و شرایط پرخطر را 
اعلام کند تا اقدامات پیشگیرانه انجام 

شود.« 
او افزود: »استفاده از مانیتورینگ‌های 
هوش  سیستم‌های  و  هوشمند 
مصنوعی می‌تواند پیش‌بینی حوادث 
احتمالی مانند ریزش، گازگرفتگی یا 
انفجار را ممکن کند و در حفظ سرمایه 

انسانی نقش حیاتی دارد.« 

و  �  تخصصی  نهادهای  اهمیت 
نظارت مؤثر

گیری از  اشرف‌منصوری بر اهمیت بهره‌
ظرفیت انجمن‌ها و نهادهای تخصصی 
گفت:  کرد و  کید  کشور تأ ایمنی در 
»با استفاده از نیروهای متخصص و 
شبکه‌های رصد و مانیتورینگ، می‌توان 
معادن را به صورت شبانه‌روزی تحت 
کمیتی  کنترل داشت و به مراجع حا
اطلاع داد تا اقدامات پیشگیرانه انجام 

شود.« 
او افزود: »ماده ۹۵ قانون کار مسئولیت 
گذارد، اما  ایمنی را بر عهده کارفرما می‌
مشکلات مالی، کمبود نیروی انسانی و 
فشارهای بازار باعث می‌شود که اولویت 
کارفرماها اغلب تولید باشد و ایمنی به 

حاشیه برود.« 
وی با بیان اینکه آمار دقیقی از معادن 
ایمن در کشور در دست نیست، افزود: 
اتخاذ  مانع  »نبود اطلاعات شفاف 
پیشگیرانه  و  هدفمند  تصمیمات 
می‌شود و باعث می‌شود بسیاری از 
حوادث بدون اصلاحات اساسی ادامه 
گر آمار  یابد.«  منصوری تصریح کرد: »ا
صحیح موجود بود، می‌توانستیم بر 
اساس نقاط ضعف و شدت حوادث، 
اقدامات مؤثر پیشگیرانه انجام دهیم.« 
چنین  در  »کارگران  شد:  یادآور  او 
شرایطی باید بتوانند از حق امتناع از 
انجام کار پرخطر مطابق ماده ۹۴ قانون 
 ، کار استفاده کنند. برای پیشگیری مؤثر
همه بخش‌ها باید به هم متصل شوند: 
نهادهای نظارتی، کارفرماها، کارگران 
و ظرفیت‌های تخصصی انجمن‌ها و 
نهادهای ایمنی، تا نه تنها حوادث 
کاهش یابد، بلکه فرهنگ ایمنی به 
صورت پایدار در معادن نهادینه شود.« 

آیا اصلاح ماده ۴۱ قانون کار ضروری است؟

خ تورم؛ ریشه بحران معیشت دو سال عقب‌ماندگی از نر
عضو کارگری شورایعالی کار گفت: به اعتقاد بنده ماده ۴۱ 
قانون کار به طور کامل شفاف است و در بند ۲ این ماده به 
صراحت اعلام شده است که مزد تعیین شده باید به اندازه 

حداقل‌های زندگی باشد.
، در ارتباط با  علی خدایی، عضو کارگری در شورایعالی کار
طرح مذکور که اخیرا وصول شده است، گفت: من قبلا هم 
راجع به طرح مذکور صحبت کرده بودم. به اعتقاد بنده 
ماده ۴۱ قانون کار به طور کامل شفاف است و ابهامی در آن 
وجود ندارد. بند ۲ این ماده به صراحت اعلام کرده است 
که مزد تعیین شده باید به اندازه حداقل‌های زندگی باشد. 
در نتیجه مزد باید تامین کننده معیشت خانوار باشد نه 
صرفا بر پایه نرخ تورم. وی افزود: قید »باتوجه به نرخ تورم« 

به این دلیل در قانون گنجانده شده است که گاهی ممکن 
است هزینه‌های خانوار از میانگین نرخ تورم بالاتر باشد و 
به همین دلیل قانون هوشمندانه پیش‌بینی کرده است که 
شما در این موارد می‌توانید افزایش دستمزد بالاتر از نرخ 

تورم هم داشته باشید.

خ تورم؛ ریشه بحران  �  دو سال عقب‌ماندگی از نر
معیشت

خدایی توضیح داد: طی سالیان متمادی، همواره تورم 
مربوط به هزینه‌‎های خانوارهای کارگری در بخش‌هایی 
کی‌ها و آشامیدنی‌ها بالاتر از میانگین تورم  چون خورا
عمومی کشور بود. بنابراین مزد را باید بالاتر از نرخ تورم 

کردیم که در ۴ سال گذشته دو بار این اتفاق افتاد؛  تعیین می‌
اما دو سال این مهم انجام نشد و دستمزد به شدت پایین‌تر 
از نرخ تورم بود. بحرانی که در معیشت عمومی مردم ایجاد 

شد ناشی از همین مسئله بود.
، قیدی طرح مجلس وجود دارد  وی اظهار کرد: از طرف دیگر
که ما را دچار مشکل نخواهد کرد و بنده با آن موافقم. با 
توجه به اینکه مسئله را به نرخ تورم محدود نکرده است و 
گفته است که »حداقل به میزان نرخ تورم« باشد، این مسئله 
می‌توان پایه مباحثات مزدی ما قرار بگیرد و منافع کارگران و 
حقوق‌بگیران را در شورایعالی کار تقویت کند. بنابراین طرح 
مذکور بد به نظر نمی‌رسد مشروط به اینکه دقیق تصویب 

کاری نشود. شود و چکش‌
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 انباشت مطالبات
مهم‌ترین چالش »دارو« در زمستان

حبیب احسنی پور /گروه جامعه 
کالا استراتژیک، از اهمیت   دارو به عنوان یک 
ویژه‌ای در نظام‌های سلامت دنیا برخوردار است. 
گر کمبودهای دارویی در جامعه‌ای  به طوری که ا
کند، می‌تواند پیامدهای  از مرز بحران عبور 
اجتماعی و سیاسی به دنبال داشته باشد. از 
کنند »بازار دارو«  همین رو، دولت‌ها تلاش می‌
همیشه ثبات داشته باشد.در روزهای اخیر و 
در آستانه ورود به فصل زمستان و سه ماه پایانی 
، نسبت به  سال، فعالان صنعت داروسازی کشور
بروز کمبودهای دارویی و مشکلاتی که می‌تواند 
به دنبال داشته باشد؛ هشدار داده‌اند و از دولت 
خواسته‌اند قبل از اینکه درگیر زمستان سخت 
دارویی شویم، فعالان زنجیره تأمین دارو را از نگران 
خارجی سازند.زنجیره تأمین دارو، کارخانجات 
تولید  شرکت‌های  دارویی،  موثره  مواد  تولید 
محصول نهایی، شرکت‌های پخش و توزیع دارو و 
گر خللی  در نهایت، داروخانه‌ها را شامل می‌شود و ا
در مسیر این زنجیره رخ دهد؛ شرایط تأمین دارو 
دچار مشکل خواهد شد. لذا، اینگونه نیست که 
ما فقط بخواهیم به فکر تولید کنندگان مواد اولیه 
دارویی باشیم یا بخواهیم مشکلات داروخانه‌ها 
را جدا از دیگر حلقه‌های زنجیره بررسی کنیم.در 
شرایط کنونی، آخرین پرداختی بیمه‌های پایه به 
داروخانه‌ها، مربوط به مطالبات تیر ماه ۱۴۰۴ است 
 ، ، مهر و هنوز از پرداختی ماه‌های مرداد، شهریور
؛ خبری نیست.شهرام کلانتری خاندانی  آبان و آذر
رئیس انجمن داروسازان ایران، با اشاره به سهم 
۷۰ درصدی داروخانه‌های بخش خصوصی کشور 
داروخانه‌های  مطالبات  گفت:  دارو،  توزیع  از 
خصوصی از سازمان تأمین اجتماعی، ۱۰ همت 
است.در همین حال، شرکت‌های پخش دارو 
که همین  نیز ۱۵۷ همت طلب دارویی دارند 
را دچار  تأخیر در پرداخت مطالبات، زنجیره 
مشکل ساخته است.سیدابراهیم هاشمی رئیس 
هیئت‌مدیره انجمن پخش دارو و مکمل گفت: 
در شرایط بسیار سخت مالی قرار داریم که کل 
کبر  زنجیره تأمین دارو درگیر آن است.بنا بر اعلام ا
عبداللهی اصل مدیرکل دارو و مواد تحت کنترل 
سازمان غذا و دارو، در حال حاضر ۲۱ قلم داروی 
بیمارستانی دچار کمبود شده و آنها را نداریم. 
همچنین، ۱۹۵ قلم دارو موجودی زیر یک ماه، 
۳۶۰ قلم زیر دو ماه و ۲۷۰ قلم زیر سه‌ماه است که 
ک باشد.موضوع مطالبات زنجیره  می‌تواند خطرنا
تأمین دارو، می‌تواند چالش‌سازترین مشکل در 
گر همین شرایط تداوم یابد،  تأمین دارو باشد و ا
باید منتظر زمستان سخت دارویی بود.مهدی 
پیرصالحی رئیس سازمان غذا و دارو گفت: کمبود 
ارز و تأخیر در تخصیص منابع، بخش قابل‌توجهی 
از توان مدیریتی سازمان غذا و دارو را به پیگیری 
مطالبات معوق از بانک مرکزی و بیمه‌ها معطوف 
کرده و پرداخت نشدن مطالبات، جریان مالی 
داروخانه‌ها و شرکت‌های پخش را دچار اختلال 
کرده است.وی با اشاره به تأمین ارز ترجیحی، 
افزود: از ۳.۵ میلیارد دلار ارز ترجیحی که باید تا 
آذرماه تخصیص می‌یافت، تنها ۱.۹ میلیارد دلار 
، ۷۰۰ میلیون دلار هنوز  پرداخت شده و از این مقدار
منتقل نشده است. بدین ترتیب، تنها ۱.۲ میلیارد 
ج از کشور منتقل شده است، در  دلار ارز به خار
حالی که تا این زمان حداقل باید ۲.۵ میلیارد 
دلار تخصیص داده می‌شد.رئیس سازمان غذا 
و دارو گفت: اخیراً بخشنامه‌ای از سوی دولت 
صادر شده که ارز ترجیحی دارو و تجهیزات از 
کاهش  میلیارد دلار   ۲.۹ به  میلیارد دلار   ۳.۵
یافته است. این در حالی است که ۶۰۰ میلیون 
دلار کاهش یافته به ارز توافقی اضافه نشده است.
با توجه به نگرانی‌های فعالان زنجیره تأمین دارو 
و مدیران سازمان غذا و دارو از وضعیت بازار 
دارویی کشور در سه ماه پایانی سال، این انتظار 
می‌رود که زمستان سخت دارویی را در پیش 
داشته باشیم. این در حالی است که افزایش 
، چالش دیگری است که  قیمت اقلام دارویی نیز
گر  کند. زیرا، ا مصرف کنندگان دارو را تهدید می‌
قرار باشد در مسیر افزایش قیمت دارو، بیمه‌ها 
عقب بمانند؛ این بیمار است که باید از جیب 
پرداخت کند و متأسفانه قشر زیادی از جامعه 

در تهیه دارو، دچار مشکل هستند.

گزارش

رییس انجمن جامعه‌شناسی ایران گفت: انتخاب یک زن به ریاست این 
انجمن نشان می‌دهد که جامعه‌ی علمی ایران به‌تدریج از بازتولید الگوهای 
گذاری  گیرد و توانمندی، تجربه و برنامه را معیار اصلی وا مردسالارانه فاصله می‌
مسئولیت می‌داند.شیرین احمدنیا رییس انجمن جامعه‌شناسی ایران و عضو 
هیات علمی دانشگاه علامه طباطبایی در پاسخ به این سوال که انتخاب  شما 
به عنوان نخستین زنی که به ریاست انجمن جامعه‌شناسی ایران رسیده است، 
چه تحولاتی را در سطح جامعه و نیز در سطح نخبگانی و دانشگاهی کشور نشان 
می‌دهد؟ گفت: انتخاب یک زن برای این مسئولیت بیش از آن که به یک فرد 

بازگردد، نشانه‌ی تحول تدریجی در فرهنگ دانشگاهی و نخبگانی کشور است.
وی افزود: این انتخاب نشان می‌دهد که جامعه‌ علمی ایران به‌ تدریج از بازتولید 
گیرد و توانمندی، تجربه و برنامه را معیار اصلی  الگوهای مردسالارانه فاصله می‌
گذاری مسئولیت می‌داند. در سطح جامعه نیز این اتفاق، بازتابی از افزایش  وا
گری زنان، گسترش حضور آنان در عرصه‌های حرفه‌ای و تقویت باور به  مطالبه‌
 ، گیری است. به بیان دیگر شایستگی و حق آنان برای مشارکت در سطوح تصمیم‌
 ، این انتخاب بخشی از یک روند بزرگ‌تر است؛ حرکت به سوی رهبری‌های متکثر

دموکراتیک‌تر و مبتنی بر برابری فرصت‌ها.

جامعه علمی ایران در 
مسیر یک دگرگونی تازه 

علم از سایه 
مردسالاری 

آید بیرون می‌

ژه
ویـ

ر 
ــب

خ

ایران چگونه به یکی از بازیگران مهم سلول‌درمانی 
جهان تبدیل شد؟

پیوند امید
 مهدی عندلیب/ گروه جامعه 

، پیوند سلول‌های بنیادی خونساز  حدود سه دهه اخیر
که در شکل رایج آن به »پیوند مغز استخوان« شناخته 
می‌شود از یک درمان نوپا در ایران به یکی از رشته‌های 
محوری درمانی و پژوهشی تبدیل شده است. امروز ۲۰ 
کز تخصصی در تهران،  مرکز در سطح کشور از جمله  مرا
، اصفهان و چند شهر دیگر هر ساله صدها پیوند  شیراز
انجام می‌دهند، شبکه تأمین و بانک‌داری سلولی شکل 
گرفته و گروه‌های پژوهشی و صنعتی داخلی محصولات 
و خدمات مرتبط را توسعه می‌دهند که باعث شده در 
میان کشورهای دنیا به خصوص منطقه جایگاه خوبی را 
داشته باشیم.می‌توانیم بگوییم ایران با وجود تحریم‌ها، 
طی دو دهه گذشته به قطب پیشرفته پیوند سلول‌های 
بنیادی در منطقه تبدیل شده و با دستاوردهای 
چشمگیری در درمان بیماری‌هایی مانند تالاسمی و 
لوسمی، جان هزاران بیمار را نجات داده است.اولین 
پیوند سلول‌های بنیادی در ایران در بیمارستان دکتر 
علی‌شریعتی تهران در سال ۱۳۶۹ به سرپرستی دکتر 
گیری  اردشیر قوام‌زاده انجام شد؛ رویدادی که آغاز شکل‌
برنامه‌های سیستماتیک پیوند در کشور بود. از آن زمان 
کز تخصصی متعددی در دانشگاه‌های  بخش‌ها و مرا
علوم پزشکی و بیمارستان‌های بزرگ راه‌اندازی شدند 
که هم‌زمان به درمان و پژوهش نیز پرداختند.از زمان 
گیری عمل پیوند مغز استخوان در ایران تا امروز  شکل‌
چیزی بالغ بر ۲۰ هزار پیوند مغز استخوان انجام شده 
که ۱۰ هزار پیوند آن در بیمارستان شریعتی بوده است.
توجه به این نکته مهم است که در زمانی که سلول 
درمانی و پیوند در ایران آغاز شد کشورهای منطقه 
کاملا با این موضوع بیگانه بودند، البته همین الان نیز 
کشور ایران در میان کشورهای منطقه در این حوزه با 
اختلاف پیشتاز است.در این مسیر از نقش دکتر سعید 
کاظمی آشتیانی در پیشرفت سلول‌های بنیادی در 
ایران نمی‌توان گذشت.دکتر سعید کاظمی آشتیانی 
گیری و  یکی از چهره‌های محوری و اثرگذار در شکل‌
پیشرفت علم سلول‌های بنیادی و پزشکی بازساختی 
در ایران به شمار می‌رود. نقش او تنها محدود به فعالیت 
گذاری نهادها، تربیت نیروی  علمی نبود، بلکه در بنیان‌
انسانی و ایجاد یک جریان پایدار علمی در کشور تأثیری 
گذار پیوند مغز استخوان  کننده داشت.بنیان‌ تعیین‌
کشور در گفتگو با SNNTV در رابطه با جایگاه ایران در 
حوزه پیوند گفت: جایگاه پیوند سلول های بنیادی در 
کشور ما تا به امروز صعودی بوده است و از نظر پیوند 
مغز استخوان جایگاه خوبی در دنیا داریم.وی افزود: از 
سال ۱۳۶۹ و از صفر پیوند مغز استخوان را شروع کردیم 
و الان بیش از ۷۰ درصد بیماران بدخیم به وسیله این 
پیوند درمان می‌شوند.در همین رابطه وزیر بهداشت 
نیز در پاسخ به خبرنگار SNNTV گفت: در بخش پیوند 
چه پیوند اعضا و چه پیوند مغز استخوان از بسیاری 
از کشورهای منطقه و فرامنطقه ای جلوتر هستیم.وی 
تصریح کرد: بسیاری از کشورهایی که با وزرای آنها ملاقات 
کنم از ما می‌خواهند که علم و تکنیک های پیوند در  می‌
ایران را به کشورهای آنها نیز تامین کنیم. الان پزشکان 
ما برای کشورهای منطقه نیز بحث پیوند را انجام 
می‌دهند.رئیس پژوهشکده هماتولوژی و سل تراپی، 
در آیین سی‌و‌پنجمین سالگرد پیوند مغز استخوان 
اظهار کرد:  ایران با بیش از ۲۰ هزار پیوند مغز استخوان 
یکی از پیشروهای منطقه است و حدود ۱۰ هزار پیوند 
کید کرد:  در بیمارستان شریعتی انجام شده است. وی تا
کنون در کشور ۲۰ مرکز فعال پیوند داریم و تمرکز بیشتر  ا
روی پیوندهای آلوژن و هاپلو است تا نیاز خانواده‌های 
تک‌فرزند را پوشش دهد.طبق اعلام وزیر بهداشت 
هزینه پیوند در کشور ما یک هشتم کشورهای دیگر 
است.محمدرضا ظفرقندی  در آیین جشن ده‌هزارمین 
پیوند سلول‌های بنیادی گفت: در یک‌سال گذشته 
حدود ۵۰۶۰ پیوند عضو در کشور انجام شده است.وی 
افزود: هزینه یک عمل پیوند در کشور ما برابر است با 
یک هشتم هزینه پیوند در کشورهای دیگر است.یکی از 
حوزه‌هایی که ایران در آن رشد قابل ملاحظه‌ای داشته، 
 )umbilical cord blood( بندناف  خون  بانک‌داری 
است. مؤسساتی مانند شرکت‌های وابسته به گروه 
رویان )Royan( و بانک‌های خصوصی و نیمه‌دولتی 
طی سال‌های اخیر مقدار زیادی نمونه خون بندناف 
ذخیره کرده‌اند؛ گزارش‌ها و اظهارنظرهای رسمی نیز از 
قرار گرفتن ایران در میان کشورهای پیشرو در منطقه 
و حتی در سطح جهان در زمینه ذخیره‌سازی خون 

بندناف خبر داده‌اند.
نقاط قوتی که ایران را متمایز کرده است  � 

کز دانشگاهی با ده‌ها  تجربه بالینی طولانی‌مدت: مرا
سال تجربه باعث گردآوری دانش بومی شده‌اند.شبکه 
بانک‌داری و ظرفیت ذخیره‌سازی: رشد بانک‌های 
خون بندناف و تنوع منابع سلولی )مغز استخوان، خون 
محیطی، چربی، دندان( تقویت شده است.پتانسیل 
گروه‌های  تخصصی،  مجلات  آموزش:  و  پژوهشی 
تحقیقاتی و دوره‌های آموزشی در دانشگاه‌ها بستر 
توسعه نیروی انسانی را فراهم آورده‌اند.انسان های 
گذاران و فعالان حوزه  بزرگ: نقل پیگیری و تلاش بنیان‌
پیوند سلول های بنیادی در ایران را نمی‌تواند نادیده 
گرفت. شاید بتوان گفت: نقش کلیدی افرادی بزرگی 
مثل مرحوم آشتیانی و اردشیر قوام زاده و ... مهم ترین 

علت پیشرفت در این حوزه بوده است.

گزارش

گزارش »اسکناس«  از قانون جوانی جمعیت و چالش‌های پیش روی آن 

سبقت  نگران کننده  پیری از جوانی
جواد افتخاری / گروه جامعه 

جامعه امروز ایران با یک سری واقعیت‌های 
کننده در حوزه ساختار جمعیتی و  نگران ‌
اجتماعی مواجه است که نیازمند توجه 
اصلاحی  گذاری‌های  سیاست‌ و  فوری 
دقیق هستند. آمارها نشان می‌دهند 
ازدواج،  زمینه‌های  در  بحران‌ها  که 
فرزندآوری و بهداشت عمومی با سرعتی 
هشداردهنده در حال پیشروی هستند.

یکی از موضوعات هشدار دهنده امروز، 
افزایش چشمگیر افراد مجرد قطعی 
است. بر اساس آمار موجود، در حال 
حاضر حدود ۹.۵ میلیون مرد و ۶.۵ 
میلیون زن در کشور داریم که سن آن‌ها 
از ۴۵ سال عبور کرده و عملاً به تجرد 
قطعی رسیده‌اند. این ارقام، ساختار 
چالش  به  را  کشور  آینده  اجتماعی 
کشند. همزمان، سن تجرد قطعی نیز  می‌
در حال نزدیک شدن به ۳۸ سال است 
که نشان‌ دهنده یک روند کاهشی در 
موفقیت افراد برای تشکیل خانواده در 
سنین معمول است.یکی از عوامل مؤثر 
بر کاهش نرخ باروری، تأخیر در اقدام 
برای فرزندآوری است. عواملی چون 
تأثیرات گسترده فضای مجازی باعث 
شده‌اند که بسیاری از زوجین جوان، 
گیری برای فرزندآوری را به تعویق  تصمیم‌
بیندازند. این تأخیر مزمن، متأسفانه در 
نهایت می‌تواند بسیاری از زوجین را با 
معضل ناباروری مواجه سازد که خود یک 
بحران بهداشتی و اجتماعی مجزا است.

از سویی آمار مربوط به ازدواج و طلاق 
نیز نشان‌ دهنده یک دگرگونی اساسی 
در نهاد خانواده است. در گذشته، کشور 
شاهد ثبت سالانه بیش از یک میلیون 
ازدواج بود، اما این رقم در حال حاضر به 
کمتر از ۵۰۰ هزار نفر کاهش یافته است. 
این افت شدید، خود به تنهایی یک 
زنگ خطر جدی برای آینده جمعیتی 
محسوب می‌شود. در کنار این کاهش، 
نگرانی‌ها پیرامون نرخ طلاق نیز همچنان 
پابرجاست و نیازمند رسیدگی همزمان 
است.فراتر از آمار رسمی، چالش‌های 
غیررسمی نیز سایه سنگینی بر جامعه 
افکنده است. بر اساس آمار غیررسمی، 
روزانه حدود ۱۰۰۰ سقط جنین غیررسمی 
در کشور انجام می‌شود که این میزان به 
 ، کننده است. از سوی دیگر شدت نگران‌
عدم توجه کافی به معضل مهاجرت 
نخبگان، ظرفیت‌های علمی و اجتماعی 

کشور را به خطر می‌اندازد و زمینه‌های 
کند. توسعه را تضعیف می‌

قانون جوانی جمعیت و چالش‌های  � 
پیش رو

در حالی که نگرانی‌ها در خصوص کاهش 
نرخ باروری و بحران جمعیتی همچنان یک 
اولویت ملی باقی مانده است، بررسی‌ها 
از  حمایت  »قانون  که  می‌دهد  نشان 
وجود  با  جمعیت«  جوانی  و  خانواده 
گنجاندن مشوق‌های متعدد، در مرحله 
اجرا با چالش‌های اساسی دست و پنجه نرم 
کند.فاطمه ذوالفقاری  یک پژوهشگر  می‌
جمعیت و خانواده، در گفت و گو با ایسنا 
گفت: گرچه نیت قانون حمایت از خانواده 
و جوانی جمعیت مثبت بوده، اما تبدیل 
مفاد حمایتی به دستاوردهای ملموس در 
سطح جامعه، به شدت کُُند پیش می‌رود.
هرچند قانون مذکور به‌ درستی ضرورت 
ایجاد مشوق‌ها برای ترغیب خانواده‌ها 
به فرزندآوری را تشخیص داده است و این 
مشوق‌ها می‌توانند شامل مشوق‌های 
مالی، تسهیلات مسکن و حمایت‌های 
اجتماعی باشند اما در عمل با موانعی 
بزرگ روبرو شده است.ذوالفقاری در این 
باره گفت: قانون تلاش کرده است تا این 
اتفاق رقم بخورد و نکات بسیار خوبی در 
متن پیش‌بینی شده است، اما مشکل 
کند. متأسفانه  اصلی در لایه اجرایی بروز می‌
باید گفت که در مرحله اجرا، مقدار کمی از 
آنچه در قانون پیش‌بینی شده بود، به طور 
کامل و مؤثر انجام شده است. این شکاف 
بین اهداف و عملکرد، تأثیرگذاری نهایی 

قانون را تضعیف کرده است.
بحران تجرد قطعی و نقش قانون  � 

جوانی جمعیت در حل این معضل
قانون،  محورهای  مهم‌ترین  از  یکی 

خانواده‌هایی  برای  مسکن  تأمین 
است که تصمیم به افزایش جمعیت 
خانواده‌های  خصوصاً  گیرند،  می‌
دارای درآمدهای پایین که این بخش 
بزرگ‌ترین  از  یکی  به  حمایت‌ها،  از 
گلوگاه‌های پیش روی خانوارها تبدیل 
شده است.این پژوهشگر جمعیت و 
گرچه دولت برای  خانواده‌ توضیح داد: ا
زمین‌هایی  کم‌درآمد،  خانواده‌های 
را در نظر گرفته است تا بتوانند خانه 
بسازند، اما بسیاری از خانواده‌هایی 
که درآمد پایین دارند، عملاً امکان 
ساخت مسکن برایشان فراهم نیست. 
حمایت  بدون  زمین  اعطای  صرفاً 
کاره  مرحله ساخت، یک حمایت نیمه‌
محسوب می‌شود.وی اظهار کرد: حتی 
در مورد تسهیلاتی که به سختی دریافت 
می‌شوند، بسیاری از خانواده‌ها یا درگیر 
کاغذبازی‌های مربوط به تأمین ضامن 
هستند، یا از پس اقساط بلندمدت که 
فشار مضاعفی بر معیشت فعلی آن‌ها 
گر ساختار  کند، برنمی‌آیند. ا وارد می‌
تسهیلات منعطف‌تر نباشد، مشوق‌های 
مالی عملاً از دسترس خارج می‌شوند.
کید ویژه‌ای بر لزوم تغییر  ذوالفقاری تأ
رویکرد در نحوه توزیع حمایت‌های مالی 
کرد و افزود: برای افزایش نرخ باروری، 
باید زنان را در مرکز برنامه‌های حمایتی 
گیری‌های مربوط به  قرار داد تا تصمیم‌
فرزندآوری با اطمینان بیشتری اتخاذ 
گر به تسهیلاتی که  شود.وی بیان کرد: ا
صرفاً برای مادران در نظر گرفته شده 
توجه ویژه کنیم و ضمانت کنیم که این 
تسهیلات به صورت شفاف و مستقیم 
گیرد،  در دسترس خود مادران قرار 
می‌توانیم شاهد تأثیرگذاری بیشتری 

باشیم. این کار نه تنها حمایت مالی 
اقتصادی  استقلال  بلکه  را تضمین، 
گیری‌های خانوادگی  مادر را در تصمیم‌
کند.این پژوهشگر جمعیت و  تقویت می‌
کید بر اینکه قانون جوانی  خانواده، با تأ
جمعیت نیازمند بازنگری مستمر در 
بخش اجرایی است، افزود: به نظر 
می‌رسد تا زمانی که مشوق‌های مالیاتی، 
اعتباری و مسکنی به شکلی ساده، قابل 
دسترس و متناسب با توان اقتصادی 
خانوارهای هدف تبدیل نشوند، این 
قانون تنها در سطح آمار باقی خواهد 
ماند و نمی‌تواند تغییر معناداری در 
ساختار جمعیتی کشور ایجاد کند. نیاز 
به اصلاح فرآیندهای بانکی و کاهش 
بوروکراسی در ارائه خدمات حمایتی، 
برای احیای  فوری  اقدام  مهم‌ترین 
است.موضوع  قانون  این  اهداف 
جمعیت و نرخ باروری در ایران و به تبع 
خراسان رضوی به یکی از چالش‌های 
مهم اجتماعی و اقتصادی تبدیل شده 
است. در این راستا، دانشگاه علوم 
پزشکی تربت‌حیدریه به عنوان یک مرکز 
علمی و درمانی، نقش بسزایی در رصد و 
بهبود وضعیت باروری و سلامت مادران 
دارد. با توجه به تغییرات دموگرافیک و 
افزایش سن ازدواج، نیاز به توجه ویژه 
به این مقوله بیشتر از هر زمان دیگری 
احساس می‌شود.سجاد رحیمی، رئیس 
دانشگاه علوم پزشکی تربت‌حیدریه نیز 
در مورد نرخ تولید در مجموعه تحت 
نظارت این دانشگاه بیان کرد: در شرایط 
کنونی، میانگین سالانه بیش از ۴۰۰۰ 
تولد سالم در جمعیت تحت پوشش 
بیان  با  می‌شود.وی  ثبت  دانشگاه 
اینکه نکته مهم نرخ باروری هست که 
این عدد به ۱.۸۳ می‌رسد و از میانگین 
کشوری بالاتر است، اظهار کرد: با توجه 
به اینکه میانگین باروری در کشور ۱.۵ 
است خراسان رضوی یکی از پنج استان 
جوان کشور محسوب می‌شود.رئیس 
دانشگاه علوم پزشکی تربت‌حیدریه، 
همچنین اشاره کرد: برخی استان‌ها 
مانند گیلان، مازندران، البرز و تهران 
با شرایط حادی مواجه هستند و نرخ 
است.در  یک  از  کمتر  آن‌ها  باروری 
خصوص تأثیر قانون حمایت خانواده و 
جوانی جمعیت بر افزایش نرخ باروری 
باید گفت که متأسفانه روند نمودار 

جمعیت در کشور نزولی است.

معاون عملیات پلیس راهور فراجا اعلام کرد:

شناسایی ۵۲۰۰ نقطه پر تصادف در معابر شهری و جاده‌ای کشور
هشدار پلیس درباره مخدر صنعتی »کمیکال«

 از فاصله کوتاه توهم تا مرگ
معاون عملیات پلیس راهور فراجا با تشریح آخرین وضعیت شناسایی و اصلاح نقاط پر تصادف 
شهری و جاده‌ای، از رفع ۹۵ درصد نقاط اولویت‌دار در جاده‌ها خبر داد و گفت: همچنان ۶۵ 
درصد نقاط پر تصادف شهری نیازمند اقدام فوری شهرداری‌هاست.سردار سلیمی با بیان 
اینکه موضوع نقاط پر تصادف و نقاط حادثه خیز یکی از رویکردهای اساسی در ارتباط با ایمنی 
زیرساخت‌ها و معابر است که نقش اثرگذار و مستقیمی در کاهش حوادث رانندگی دارد، گفت: 
برابر آخرین مطالعاتی که به صورت مشترک همکاران ما در مجموعه پلیس راه و همکاران 
در مجموعه پلیس ترافیک شهری در کنار شهرداری و سازمان راهداری انجام داده‌اند، بالغ 
بر ۵۲۰۰ نقطه پر تصادف اولویت‌دار در سطح معابر شهری و جاده‌ای کشور شناسایی شده 
است.وی افزود: این نقاط مستعد بروز تصادفات و حوادث رانندگی هستند؛ شاید شرایط 
هندسی، محیطی یا علائم و تجهیزاتی که آن زیرساخت دارد، دچار معایب و نواقصی باشد که 
در شرایطی مانند مه‌آلود شدن یا لغزندگی جاده تشدید هم می‌شود.معاون عملیات پلیس 
راهور ادامه داد: در یکی دو سال گذشته با جلسات متعددی که برگزار شد، در جاده‌ها یک 
اولویت‌بندی صورت گرفت. حدود ۸۸۷ نقطه به عنوان اولویت اول در دستور کار عزیزان‌مان در 
سازمان راهداری کشور قرار گرفت. خوشبختانه با تلاشی که مجموعه دولت، راهداری، وزارت 
راه و دیگر سازمان‌ها انجام دادند، ۹۵ درصد این نقاط که تحت عنوان اولویت اول شناسایی 
کنون رفع شده است و مابقی نیز که اقدامات بزرگ مهندسی نیاز داشته، در  شده بودند، تا
حال انجام است و ان‌شاءالله نتیجه خواهد داد.او درباره وضعیت معابر شهری اظهار کرد: در 
کندگی بیشتری نسبت به وزارت راه و سازمان  معابر قدری عقب‌تر هستیم. شهرداری‌ها پرا
راهداری دارند. بالغ بر ۶۵ درصد نقاط شناسایی‌ شده در معابر شهری کشور همچنان باقی 
مانده‌اند و مطالبه ما از شهرداری‌ها و عزیزان‌مان در معاونت عمرانی وزارت کشور این است 
که این نقاط تصادف و مستعد حادثه‌خیزی که شناسایی شده، در اولویت برنامه‌ها قرار گیرد 

ع وقت ایمن‌سازی شود. و در اسر

 اعتیاد در ایران یکی از تهدیدها برای خانواده‌ها و نسل جوان است. مصرف مواد صنعتی 
و جدید مانند »کمیکال« با اثرات مخرب سریع، زندگی جوانان را در معرض خطر مرگ و 
، افزایش اعتیاد در میان  کننده‌تر آسیب‌های شدید جسمی و روانی قرار داده است. نگران‌
کنند و پیامدهای اجتماعی و خانوادگی آن  زنان است که اغلب با مواد صنعتی شروع می‌
خانمان‌سوز است. مسئولان ستاد مبارزه با مواد مخدر هشدار می‌دهند پیشگیری، آموزش 
و کنترل این بحران ضرورت فوری دارد.در پی تشدید اقدامات پلیس برای مقابله با جرایم 
، مأموران پلیس پیشگیری پایتخت یک مرکز ترک اعتیاد را که به‌صورت مخفیانه  مواد مخدر
کرد، شناسایی و پلمب کردند.سرهنگ صادق ضرونی، سرکلانتر چهارم  متادون توزیع می‌
پلیس پیشگیری تهران، گفت: پس از گزارش‌های مردمی و اقدامات اطلاعاتی، ۱۸۰ شربت 
متادون، ۵۸ آمپول و ۵۸۲۳ قرص متادون کشف شد. مالک و متصدی مرکز که سابقه فعالیت 
مشابه داشتند، پس از اعتراف به جرم تحویل مرجع قضائی شدند.سردار عباسعلی محمدیان، 
فرمانده انتظامی تهران بزرگ، گفت: در گذشته برخی نقاط تهران مانند هرندی و دره فرحزاد 
ک قرمز تحت  غیرقابل تردد بودند، اما امروز وضعیت بهبود یافته و خانه‌های موسوم به پلا
، با اشاره به  نظارت دائم هستند.محمد زارعی، قائم‌مقام دبیرکل ستاد مبارزه با مواد مخدر
نقش محوری ایران در مقابله با قاچاق مواد مخدر گفت: جمهوری اسلامی ایران بیش از چهار 
هزار شهید و ۱۲ هزار جانباز در این راه تقدیم کرده و در خط مقدم مبارزه جهانی قرار دارد.سردار 
کید کرد: تخفیف در مجازات قاچاقچیان عمده، فرصتی  رادان، فرمانده کل انتظامی هم تأ
کند و باید با این افراد برخورد قانونی و بازدارنده صورت  دوباره برای گسترش آسیب ایجاد می‌
، گفت :۹ درصد  گیرد.امیرحسین یاوری، معاون پیشگیری و درمان ستاد مبارزه با مواد مخدر

معتادان کشور را زنان تشکیل می‌دهند، اما الگوی مصرف در زنان بسیار پرخطرتر است .
، رئیس پلیس مبارزه با مواد مخدر گفت: کمیکال یک ماده صنعتی و  سرهنگ حسین باباپور
کند.  کاملاً شیمیایی است که با اثرگذاری سریع بر سیستم عصبی، وابستگی شدید ایجاد می‌
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تحقق اهداف برنامه هفتم نیازمند 
تقویت زیرساخت‌های نفت است

توسعه  تولید،  گفت:تداوم  انرژی  کارشناس  یک 
ظرفیت‌ها و تحقق اهداف اقتصادی در صنعت نفت 
نیازمند اصلاحات تدریجی و تقویت توان داخلی است.
هاشم اورعی، کارشناس انرژی، اظهار کرد: در حال حاضر 
صنعت نفت کشور بیش از آنکه در مسیر توسعه فعالانه 
قرار داشته باشد، عمدتاً بر حفظ وضع موجود متمرکز 
است. این در حالی است که در بسیاری از کشورهای 
به‌ویژه در  توجه هیدروکربوری،  قابل  دارای ذخایر 
منطقه، شاهد افزایش ظرفیت تولید و صادرات هستیم. 
در ایران، وزارت نفت و شرکت ملی نفت ایران با چالش 
حفظ سطح فعلی تولید مواجه‌اند.وی افزود: در حوزه 
، از یک‌سو شرایط پیچیده ژئوپلیتیکی  صادرات نیز
و از سوی دیگر رشد مستمر تقاضای داخلی، امکان 
افزایش معنادار صادرات را محدود کرده است.اورعی 
با اشاره به الزامات توسعه صنعت نفت گفت: توسعه 
این صنعت مستلزم فراهم بودن سه عامل کلیدی 
سرمایه، فناوری و مدیریت است. بر اساس این خبر  در 
بخش سرمایه، تأمین منابع مالی مورد نیاز برای توسعه 
کتشاف، تولید و پالایش،  ، اعم از ا ظرفیت‌های نفت و گاز
با محدودیت‌های جدی روبه‌روست. به‌طور مثال، با 
وجود گذشت چند سال از آغاز پروژه فشارافزایی توسط 
چهار شرکت داخلی، بنا به اظهارات طرف‌های قرارداد، 
منابع مالی متناسب در اختیار پیمانکاران قرار نگرفته 
است.این کارشناس انرژی ادامه داد: الزام دوم، یعنی 
فناوری، نیز چالش مهمی به شمار می‌رود. واقعیت 
آن است که بخشی از پروژه‌های تخصصی صنعت نفت 
نیازمند فناوری‌های پیشرفته‌ای است که شرکت‌های 
داخلی هنوز به‌طور کامل به آن دست نیافته‌اند. در 
عین حال، همکاری شرکت‌های خارجی، حتی از برخی 
کنون در سطح انتظارات و  کشورهای همکار سنتی، تا
تعهدات اعلام‌شده محقق نشده است.به گفته وی، 
در حوزه مدیریت پروژه نیز تجربه اجرای سریع، دقیق و 
کم‌هزینه پروژه‌های بزرگ در برخی موارد محدود بوده و 
همین مسأله منجر به طولانی‌شدن زمان اجرا و افزایش 
هزینه‌ها شده است.اورعی با اشاره به اهداف برنامه هفتم 
توسعه تصریح کرد: در این برنامه رشد اقتصادی سالانه 
گذاری شده که بخش قابل توجهی از آن  ۸ درصد هدف‌
بر عهده نفت، گاز و پتروشیمی است. تحقق این هدف 
بدون دسترسی پایدار به سرمایه، فناوری و مدیریت 

کارآمد با دشواری جدی مواجه خواهد بود. 

مدیر شرکت ملی فرآورده های نفتی تهران گفت: خوشبختانه وضعیت جایگاه‌های 
سوخت عادی است و هیچگونه مشکل خاصی نداشته‌ایم؛ فقط مجاری عرضه 
در حد ۲ الی ۵ دقیقه متوقف شدند که دلیل آن این است که آرپی‌ام جدید یا 
همان برنامه جدید تغذیه شود اما  درحال حاضر همه جایگاه‌ها به صورت عادی 
کنند.  فریدون یاسمی اظهار کرد: خوشبختانه وضعیت  و روان بنزین را عرضه می‌
جایگاه‌های سوخت عادی است و ما هیچگونه مشکل خاصی نداشته‌ایم. بر 
اساس مصوبه هیئت دولت اصلاح قیمت بنزین در کارت جایگاه‌ها، اضطراری بود 
که با همراهی خوب مردم انجام شد.وی افزود: فقط مجاری عرضه در حد ۲ الی ۵ 
دقیقه متوقف شدند که دلیل آن این است که آرپی‌ام جدید یا همان برنامه جدید 
تغذیه شود و خوشبختانه انجام شد و درحال حاضر همه جایگاه‌ها به صورت عادی 

کنند بنابراین مشکل خاصی وجود ندارد.    یاسمی در  و روان بنزین را عرضه می‌
کید کرد: خودروهایی که به اصطلاح همان سهمیه ۶۰ و ۱۰۰ لیتر داشتند و  ادامه تأ
مالک یک خودرو هستند، به روال عادی سوخت دریافت خواهند کرد. در ارتباط 
گر شهروند یا متقاضی  با خودروهای دولتی هم اصلاح قیمت انجام خواهد شد و ا
بیشتر از آن سهمیه نیاز داشته باشد، آن ۱۶۰ لیتر که ۶۰ لیتر به نرخ ۱۵۰۰ و ۱۰۰ لیتر 
به نرخ ۳ هزار تومان است، بر اساس مصوبه دولت و تایید مجلس محترم به نرخ 
۵۰۰۰ تومان عرضه خواهد شد.  مدیر شرکت ملی فرآورده‌های نفتی تهران با بیان 
اینکه میزان مصرف بنزین استان تهران روزانه حدود ۲۰ میلیون لیتر است، تصریح 
کرد: البته در اصلاح قیمت بنزین چند مورد در ارتباط با خودروهای دولتی مانند 

آمبولانس‌ها مطرح است که قطعا اصلاح می‌شود. 

مدیر شرکت ملی 
فرآورده های نفتی تهران:
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گروه استانها / اردبیل: 
کید کرد: هوشمندسازی امروز به یک  معاون هماهنگی توزیع توانیر تأ
نیاز حیاتی برای صنعت برق تبدیل شده و تنها مسیر مدیریت ناترازی 
، توسعه کنتورهای هوشمند و کنترل هوشمند مصرف است.  در کشور
وی دانشگاه‌ها را پیشگامان توسعه مفاهیم هوشمندسازی در ایران 

دانست.
به گزارش روابط عمومی شرکت توزیع نیروی برق استان اردبیل به 
، محسن ذبیحی در پیام برخط خود به مراسم  نقل از خبرگزاری توانیر
اختتامیه پانزدهمین کنفرانس بین‌المللی شبکه‌های هوشمند انرژی 
که در دانشگاه شیراز برگزار شد، با قدردانی از برگزارکنندگان این رویداد 
علمی، هوشمندسازی شبکه برق را نیاز اساسی صنعت برق و جامعه 

در شرایط ناترازی تولید و مصرف توصیف کرد.
وی با اشاره به اینکه حضورش به‌دلیل شرایط کاری به‌صورت مجازی 
انجام می‌شود، اظهار کرد: بحث هوشمندسازی نیاز اصلی جامعه و 
صنعت برق است، به‌ویژه با توجه به شرایط ناترازی که امروز در حوزه 

تولید و نیاز مصرف برق با آن مواجه هستیم.
ابعاد  اینکه  بیان  با  کشور  برق  صنعت  هوشمندسازی  مجری 
گسترده و چندبعدی است، تمرکز فعلی توانیر را  هوشمندسازی 
توسعه هوشمندسازی در سمت مصرف دانست و گفت: در شرایط 
فعلی، اولویت ما توسعه شمارشگرهای هوشمند برای کنترل مصرف 
و کمک به مدیریت ناترازی است. البته این تنها یک بخش از مسیر 
گسترده‌تری در حوزه‌ــهای مختلف ــشبکه باید اقدامات   است و 

انجام شود.
، برگزاری کنفرانس شبکه‌های هوشمند  معاون هماهنگی توزیع توانیر
کردن فرصت برای  انرژی را از حیث ارتقای دانش تخصصی و فراهم‌
انتقال تجارب میان متخصصان و دانشگاهیان حائز اهمیت دانست.

ذبیحی افزود: این رویدادها موجب می‌شود از نظرات استادان و 
فعالان حوزه هوشمندسازی بهره‌مند شویم و دانشجویان، به‌عنوان 
آینده‌سازان صنعت برق، با مفاهیم و ضرورت‌های شبکه هوشمند 

آشنا شوند.

معاون هماهنگی توزیع توانیر در اختتامیه کنفرانس شبکه‌های هوشمند انرژی:

 هوشمندسازی؛ مسیر عبور از ناترازی برق است 

5انرژی

نسخه آنلاین روزنامه اقتصادی اسکناس را 
در وبسایت اینترنتی بخوانید
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آرا صادره از هیات قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی  گهی ابلاغ مفاد  آ
اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در ثبت شرق اصفهان

در اجرای ماده یک قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای 
فاقد سند رسمی و بر حسب ماده ۳ قانون مذکور آرا ذیل که از طرف این 
هیات مبنی بر تایید انتقال عادی و یا سهم مفروزی متقاضی صادر گردیده 
ــه  ــه ب ــخاصی ک ــا اش ــخص ی ــا ش ــود ت ــی میش ــه ۱۵ روز آگه ــه فاصل ــت ب در دو نوب
آرا مذکور اعتراض دارند از تاریخ اولین انتشار ظرف مدت دو ماه اعتراض 
تاریخ تسلیم  از  ماه  یک  اداره تسلیم نموده و در مهلت  این  به  را  خود 
اعتراض فرصت دارند نسبت به تقدیم دادخواست به دادگاه صالحه و 
ــد و اقدامات ثبت موکول به  ــر طرح دعوی اقدام نماین ــی ب ارایه گواهی مبن
ارایه حکم قطعی دادگاه خواهد بود و در صورت انقضا مهلت و عدم وصول 
اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد و صدور سند مالکیت 

ر به دادگاه نخواهد بود . مانع از مراجعه متضر
زند حسن  1- رای شماره ۱۴۰۴۶۰۳۰۲۰۲۷۰۱۷۷۷۱ مورخ حمید کیانی ابری فر
در   ۱۲۹۱۳۷۸۰۵۷ ملی  بشماره  اصفهان  از  صادره   ۸۰ شناسنامه  بشماره 
راعی - باغی( احداثی  سه دانگ یکباب عرصه یکقطعه زمین )با کاربری ز
بر روی قسمتی از قطعه زمین پلاک ۱۲۷۸۵ واقع در بخش ۵ ثبت اصفهان 
به مساحت 894/29 مترمربع خریداری مع الواسطه بصورت عادی از مالک 

رسمی آقای عباسعلی فروغی ابری
زند  فر ابری  کیانی  عباسعلی  مورخ   ۱۴۰۴۶۰۳۰۲۰۲۷۰۱۷۷۷۲ شماره  رای   -2
حسن بشماره شناسنامه ۱۳۸۱ صادره از اصفهان بشماره ملی ۱۲۸۳۶۴۲۷۲۷ 
راعی - باغی( احداثی  در سه دانگ یکباب عرصه یکقطعه زمین )با کاربری ز
بر روی قسمتی از قطعه زمین پلاک ۱۲۷۸۵ واقع در بخش ۵ ثبت اصفهان 
به مساحت 894/29 مترمربع خریداری مع الواسطه بصورت عادی از مالک 

ــی ابری. 2070152 ــعلی فروغ ــای عباس ــمی آق رس
تاریخ انتشار نوبت اول 1404/09/23 تاریخ انتشار نوبت دوم 1404/10/08
ک شرق اصفهان مهدی صادق وصفى رئیس منطقه ثبت اسناد و املا

طیبه بیات / گروه  انرژی 
 تورم در اقتصاد ایران سال‌هاست به یک واقعیت 
مزمن بدل شده؛ پدیده‌ای که نه تنها سطح رفاه 
گیری  خانوارها را فرسایش داده، بلکه افق تصمیم‌
گذاران را  گذاران و حتی سیاست‌ بنگاه‌ها، سرمایه‌
نیز کوتاه کرده است. در این میان، قیمت بنزین 
همواره یکی از مناقشه‌برانگیزترین متغیرها در 
بحث کنترل تورم بوده است؛ متغیری که در 
بزنگاه‌های بودجه‌ای یا اصلاحات اقتصادی، 
به‌سرعت در مرکز توجه افکار عمومی و رسانه‌ها 
گیرد. اما سوال اصلی این است: افزایش  قرار می‌
قیمت بنزین واقعاً چه سهمی در تورم دارد؟ آیا 
کننده در تورم است یا  بنزین یک عامل تعیین‌
صرفاً نقش یک انتقال‌دهنده و تشدیدکننده 
کوشد با نگاهی  کند؟ این گزارش می‌ را بازی می‌
کارشناسی و مبتنی بر تجربه اقتصاد ایران، نقش 
گیری و کنترل تورم را  واقعی قیمت بنزین در شکل‌
بررسی کند.برای فهم نقش بنزین در تورم، ابتدا 
باید جایگاه آن را در ساختار تورم ایران شناخت. 
تورم در ایران، برخلاف بسیاری از اقتصادهای 
نوظهور، نه حاصل یک شوک مقطعی، بلکه 
نتیجه انباشت ناترازی‌های ساختاری است. 
طی دو دهه گذشته، نرخ تورم به‌ندرت به زیر 
۱۰ درصد رسیده و در بسیاری از سال‌ها در 
محدوده ۲۰ تا ۴۰ درصد نوسان کرده است.

اقتصاددانان بر سر یک نکته اجماع دارند: علت 
اصلی تورم مزمن ایران، ناترازی مالی دولت و رشد 
مستمر نقدینگی است. کسری بودجه مزمن، 
تأمین مالی از مسیر استقراض غیرمستقیم 
از بانک مرکزی، ضعف نظام بانکی و فشار 

هزینه‌ای در سمت عرضه، ستون‌های اصلی 
این تورم هستند. در چنین چارچوبی، تغییر 
قیمت یک کالا—even کالایی استراتژیک مانند 
بنزین—نمی‌تواند به‌تنهایی توضیح‌دهنده تورم 
بلندمدت باشد.یکی از دلایل بزرگ‌نمایی نقش 
بنزین در تورم، جایگاه نمادین آن در اقتصاد 
خانوار است. بنزین کالایی است که تقریباً همه 
خانوارها به‌صورت روزمره با آن سروکار دارند و 
هر تغییر قیمتی آن، سریعاً درک می‌شود. با این 
حال، از منظر آماری، سهم مستقیم بنزین در 
کننده بسیار محدود  شاخص قیمت مصرف‌
است.براساس ضرایب مرکز آمار ایران، وزن 
بنزین و سایر سوخت‌های مصرفی در سبد 

CPI کمتر از ۲ درصد برآورد می‌شود. این بدان 
معناست که حتی افزایش شدید قیمت بنزین، 
در صورت محدود ماندن اثر به همین قلم، 
نمی‌تواند جهش‌های بزرگ تورمی ایجاد کند. 
گر پس از افزایش قیمت بنزین شاهد  بنابراین ا
تورم‌های بالا هستیم، باید به سراغ کانال‌های 
غیرمستقیم برویم.یکی از مسیرهای کلاسیک 
انتقال افزایش قیمت بنزین به تورم، افزایش 
هزینه حمل‌ونقل است. در اقتصاد ایران، بخش 
کالا از طریق حمل‌ونقل  عمده جابه‌جایی 
جاده‌ای انجام می‌شود؛ شیوه‌ای که به‌شدت 
به مصرف سوخت وابسته است. افزایش قیمت 
بنزین می‌تواند هزینه حمل مواد اولیه، کالاهای 

واسطه‌ای و محصولات نهایی را بالا ببرد و در 
کننده منجر  نهایت به افزایش قیمت مصرف‌
شود.اما بررسی‌های میدانی و ساختاری نشان 
می‌دهد: سهم هزینه حمل‌ونقل در قیمت 
نهایی بسیاری از کالاهای مصرفی کمتر از آن 
است که گمان می‌رود. در اغلب کالاها، هزینه 
انرژی تنها بخشی از هزینه تولید است و عوامل 
دیگری مانند مواد اولیه، دستمزد، مالیات 
و هزینه‌های مالی نقش پررنگ‌تری دارند. 
بزرگ‌ترین نقش بنزین در تورم، نه از مسیر 
هزینه، بلکه از مسیر انتظارات تورمی منتقل 
می‌شود. افزایش قیمت بنزین در ذهن جامعه 
ایرانی، به‌عنوان یک »سیگنال« تلقی می‌شود؛ 
سیگنالی مبنی بر اینکه دولت وارد فاز آزادسازی 
قیمت‌ها شده یا فشارهای مالی تشدید شده 
است. در چنین فضایی بنگاه‌ها افزایش قیمت 
کنند، فروشندگان قیمت‌ها را  را پیش‌خور می‌
با فاصله‌ای بیش از افزایش واقعی هزینه بالا 
می‌برند و خانوارها نیز رفتارهای احتیاطی و 
کنش‌ها، حتی  هجومی نشان می‌دهند.این وا
گر از نظر حسابداری توجیه نداشته باشند،  ا
می‌توانند تورم را به‌صورت موقت تشدید کنند. 
بسیاری از اقتصاددانان معتقدند اثر انتظاری 
بنزین، چند برابر اثر مستقیم آن است؛ اما این 

اثر نیز پایدار نیست.

تجربه‌های تاریخی؛ تورم بنزینی چقدر  � 
دوام دارد؟

مرور تجربه‌های گذشته افزایش قیمت بنزین در 
ایران، تصویر روشنی به‌دست می‌دهد. چه در 
اصلاحات قیمتی دهه ۸۰ و چه در شوک آبان 
۱۳۹۸، الگوی نسبتاً ثابتی مشاهده می‌شود 
افزایش قیمت بنزین، تورم ماهانه را برای چند 
ماه بالا می‌برد. پس از تخلیه شوک، نرخ تورم به 
گردد و تداوم تورم بالا، نه به  مسیر قبلی بازمی‌
بنزین، بلکه به سیاست‌های پولی و مالی بعدی 
مربوط است.در تجربه آبان ۱۳۹۸، هرچند تورم 
نقطه‌به‌نقطه افزایش یافت، اما بررسی داده‌های 
سال ۱۳۹۹ نشان می‌دهد رشد پایه پولی، 
افزایش نرخ ارز و کسری بودجه دولت، عوامل 
اصلی تورم بودند؛ نه افزایش قیمت سوخت.

گذاران معتقدند ثابت  در مقابل، برخی سیاست‌
نگه داشتن قیمت بنزین، به مهار تورم کمک 
کید  کند. تقریباً همه تحلیلگران بر این نکته تأ می‌
دارند که مسئله اصلی نه افزایش یا عدم افزایش 
قیمت بنزین، بلکه نحوه اجرای آن است. 
تجربه‌های موفق در کشورهای در حال توسعه 
نشان می‌دهد که اصلاح قیمت سوخت، تنها 
زمانی قابل دفاع است که همراه با سیاست‌های 
جبرانی شفاف و هدفمند باشد.پرداخت نقدی، 
حمایت از دهک‌های پایین، توسعه حمل‌ونقل 
عمومی و بازتوزیع منابع حاصل از اصلاح قیمت، 
می‌توانند اثر معیشتی و تورمی این سیاست را 
خنثی کنند. در ایران، ضعف در طراحی و اجرای 
این بسته‌ها، مهم‌ترین عامل اعتراض اجتماعی 

و تشدید انتظارات تورمی بوده است.

»اسکناس« سهم واقعی بنزین در تورم ایران را بررسی کرد

بنزین در سبد مصرف کوچک اما حساس

آئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت  گهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳  آ
ثبتی و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی

برابر رای شماره 140460301057039146 هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف 
وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه 
ثبت ملک شهریار تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای حسین علیانی فرزند 
یوسف بشماره شناسنامه ۴۶۲۱ صادره از سمنان با کد ملی ۰۷۰۱۶۵۹۱۳۰ بصورت 
ششدانگ یک قطعه زمین با بنای احداثی )عرصه یک دانگ مشاع وقف است( 
به مساحت 621/93 متر مربع قسمتی از پلاک ۱۳۱ اصلی واقع در شهرستان شهریار 
ز گردیده است لذا به منظور  خریداری از مالک رسمی آقای محسن رحمانی محر
اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی میشود در صورتی که 
اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند میتوانند 
از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم 
و پس از اخذ ،رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست 
خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت 
مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. م / 

الف 13371
تاریخ انتشار نوبت اول : 1404/09/22 تاریخ انتشار نوبت دوم : 1404/10/06 

ک مهدی ناصری رئیس ثبت اسناد و املا

گهی قانون تعیین تکلیف وضعیت اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی حوزه  آ
ثبتی شهرستان ساری منطقه 3

برابر رای شماره 140460310457008535 مورخ 1404/07/16 که در هیات موضوع 
قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر 
زند اصغر  در واحد ثبتی منطقه 3 ساری تصرفات مالکانه خانم سحر مرادی فر
به ششدانگ  پرونده 2549-1403  نسبت  بشماره ملی 2080866771 بشماره 
ــان یک قطعه زمین محصور مشتمل بر یکباب ساختمان  به مساحت  عرصه و اعی
( مترمربع قسمتی از پلاک  130/08 متر مربع ) یکصد و سی متر و هشت سانتیمتر
3390 اصلی واقع در بخش 1 ثبت ساری خریداری از آقای سید جواد صادقی با 
ز گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت  کسر سهم وقف محر
به فاصله 15 روز آگهی میشود در صورتیکه اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت 
اعتراضی داشته باشند میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهی بمدت دو ماه اعتراض 
خود را به این اداره تسلیم پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم 
اعتراض دادخواست خود را مرجع قضایی تقدیم نمایند.بدیهی است در صورت 
انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر 

خواهد شد.م.الف 2051746
 تاریخ انتشار نوبت اول: 1404/09/08 تاریخ انتشار نوبت دوم: 1404/09/23 

ک شهرستان ساری  اسناد و املا ثبت  اداره  فریبرز یوسفیان حمیدی- رییس 
منطقه 3

آئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت  گهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳  آ
ثبتی و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی

دوم   / اول  هیات   1404/07/26 مورخ   ۱۴۰۴۶۰۳۰۱۰۵۷۰۲۹۱۵۱ شماره  رای  برابر 
موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند 
رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک شهریار تصرفات مالکانه بلامعارض 
زند عربعلی بشماره شناسنامه ۹۲۸ در  نلقاز فر / خانم علیرضا  آقای  متقاضی 
قسمتی از ششدانگ یک قطعه زمین مزروعی به مساحت ۲۰۷۶.۰۴ متر مربع 
پلاک ۹۶ فرعی از ۸۰ اصلی واقع در شهریار خریداری از مالک رسمی آقای / خانم 
ز گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت  کرم جعفری محر
ــند  ــدور س ــه ص ــبت ب ــخاص نس ــه اش ــی ک ــود در صورت ــی میش ــه ۱۵ روز آگه ــه فاصل ب
مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به 
مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ ،رسید ظرف مدت 
ــراض دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم  یک ماه از تاریخ تسلیم ،اعت
نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق 

ــف 13167 ــد. م / ال ــد ش ــادر خواه ــت ص ــند مالکی ــقررات س م
تاریخ انتشار نوبت اول : 1404/09/09  تاریخ انتشار نوبت دوم : 1404/09/23 

ک مهدی ناصری رئیس ثبت اسناد و املا

گناوه ک بندر  اداره ثبت اسناد و املا
هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی 

گهی موضوع ماده 3 قانون ماده 13 آیین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیتی ثبتی و  آ
اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی

برابررای شماره 5858 14046032400100  مورخ 14  / 8 /1404  هیات موضوع قانون 
تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی 
حوزه ثبت ملک بندر گناوه تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای  علی مرادی فرزند 
خداکرم  به شماره شناسنامه  221 کد ملی  3539674268 صادره از گناوه را نسبت به 
ششدانگ عرصه و اعیان یک باب خانه  به مساحت   63 /156 مترمربع درقسمتی ازپلاک 
47 /916  اصلی واقع در بابا علیشاه  گناوه خریداری مع الواسطه از آقای منصور توکل 
محرز گردیده است.لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی 
می شود در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته 
باشند می توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به اداره 
تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود 
را به مراجع قضایی تقدیم نمایند.بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم 
وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد صدور سند مالکیت مانع 

مراجعه متضرر به مراجعه ذیصلاح قضایی نمی باشد .2054105
تاریخ انتشار نوبت اول: 8 /9 /1404 تاریخ انتشار نوبت دوم: 23 /9 /1404

گناوه ک شهرستان  محمد چهابدار   رئیس ثبت اسناد و املا
از طرف، عبدالحسین بکتاش

آئین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی  گهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳  آ
زند کریم مبنی  زاده به شناسنامه شماره ۵۷۵ کدملی ۱۲۸۷۸۱۶۸۳۵ صادره اصفهان فر برابر رای شماره ۱۴۰۴۶۰۳۰۲۰۲۶۰۱۶۰۱۷ مورخ 1404/07/06 هیات سوم متقاضی خانم بتول بهار
بر صدور سند مالکیت نسبت به ششدانگ یک باب خانه به مساحت 173/63 متر مربع از پلاک شماره 15182/6405 واقع در بخش ۵ اداره ثبت اسناد و املاک شمال اصفهان مورد 
درخواست در صفحه ۳۳۵ دفتر ۲۰۹ املاک به نام متقاضی سابقه ثبت و صدور سند مالکیت مشاع دارد لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی میشود 
در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس 
از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض 

طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. 2057038
تاریخ انتشار نوبت اول :1404/09/08 تاریخ انتشار نوبت دوم :1404/09/23

ک حسین زمانی علویجه  رئیس ثبت اسناد و املا

آئین نامه قانون تعیین تکلیف  گهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳  آ
وضعیت ثبتی و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی 

برابر رای شماره ۱۴۰۴۶۰۳۰۶۰۱۰۰۱۱۷۱۰ - 1404/8/17 هیات موضوع قانون 
تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر 
ــی حوزه ثبت ملک قوچان تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی  در واحد ثبت
زند ابو طالب بشماره ملی ۰۸۷۱۹۷۲۸۱۶ صادره  آقای علی سلیمان مزرجی فر
ــر مربع قسمتی از پلاک  از قوچان در یک قعطه باغ به مساحت ۱۴۳۵.۱۴ مت
30 - اصلی واقع در بخش ۲ قوچان اراضی مزرج خریداری از مالک رسمی 
ز گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم  آقای سلیمان سلیمان مزرجی محر
مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی میشود در صورتی که اشخاص 
نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند میتوانند 
از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره 
تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض 
دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت 
انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت 

ــد. 865 ــد ش ــادر خواه ص
تاریخ انتشار نوبت اول : 1404/9/8  تاریخ انتشار نوبت دوم :1404/9/23 

ک قوچان  آباد  رئیس ثبت اسناد و املا آبادی به  گلشن  عبداله 

آئین نامه قانون تعیین تکلیف  گهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳  آ
وضعیت ثبتی و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی 

اول  هیات   1404/7/08 مورخ   ۱۴۰4۶۰۳۰۶۲۷۱۰۰۵۱۵۶ شماره  رای  برابر 
موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند 
رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک مشهد منطقه پنج تصرفات 
مالکانه بالا معارض متقاضی خانم زهرا نجفی فرزند محمد حسین نسبت به 
ششدانگ یکباب منزل به مساحت 95/67 متر مربع قسمتی از پلاک شماره 
۲۳۹ اصلی واقع در اراضی کاریزک خراسان رضوی بخش ۹ حوزه ثبت ملک 
ز گردیده است.  مشهد منطقه پنج از محل مالکیت عبدالرحیم مشروبی محر
لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی میشود 
در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی 
داشته باشند میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض 
خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت یک ماه از تاریخ 
تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی 
است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات 

سند مالکیت صادر خواهد شد. م / الف 8204
تاریخ انتشار نوبت اول : 1404/9/8 تاریخ انتشار نوبت دوم :1404/9/23 

ک منطقه 5 مشهد امید خیرخواه رئیس ثبت اسناد و املا
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صنعت و تجارت 6

کیفیت و خودرو‌های  بنزین بی‌
لودگی هوا فرسوده، متهمان اصلی آ

یک کارشناس خودرو با اشاره به تردد حدود ۳۵ 
‌های رسمی  میلیون خودرو در کشور گفت: طبق آمار
نزدیک به نیمی از ناوگان خودرویی ایران فرسوده 
است؛ موضوعی که در کنار کیفیت پایین سوخت و 
جاده‌های نامناسب، سهم قابل توجهی در افزایش 

مصرف بنزین و تشدید آلودگی هوا دارد.
مسیح فرزانه کارشناس خودرو در تشریح وضعیت 
ناوگان خودروهای کشور گفت: آماری که ارگان‌های 
کنند، حکایت از تردد حدود ۳۵  رسمی اعلام می‌
میلیون خودرو در کشور دارد که گفته شده حدود 

نیمی از آن‌ها فرسوده هستند.
او افزود: سن فرسودگی برای خودروهای سواری 
بنزینی در کشور حدود ۲۰ سال و برای سرویس حمل و 
نقل عمومی بنزینی  - گازوییلی - دوگانه سوز حدود ۱۲ 
سال توسط قانون گذار اعلام شده. استاندارد جهانی 
برای عمر خودرو ۵ سال است و طبعا افزایش طول عمر 
استفاده از خودرو ولو با معاینات فنی متعدد و به‌دلیل 
سوخت بی کیفیت و جاده های نامناسب تاثیر منفی 

فراوانی بر آلودگی هوا دارد.
ک قطعات فنی موتوری  فرزانه ادامه داد: استهلا
و  یدکی  لوازم  پایین  کیفیت  و  رسان  سوخت  و 
ایرودینامیک قدیمی و مشکلات عایق بندی بدنه 
از مهمترین دلایل مصرف بیش از حد سوخت 

خودروهای فرسوده است. 
این کارشناس خودرو توضیح داد: آنچه در خصوص 
استاندارد اروپا وجود دارد حدود ۶ تا ۷ لیتر در ۱۰۰ 
کیلومتر است. در کشور نیز طبق امارها گفته میشود 
مصرف روزانه بنزین حدود ۱۳۰ میلیون لیتر است. 
طبق آمارهای جهانی میانگینی که برای مصرف 
بنزین در هر فرد دارای خودرو در قاره اروپا ثبت شده 
حدود ۲۳۰ لیتر بصورت سالانه  است. در کل مصرف 
بنزین در کشور ما به نسب مثال بالا اروپا بالاست. اما 
قیاس قرار دادن کشور ما با کشورهای توسعه یافته 
اصولا غیرفنی است زیرا عوامل متعددی چون کیفیت 
تولید خودرو، کیفیت سوخت، کیفیت جاده، فرهنگ 
رانندگی، سیاستگذاری‌های کلان در این امر دخیل‌ 

هستند.
وی با اشاره به امکان‌پذیر نبودن مقایسه خودروهای 
داخلی با استانداردهای اروپا یا ژاپن گفت: این امر 
رابطه مستقیم با بحث توسعه و بروزرسانی تکنولوژی 
تولید خودرو و حمل و نقل در کشور دارد و در حالی 
که صنعت خودرو کشور درگیر واژه مهمی چون بقا و 
روزمرگی شده رفتن به سمت چنین مسیری از توسعه 

امکان پذیر نیست.

گفت وگو

اجرای بیش از ۶۴۰ پروژه زمین شناسی 
کتشافی در کشور و ا

کتشافات  کتشاف سازمان زمین‌شناسی و ا  معاون ا
معدنی کشور از اجرای بیش از ۶۴۰ پروژه زمین‌شناسی 

کتشافی در ۱۱ استان کشور خبر داد. و ا
 ابراهیم مولابیگی با اشاره به عملکرد سه سال گذشته 
سازمان متبوعش گفت: در حال حاضر بیش از ۶۴۰ 
کتشافی در ۱۱ استان کشور در  پروژه زمین‌شناسی و ا
دست اجراست. این پروژه‌ها از سال‌های ۱۴۰۱ تا ۱۴۰۴ 
کنون در اولویت تکمیل قرار گرفته‌اند.  آغاز شده‌اند و ا
گذاری ما این است که ۷۰ درصد این پروژه‌ها تا  هدف‌
پایان ۱۴۰۵ و کل آن‌ها تا پایان برنامه هفتم نهایی شود.

کید بر ضرورت افزایش سرعت تولید داده‌های  وی با تأ
کتشاف بدون تکمیل  پایه افزود: ادامه طرح تحول ا
این پروژه‌ها امکان‌پذیر نیست. خروجی این طرح، 
که مستقیم در اختیار  نقشه‌ها و اطلاعاتی است 
گذاران معدنی و استان‌ها قرار خواهد گرفت  سرمایه‌
و ما تلاش کرده‌ایم اولویت را بر مناطقی بگذاریم که 

بیشترین احتمال کشف ذخایر جدید را دارند.

از سرگیری ژئوفیزیک هوایی پس از یک سال  � 
توقف

کتشاف در ادامه از بازگشت عملیات ژئوفیزیک  معاون ا
گیر شدن دو  هوایی خبر داد و گفت: به دلیل زمین‌
فروند بالگرد سازمان، عملیات ژئوفیزیک هوایی یک 
سال متوقف بود اما از سال ۱۴۰۴ عملیات دوباره آغاز 

شده است.
مولابیگی با یادآوری اینکه بر اساس ماده ۴۷ برنامه 
هفتم موظف به اجرای ۲ میلیون کیلومتر خطی 
کنون تنها ۶۴۰  ژئوفیزیک هوایی هستیم، افزود: تا

هزار کیلومتر انجام شده است.
تمام  عقب‌ماندگی،  جبران  برای  افزود:  وی 
سازوکارهای لازم برای مشارکت بخش خصوصی و 

فعال‌سازی تجهیزات در حال نهایی شدن است.
کتشافات  کتشاف سازمان زمین‌شناسی و ا معاون ا
نخستین  برای  گفت:  همچنین  کشور  معدنی 
، داده‌های فراطیفی )هایپراسپکترال( و روش  بار
پروژه‌های  وارد  ملی  مقیاس  در  مگنتوتلوریک 
کتشافی شده است. این فناوری‌ها می‌توانند ما را به  ا
سمت کشف ذخایر عمیق‌تر و غیرقابل شناسایی با 

روش‌های کلاسیک هدایت کنند.
کید کرد: هدف ما افزایش سرعت، افزایش  مولابیگی تا
کتشاف  کاری‌ها در کل چرخه ا دقت و کاهش دوباره‌
است. بخش معدن کشور بدون داده‌های پایه جلو 
نمی‌رود و ما موظفیم این داده‌ها را دقیق، به‌روز و 
گیر قرار دهیم. شفاف در اختیار ساختارهای تصمیم‌

گزارش

 رئیس هیات عامل سازمان گسترش و نوسازی صنایع 
ایران ) ایدرو( گفت: اسقاط ۵۰۵ هزار دستگاه خودرو در 
۲۰ماه گذشته ۳۴۰ هزار تن انواع مواد را به چرخه اقتصاد 
کشور باز گرداند که ارزش آن معادل ۹.۵ هزار میلیارد 

تومان است.
فرشاد مقیمی گزارشی از وضعیت بازیافت خودروهای 
فرسوده و بازگشت منابع به چرخه اقتصادی ارائه کرد و 
اظهار داشت: با اسقاط خودرو نه تنها به کاهش آلایندگی 
ها و شاخص های محیط زیستی کمک می کنیم، بلکه 
بخشی از ذخیار معدنی و صنعتی به اقتصاد باز می گردد.
وی ادامه داد: اسقاط یک خودرو منجر به بازیافت حدود 
 ، ۴۰۰ کیلو فولاد، ۲۶ کیلو شیشه، ۱۲۰ کیلو پلاستیک و پلیمر
۶۸ کیلوگرم لاستیک و پلاستومری، ۱۶ لیتر سیالات و روغن 
ها، پنج کیلو مس، ۳۰ کیلوگرم آلومینیوم، ۶ تا۱۵ کیلو سرب 

و منیزیم و ... می شود.
رئیس هیات عامل سازمان گسترش و نوسازی صنایع 
ایران )ایدرو( با بیان اینکه بازیافت ذخایر معدنی و 
صنعتی منجر به کاهش آثار تخریبی در محیط زیست می 
شود ،گفت: آثار تخریبی هر خودروی فرسوده رها شده 
در محیط زیست بسیار بالاست در حالی که با اسقاط 
هر دستگاه می توان ضمن جلوگیری از برداشت ذخایر 

معدنی به اقتصاد چرخشی نیز کمک کرد.
کنون اسقاط خودرو در بسیاری از  کرد: ا وی عنوان 
کشورها به منبعی برای بازیافت و بازگشت ذخایر معدنی 

شده است که ایران نیز باید در این زمینه حرکت کند.
مقیمی با اشاره به اینکه ۲۰۰ مرکز اسقاط خودرو در کشور 
کز به طور متوسط حدود  فعالیت می کند، گفت: در این مرا
۲۰ نفر مشغول به کار هستند که برای بیش از چهار هزار نفر 
اشتغال ایجاد شده است بنابراین اسقاط هر خودرو در 

کنار بازیافت منابع طبیعی و کاهش سهم آلایندگی ها به 
اشتغالزایی مستقیم نیز کمک شایانی می کند.

نوسازی ناوگان، از محورهای بودجه ۱۴۰۵ � 
رئیس هیات عامل سازمان گسترش و نوسازی صنایع 
ایران ) ایدرو( به موضوع نوسازی خودروها در بخشنامه 
بودجه سال آینده اشاره کرد و گفت: یکی از محورهای 
که  است  ناوگان  نوسازی  ۱۴۰۵بحث  سال  بودجه 
امیدواریم با اهتمام دولت بتوانیم بودجه ای به این 

بخش اختصاص بدهیم.
وی ابراز امیدواری کرد با همکاری صندوق حمایت از 
تحقیقات و توسعه صنایع پیشرفته )صحا( که از مجموعه 
های وزارت صنعت، معدن و تجارت به شمار می رود، 
بتوان موضوع نوسازی و اختصاص تسهیلات برا نوسازی 

ناوگان را با جدیت در سال آینده دنبال کرد.
صرفه جویی ۱.۱ میلیارد لیتری سوخت در سال  � 

گذشته
مقیمی به کاهش مصرف سوخت و آلایندگی ناشی از 
نوسازی ناوگان حمل و نقل اشاره کرد و گفت: سال گذشته 
از این محل، ۱.۱ میلیارد لیتر و در هفت ماه امسال ۳۲۲ 

میلیون لیتر مصرف سوخت صرفه جویی شد.
وی عنوان کرد: از محل نوسازی ناوگان حمل و نقل در ۲۰ 
ماه گذشته شاهد کاهش انتشار گازهای آلاینده و گلخانه 
 )CO گاز مونوکسید کربن ای بودیم به گونه ای که در )
، )بنزین خام HC( ۲۹ هزار تن  ۳۵۶ هزار تن بر کیلومتر
کسیدهای نیتروژن NOX( ۲۲ هزار تن بر  ، )ا بر کیلومتر
کسید کربن CO۲(، حدود سه میلیون و  کیلومتر و )دی ا

۲۷۰ هزار تن کاهش آلایندگی ایجاد شد.
رئیس هیات عامل سازمان گسترش و نوسازی صنایع 
کید بر اینکه عوامل مختلفی در آلایندگی  ایران )ایدرو( با تا

هوا تاثیر دارند، گفت: تردد خودروهای فرسوده، نیروگاه 
ها، وسایل گرمایشی و سایر موارد در این زمینه سهم 

بسزایی دارند.
خودروهایی که فاید استانداردهای لازم باشند،  � 

شماره گذاری نمی شوند
مقیمی به برخی انتقادها از آلایندگی خودروهای صفر 
اشاره کرد و گفت: اینکه گفته می شود خودروسازان، 
خودروهای بدون استاندارد تولید می کنند درست 
نیست، در صورتی که خودروهای تولیدی استانداردها 

را رعایت نکنند، شماره گذاری نمی شوند.
کید کرد: موضوع مدیریت آلایندگی هوا تنها وظیفه  وی تا
یک نهاد نیست، بلکه وزارت صنعت، معدن و تجارت در 
کنار سایر نهادها از جمله وزارتخانه راه و شهرسازی، نفت 
و بهداشت می تواند منجر به تسریع در اجرای طرح های 

نوسازی ناوگان شود.
نیازمند مشوق هایی برای نوسازی ناوگان هستیم � 

ارائه سیاست های تشویقی و همزمان  بر  مقیمی 
کید کرد و  محدودیت ها در طرح اسقاط خودروها تا
گفت: یکسان بودن هزینه های حمل بار برای خودروی 
نو و فرسوده، تخصیص سهمیه سوخت یارانه‌ای، صدور 
مجوز تردد بدون محدودیت برای خودروهای فرسوده، 
صدور بارنامه بدون محدودیت و صدور بیمه نامه ها، 
سبب می شود تا مالکان و رانندگان خودروهای فرسوده 

اقدام به نوسازی ناوگان نکنند.
وی خاطر نشان کرد: بایستی همه نهادهای متولی از 
پلیس راهور تا وزارتخانه ها پای کار بیایند و با سیاست 
های تشویقی برای دارندگان خودروهای فرسوده و 
همزمان اعمال محدودیت ها در مسیر نوسازی ناوگان 

قدم بردارند.

معاون وزیر صمت خبر داد:

بازیافت ۳۴۰ هزار تن مواد با اسقاط خودرو

 ، عضو کمیسیون عمران مجلس با انتقاد از تداوم انحصار
گذاری اقتصادی،  نبود رقابت و ضعف شفافیت در سیاست‌
گذاری دیگر کارایی ندارند  کید کرد مدل‌های سنتی قیمت‌ تأ
و تا زمانی که اصلاح ساختارها و اجرای قوانین موجود جدی 

گرفته نشود، فشار گرانی بر دوش مردم باقی خواهد ماند.
مجتبی یوسفی با اشاره به سیاست گذاری‌های صورت 
که »ما هنوز در  گذاری، با بیان این‌ گرفته در مقوله قیمت‌
کشور عادت داریم چرخ را دوباره و از نو طراحی کنیم«، گفت: 
متأسفانه در بسیاری از سطوح مدیریتی، از سطح ملی تا 
کند باید ایده  استان و شهرستان، هر مسئولی احساس می‌
جدید خلق کند، در حالی که ما قوانین خوب و تجربه‌های 

موفق جهانی داریم و باید از همان‌ها استفاده کنیم.
در  کارون«  و  حمیدیه   ، اهواز »باوی،  مردم  نماینده 
گذاری بازار و  مجلس شورای اسلامی با اشاره به سیاست‌
گذاری‌های صورت گرفته، افزود: نخست یک روش  قیمت‌
گذاری وجود داشت که بر  سنتی و مدل قدیمی قیمت‌
اساس هزینه تمام‌شده محصول، قیمت مشخص می شد.

یوسفی مدل‌های کارآمد اقتصاد امروز را مبتنی بر رقابت آزاد 
دانست و توضیح داد:این بازار بر اساس عرضه و تقاضاست، 
البته این موضوع مقدماتی دارد و نباید انحصار نوین در این 
بخش ایجاد شود و رقابت سالم وجود داشته باشد. رقابت 
سالم هم نخست در کثرت تولیدکنندگان در آن بخش است 

گر قصد خرید خودرویی را دارم، در  به عنوان مثال من ا
گی‌های خودرو، آن را انتخاب  هرجایی از دنیا براساس ویژ
می کنم و دایره انتخاب‌های من باز است. اما این موضوع 

در کشور به نحوی دیگر است.
وی ادامه داد: در حال حاضر ما دو خودروساز داریم و چند 
، وقتی انحصار و محدودیت وجود دارد و  شرکت مونتاژ کار
اجازه رقابت و واردات نمی‌دهیم و بر خلاف ماده ۴ و ۱۱ قانون 
ساماندهی صنعت خودرو برخورد می کنیم و از خودروساز 
واقعی حمایت نمی کنیم دیگر رقابتی ایجاد نمی شود. این 
شرایط در حوزه ارائه خدمات برخی مجموعه‌ها نیز نمایان 

است.

بی سامانی در اجرای قانون ساماندهی صنعت خودرو

گذاری صحیح ، عدم شفافیت و رقابت ناسالم مانع از قیمت‌ انحصار

گزارش »اسکناس« از گلایه مردم و افزایش چند باره قیمت‌ها

لبنیات بی لبنیات
، موجی از نارضایتی   افزایش بی‌سابقه قیمت شیر در هفته‌های اخیر
کرده است. بسیاری از خانوارها  کنندگان ایجاد  در میان مصرف‌
به‌دلیل فشارهای اقتصادی و بالا رفتن هزینه‌ها، از خرید محصولات 

لبنی خودداری کرده یا میزان استفاده را کاهش داده اند.
این افزایش قیمت که به علت مشکلات مختلفی از جمله افزایش 
خ دلار  ک دام و افزایش نر هزینه‌های تولید، نوسانات قیمت خورا
ایجاد شده، فشار زیادی به بودجه خانوارها وارد کرده و منجر به 
تغییر عادات خرید مردم شده است. در همین راستا، بر اساس برخی 
خبرهای منتشر شده، شاهد بازگشت محصولات لبنی به واحدهای 

تولیدی و کاهش چشمگیر تقاضا در بازار هستیم.
طبق آمار منتشرشده، سرانه مصرف لبنیات در ایران از حدود ۱۳۰ 
کیلوگرم در سال ۱۳۸۹ به حدود ۵۵ کیلوگرم در سال‌های اخیر سقوط 
کرده است؛ یعنی افتی حدود ۵۸ درصدی و در عین حال، وزارت 
گویند ایرانی‌ها  بهداشت و رسانه‌های تخصصی حوزه سلامت می‌
کنند؛  کنون حدود ۹۰ کیلوگرم کمتر از سرانه جهانی لبنیات مصرف می‌ ا
شکافی که به‌طور مستقیم با سلامت استخوان، پوکی استخوان در 

سال‌های آینده و هزینه‌های درمانی گره می‌خورد.
در این زمینه دیگر آینه عبرت دنیا شدیم که با تورم ۱۳۰ درصدی لبنیات 

گردند. در سه ماه، محصولات از فروشگاه‌ها به کارخانه‌ها بازمی‌
کننده، در آبان‌ماه  بر اساس آخرین داده‌های مرکز آمار از تورم مصرف‌
تورم ماهانه به ۳.۴ درصد، تورم نقطه به نقطه ۴۹.۴ درصد و تورم 
سالانه نیز به ۴۰.۴ درصد رسید. با وجود این اعداد آمارهای بخش 
کی بسیار متفاوت است. در آبان‌ماه تورم ماهانه اقلام به ۴.۷  خورا
درصد، نقطه‌به‌نقطه به ۶۶ درصد و سالانه به ۴۶.۱ درصد رسیده که 
کی به ترتیب ۲.۶، ۴۱.۲، ۳۷.۵ درصد بوده  این مقدار در بخش خورا
است. بررسی جزء به جزء داده‌ها نشان می‌دهد که تورم نقطه‌به‌نقطه 

غ با ۴۸.۶ درصد را تجربه کردند.  ، پنیر و تخم‌مر شیر
 در گفت‌وگویی که محمد فربد - سخنگوی اتحادیه فراورده‌های 
لبنی - داشت نیز مطرح شد: با توجه به اینکه بیشتر خانوارهای 
ایرانی دارای درآمد ثابت هستند و حقوق آن‌ها معمولاً سالی یک بار 
افزایش می‌یابد، افزایش قیمت‌ها موجب ایجاد ناترازی میان درآمد 
و هزینه شده است. این وضعیت منجر به کاهش مصرف لبنیات در 
جامعه می‌شود. این موضوع نه تنها از منظر اقتصادی، بلکه از نظر 
کننده است، زیرا کاهش مصرف  سلامت عمومی جامعه نیز نگران‌
لبنیات می‌تواند به بروز مشکلاتی مانند پوکی استخوان و کمبود 

جذب ریزمغذی‌ها بینجامد.

افزایش ۵۲ درصدی قیمت شیرخام � 
کند که افزایش ۵۲ درصدی قیمت شیر  وی به این نکته اشاره می‌
خام، از ۲۳ هزار تومان به ۳۵ هزار تومان از درب دامداری، به افزایش 

قیمت لبنیات منجر شده است.
فربد توضیح می‌دهد که این افزایش قیمت، علیرغم میل صنعت 

افزایش،  این  اصلی  علت  است.  بوده  اجتناب‌ناپذیر  لبنیات، 
مجموعه‌ای از عوامل اقتصادی و تولیدی است که شامل افزایش 
قیمت علوفه، عدم تخصیص به‌موقع ارز ۲۸هزار و۵۰۰ تومانی برای 
واردات نهاده‌های دامی و مراجعه دامداران به بازار آزاد علوفه با 

قیمت‌های بسیار بالاتر می‌شود.

  فشار مضاعف به دامداران � 
به گفته سخنگوی انجمن لبنی ایران، علاوه بر این، بیماری تب برفکی 
که در برخی مناطق دامداری‌ها شیوع یافته و به کاهش تولید شیر 
خام دامن زده است، مزید بر علت شده و وضعیت را پیچیده‌تر کرده 
، فشار مضاعفی به دامداران وارد  است. این عوامل در کنار یکدیگر
کرده و در نهایت باعث افزایش قیمت شیر خام و به تبع آن، افزایش 

قیمت لبنیات در بازار شده است.
کند که افزایش قیمت شیر خام با  فربد در ادامه به این نکته اشاره می‌
توجه به نقش حدود ۶۰ درصدی آن در قیمت تمام شده محصولات 
لبنی باعث افزایش حدود ۳۰ درصدی قیمت محصولات می شود که 
کارخانجات بدلیل جلوگیری از شوک قیمتی آنرا علیرغم زیانی که به 
کنند. با این شرایط  شرکت‌های تولیدی وارد می کند تدریجا عملی می‌
می‌توان پیش‌بینی کرد که افزایش بیش از پیش قیمت محصولات 

لبنی در روزهای اخیر چندان دور از ذهن نخواهد بود.

محدود کردن صادرات شیرخشک � 
افزایش قیمتی که علاوه بر دور شدن محصولات لبنی از سفره مردم 
موجب شد تا واحدهای تولیدی برای جبران ضرر به تولید شیرخشک 
صنعتی و صادرات آن روی آوردند و با این شرایط شاهد افزایش 

صادرات شیرخشک صنعتی بوده‌ایم.

در این خصوص سخنگوی انجمن لبنی ایران به این نکته اشاره 
کند، اخیرا تمهیداتی برای محدود کردن صادرات شیر خشک از  می‌
طریق افزودن بر تعرفه صادراتی صورت گرفته است که قطعا موجب 

توقف نسبی صادرات آن خواهد شد.
به گفته فربد، نکته مهم در این رابطه بر هم خوردن توازن بین درآمد 
و هزینه خانوار است که شرکت‌های تولید کننده را نیز با مشکل مواجه 
کنون برآورد می‌شود حدود  کرده به طوریکه از ابتدای سال جاری تا

۱۰ درصد از سرانه مصرف لبنیات کاسته شده است.

گلایه مردم از افزایش چند باره قیمت لبنیات  � 
لبنیات تنها به آمار و ارقام محدود نشده و اثرات آن به‌طور مستقیم 
در زندگی روزمره مردم قابل مشاهده است. بسیاری از خریداران 
گویند لبنیات که تا همین چند سال پیش جزو اقلام ثابت سبد  می‌
خانوار بود، حالا به خریدی حداقلی و گاه حذف‌شده تبدیل شده 

است.
بر اساس مشاهدات میدانی از فروشگاه‌ها، با وجود اینکه شیر و 
لبنیات از جمله کالای اساسی و لازم برای مصرف روزانه هستند اما 
این روزها خرید آن توسط مردم بسیار محدود شده است. صاحب 
فروشگاه گفت:» دیگر مردم همچون سابق از لبنیات استقبال 
کنند و تا لحظه آخر امیدوار به فروش ماندیم اما در نهایت مجبور  نمی‌

مرجوع کالاها شدیم«.
در این میان مردم نیز از قیمت‌ها و تغییر روزانه قیمت گلایه داشتند، 
مادری در ساده‌ترین لحن و گفتار ممکن گفت:» امید داشتیم با وجود 
بالارفتن هزینه‌ها بچه در مدرسه که شیر توزیع می‌شود از این نظر 
حداقل تامین شود،اما نشد! حالا هم که انقدر هر روز گران می‌شود 

که قدرت خرید پایین آمده چطور بخرم؟«
 ، گوید: »قبلاً هر هفته شیر یکی از شهروندان در گفت‌وگو با ایسنا می‌
گر خیلی ضروری باشد شیر  ماست و پنیر می‌خریدیم، اما حالا فقط ا
گیریم. قیمت‌ها آن‌قدر بالا رفته که مجبوریم از چیزهای مهم‌تر  می‌

بزنیم.«
مرد میانسالی که به‌همراه فرزندش برای خرید به فروشگاه آمده نیز 
گوید: »حقوق ما ثابت  با اشاره به تغییر الگوی مصرف خانواده‌ها می‌
کند. وقتی دخل و خرج با  است، اما قیمت لبنیات هر هفته تغییر می‌
هم نمی‌خواند، اولین چیزی که حذف می‌شود همین لبنیات است.«

نگرانی‌ها تنها به معیشت محدود نمی‌شود؛ برخی خانواده‌ها از 
کنند. مادری که دو فرزند  تبعات سلامت این وضعیت ابراز نگرانی می‌
گوید: »لبنیات برای بچه‌ها ضروری است، اما  دانش‌آموز دارد، می‌

وقتی هر روز گران‌تر می‌شود، واقعاً نمی‌دانم چطور باید تأمین‌شان 
کنم. حتی امیدمان به شیر مدرسه هم از بین رفت.«

این گلایه‌ها در حالی مطرح می‌شود که کارشناسان حوزه سلامت 
برای  آن  پیامدهای  و  لبنیات  مصرف  کاهش  به  نسبت  بارها 
سلامت استخوان‌ها و افزایش بیماری‌های مرتبط هشدار داده‌اند؛ 
هشدارهایی که به نظر می‌رسد زیر سایه گرانی‌های مداوم، بیش از 

پیش جدی شده است.

بهای تمام‌شده شیر خام به حدود ۳۸ هزار تومان رسیده است � 
صراف - مدیرعامل اتحادیه گاوداران و دامداران صنعتی خراسان 
رضوی اظهار کرد: آنچه امروز به عنوان »بازار آزاد« مطرح می‌شود، 
در واقع همان سامانه بازارگاه است؛ چرا که زمانی که نهاده با قیمت 
مصوب به دست دامدار نمی‌رسد، عملاً همان قیمت آزاد محسوب 

می‌شود، چه خرید از سامانه باشد و چه از واسطه‌های خارج از آن.
وی افزود: تمام فرآیند سامانه بازارگاه در اختیار وزارت جهاد کشاورزی 
گونه القا می‌شود که دامداران از خارج از سامانه اقدام به  است و این‌
کنند، در حالی که این موضوع یک بحث انحرافی است.  خرید می‌
مسئله اصلی، دسترسی محدود دامداران به نهاده با قیمت مصوب 
است. صراف با اشاره به افزایش شدید قیمت نهاده‌ها گفت: طی 
روزهای اخیر قیمت کنجاله سویا به بیش از ۳۷ تا ۳۸ هزار تومان در 
هر کیلو رسیده، در حالی که نرخ مصوب آن حدود ۱۱ هزار و ۳۰۰ تومان 
است. این جهش قیمتی نه ناشی از تصمیمات استانی است و نه 
در اختیار دامداران قرار دارد، بلکه یک مسئله ملی و حاصل ضعف 

مدیریت در حوزه نهاده‌های دامی است.
کید بر  مدیرعامل اتحادیه گاوداران صنعتی خراسان رضوی با تأ
پیامدهای این وضعیت تصریح کرد: نتیجه این شرایط، افزایش کشتار 
دام‌های مولد است که زنگ خطری جدی برای آینده تولید محسوب 
می‌شود و در سال‌های آتی می‌تواند کشور را با بحران مضاعف در 

تأمین محصولات دامی مواجه کند.
وی در ادامه درباره قیمت تمام‌شده شیر خام گفت: بهای تمام‌شده 
تولید شیر خام در شرایط فعلی به حدود ۳۷ تا ۳۸ هزار تومان در هر 
گذاری بر اساس  گاه امکان قیمت‌ کیلو رسیده است، اما دامداران هیچ‌

هزینه تمام‌شده به‌علاوه سود متعارف را نداشته‌اند.
گذاری آن‌ها بر  صراف افزود: برخلاف بسیاری از صنایع که قیمت‌
مبنای هزینه تمام‌شده و سود مشخص انجام می‌شود، دامداران 
همواره خارج از این چارچوب فعالیت کرده‌اند و عملاً زیان خود را از 
، دامدار در حال  کنند. به بیان دیگر اصل سرمایه و تولید پرداخت می‌

پرداخت یارانه پنهان به جامعه است.
کید کرد: هرچند این موضوع برای دامداران از منظر  وی در پایان تأ
تأمین امنیت غذایی کشور افتخارآمیز است، اما تداوم این روند 
می‌تواند منجر به تعطیلی واحدهای دامداری و آسیب جدی به 

تولید در استان و کشور شود.
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از بازسازی اساسی در سایه تحریم تا نقشه راه پژوهش مسئله‌محور در پالایشگاه شازند
گروه استانها / مرکزی: 

مدیرعامل شرکت پالایش نفت امام 
این  اساسی  تعمیرات  خمینی)ره( 
شرکت پالایشگاهی را با وجود حجم 
عظیم چالش‌ها و چند برابر شدن 
خرابی‌ها در مدت چهار ماه را یک اقدام 
کم‌نظیر عنوان کرد و گفت: پالایشگاه‌ها 
در خط مقدم تأمین امنیت انرژی 
، صنعتی پرریسک و کم‌حوصله‌اند  کشور
که تنها با خلق ارزش و خلاقیت در به 
روزرسانی تجهیزات و تعمیرات اساسی 

می‌توان در آن پایدار ماند.
دکتر رضا چراغی در سومین همایش 
سالیانه پژوهش و فناوری پترو پالایش 
نفت امام خمینی )ره(شازند افزود: 
صنعت پالایش در کشور ما حساس و 
پیچیده است که در سخت‌ترین شرایط 
از جمله جنگ، تحریم و ناترازی انرژی 
باید همیشه فعال بماند و کوچک‌ترین 
کشور را به  توقف آن، امنیت انرژی 

مخاطره می‌اندازد.
وی تعمیرات اساسی امسال پالایشگاه 
شازند را یک بازسازی اساسی دانست 
و ادامه داد: این فرآیند فراتر از یک 
تعمیرات اساسی معمول و یک بازسازی 
اساسی و همه‌جانبه بود به طوری که ۱۴ 
واحد اصلی از جمله واحدهای حیاتی 
و  دربرگرفت  RCDرا  و   RFCC مانند 
با حضور حدود ۲۶۰ نیروی خارجی، 
نزدیک به ۶ هزار نیروی پیمانکاری 
داخلی و بیش از ۳۵۰۰ نفر از نیروهای 

خود پالایشگاه، این کار بزرگ انجام شد.
مدیرعامل پالایشگاه شازند  با بیان 
اینکه حجم خرابی‌های واحدها چند 
برابر برآورد اولیه بود، بیان کرد: از موعد 
تعمیرات اساسی این واحدها مدت 
زیادی گذشته بود ،با این حال، با تمرکز 
کنترل فشارهای بیرونی  کیفیت،  بر 
و تکیه بر دانش داخلی، توانستیم 
عملیات را در چهار ماه به پایان برسانیم.

چراغی اضافه کرد: پس از این تعمیرات 
اساسی ، تولید بنزین به سطحی بالاتر 
از ظرفیت طراحی رسید و تولید LPG از 
حدود ۱۷۰۰-۱۸۰۰ تن در روز به بیش از ۲۱۰۰ 
تن افزایش یافت و تولید پروپیلن از حدود 
 CSO ۵۰۰ تن به ۶۵۰ تن رسید و تولید
و سایر فرآورده‌ها نیز رشد قابل توجهی 

داشت و مهم‌تر از همه، دانش بازسازی 
واحد RFCC برای نخستین‌بار در کشور 
تثبیت شد و از این تجربه‌ موفق می‌توان در 
پروژه‌های مشابه، مانند واحدهای جدید 

پالایشگاه اصفهان، استفاده کرد.
پالایش صنعتی پرریسک در میان  � 

چالش‌های ساختاری
وی در ادامه به چالش‌های ساختاری 
کشور  پالایش  صنعت  در  مشترک 
، ترخیص  پرداخت و گفت: تأمین ارز
کالا، محدودیت‌های ساخت داخل، 
مدیریت تحریم‌ها، ناترازی سوخت، 
کیفیت  دولت،  از  مطالبات  وصول 
و  زیستی  محیط‌  مسائل  ک،  خورا
از  بخشی  مالی،  تأمین  مشکلات 

واقعیت‌های روزمره این صنعت است.

چراغی ادامه داد: برخلاف تصور برخی، 
نیست  آرام  و  پردرآمد  صنعت  این 
که صنعت پالایش، یکی از  در حالی 
پرریسک‌ترین و حادثه‌خیزترین صنایع 
با  کارکنان ما هر روز  کشور است و 

مخاطرات جانی روبرو هستند.
به  شازند  پالایشگاه  مدیرعامل 
از  حفاظت  در  مجموعه  این  نقش 
کرد و گفت:  محیط‌زیست نیز اشاره 
امسال بیش از ۴۲۰ میلیون لیتر سوخت 
کم‌سولفور به نیروگاه‌ها تحویل دادیم، 
در حالی که هیچ الزام قانونی برای این 
کار نداشتیم و این اقدام داوطلبانه به 
کاهش محسوس آلایندگی دودکش‌ها 
و بهبود کیفیت هوای استان مرکزی، 
کم‌تعطیل‌ترین  از  یکی  امروز  که 
اعتبار  و  کرده  کمک  استان‌هاست، 
اجتماعی ارزشمندی برای پالایشگاه 

ایجاد نموده است.
پژوهش باید مسئله‌محور باشد،  � 

نه مقاله‌محور
چراغی در ادامه سخنان خود توجه به 
پژوهش و فناوری به خصوص در حوزه 
نفت را یکی از مهمترین اولویت‌های 
حال حاضر در کشور عنوان کرد و گفت: 
سال‌هاست درباره همکاری صنعت و 
دانشگاه صحبت می‌شود، اما بخش 
زیادی از پژوهش‌های دانشگاهی هنوز 
مسئله‌محور نیستند و بسیاری مقالات 
و پایان‌نامه‌ها تکراری، غیرعملیاتی و 

صرفاً برای دفاع هستند.

معاون شهردار اصفهان خبر داد:

افزایش قاطع نظارت ترافیکی در اصفهان با ورود ۳۰۰ دوربین هوشمند جدید

گروه استانها / اصفهان: 
گزارش‌های  به  اشاره  با  کت  سا سعید 
تحلیلی موجود در حوزه ایمنی ترافیک 
شهری اظهار کرد: بررسی داده‌های میدانی 
می‌دهد  نشان  دریافتی  گزارش‌های  و 
، عبور  تخلفاتی همچون سرعت غیرمجاز
از چراغ قرمز و بی‌توجهی به خط عابر 
پیاده به یکی از چالش‌های جدی ترافیکی 
شهر تبدیل شده و مدیریت این وضعیت 
مستلزم اعمال نظارت مؤثر و هماهنگی 

مستمر با پلیس راهور است.
وی با اشاره به مصوبات شورای اسلامی شهر 
کیدات شهردار و برنامه‌های  اصفهان، تأ
و  حمل‌ونقل  معاونت  در  تدوین‌شده 
ترافیک و مرکز کنترل ترافیک افزود: رویکرد 
حرکت  دوره،  این  در  شهری  مدیریت 
هدفمند به‌سوی ارتقای زیرساخت‌های 
سامانه‌های  هوشمندسازی  و  نظارتی 
کنترل ترافیک با هدف کاهش تخلفات 
حمل‌ونقل  معاون  است.  حادثه‌ساز 
و ترافیک شهردار اصفهان با اشاره به 

برنامه‌های توسعه‌ای این حوزه بیان کرد: 
انجام‌شده،  برنامه‌ریزی‌های  اساس  بر 
۲۰۰ دوربین نظارتی جدید به شبکه پایش 
ترافیکی شهر افزوده خواهد شد و هم‌زمان 
یکصد دوربین تخصصی ثبت تخلف شامل 
، تجاوز به خط عابر  عبور از چراغ قرمز
پیاده و کنترل سرعت وارد مدار می‌شود 
تا ثبت تخلفات پرخطر با دقت و پوشش 
کت با استناد به  بیشتری انجام گیرد. سا
نتایج بررسی‌های مشترک پلیس راهور و 
اداره ایمنی معاونت حمل‌ونقل و ترافیک 
شهرداری خاطرنشان کرد: سرعت غیرمجاز 
و رعایت‌نکردن چراغ قرمز از بدیهی‌ترین 
و در عین حال اثرگذارترین عوامل بروز 
تصادفات جرحی و فوتی در سطح معابر 
شهری به شمار می‌رود و همین موضوع 
ضرورت تقویت جدی سامانه‌های نظارتی 

را دوچندان کرده است.
کت با اشاره به روند تعامل میان مدیریت  سا
شهری و پلیس راهور اظهار کرد: جلسات 
و  حمل‌ونقل  معاونت  میان  هماهنگی 

پلیس راهور به‌صورت مستمر برگزار می‌شود 
و یک چرخه منسجم و تعاملی از ثبت تخلف 
تا بررسی‌های قانونی و اعمال قانون شکل 
گرفته است که نتایج آن به‌صورت تدریجی 

در سطح شهر قابل مشاهده خواهد بود.
شهردار  ترافیک  و  حمل‌ونقل  معاون 
کید بر رویکرد ساختاری  اصفهان با تأ
مدیریت شهری در حوزه ایمنی ترافیک 
بیان کرد: افزایش ایمنی معابر هم از منظر 
توسعه زیرساخت‌های فیزیکی و هم از 
حیث هوشمندسازی با اراده‌ای جدی 
دنبال می‌شود و اقدامات اجرایی بر اساس 
روال‌های مشخص و قابل ارزیابی پیش 
که بخشی از نتایج آن در قالب  می‌رود 
گزارش‌های فنی و مستندات تخصصی 
کت با اشاره به اجرای  قابل ارائه است. سا
مجموعه‌ای از اقدامات مشترک با پلیس 
راهور در راستای ارتقای ایمنی تردد در شبکه 
معابر شهری گفت: آمارهای موجود نشان 
می‌دهد بیش از ۵۰ درصد کشته‌شدگان 
تصادفات مربوط به موتورسیکلت‌سواران 

و بیش از ۲۵ درصد مربوط به عابران پیاده 
کننده که ضرورت توسعه  است؛ آماری نگران‌
سامانه‌های هوشمند و تقویت نظارت 
بر رفتارهای ترافیکی را به‌روشنی نشان 
می‌دهد. وی خاطرنشان کرد: با وجود سهم 
بالای خودروها در بروز تصادفات، قربانیان 
اصلی این حوادث اغلب موتورسواران و 
عابران پیاده هستند و بر همین اساس، 
اصلاح رفتار رانندگان و ارتقای سطح نظارت 
ترافیکی به‌عنوان یک اولویت قطعی در 
برنامه‌های مدیریت شهری اصفهان دنبال 

می‌شود.

روح اله عبداععلی زاده - تبریز ؛
معاون بازسازی و مسکن روستایی بنیاد مسکن انقلاب 
اسلامی گفت: با توجه یه محرومیت موجود در شهرستان 
چاراویماق آذربایجان شرقی، هر میزان درخواست 
تسهیلات مقاوم سازی داده شود، پرداخت‌ خواهد شد.
مجید جودی در سفر نیکزاد نایب رئیس مجلس شورای 
اسلامی  به شهرستان‌های هشترود و چاراویماق گفت: 
متوسط مقاوم سازی مسکن در کشور ۵۵ درصد است، در 
حالی که این‌میزان در شهرستان چاراویماق ۳۴ درصد 

است.
وی افزود: در شهرستان های هشترود و چاراویماق علاوه 
بر تسهیلات ۴۰۰ میلیون تومانی، به‌ مددجویان کمیته 
امداد امام خمینی و سازمان بهزیستی ۱۵۰ میلیون تومان 
تسهیلات بلاعوض و کسانی که جزو دهک های پایین 

درآمدی بوده اما مددجو نیستند، ۱۰۰ میلیون تومان از 
محل حساب ۱۰۰ امام تسهیلات بلاعوض داده خواهد 
شد. معاون بازسازی و مسکن روستایی بنیاد مسکن 
کن  انقلاب اسلامی همچنین میانگین مقاوم سازی مسا
روستایی شهرستان هشترود را ۶۳ درصد اعلام کرد که از 

میانگین کشوری بالاتر است.
تخصیص 1500 تن‌ قیر مازاد بر سهمیه, برای  � 

شهرستان‌های هشترود و چاراویماق
معاون توسعه و عمران روستایی بنیاد مسکن انقلاب 
اسلامی گفت: علاوه بر سهمیه مصوب شهرستان های 
هشترود و چاراویماق، یک‌ هزار و ۵۰۰ تن قیر برای طرح 
های عمران روستایی این شهرستانها تخصیص می یابد.
 داریوش بلدی در جریان سفر آقای نیکزاد نایب رئیس 
مجلس شورای اسلامی به شهرستان های هشترود و 

چاراویماق گفت: به دلیل پایین بودن میانگین اجرای 
طرح هادی در حوزه هشترود و چاراویماق مقرر شد مازاد 
بر مقدار مصوب، برای این دو شهرستان قیر تخصیص 
یابد. وی همچنین گفت: طرح هادی ۲۰ روستای این 
شهرستان ها هم که نیاز به بازنگری دارد در سال آینده 

انجام می شود.
معاون توسعه و عمران روستایی بنیاد مسکن انقلاب 
اسلامی همچنین از اجرای طرح هادی در ۵۳ روستای 
شهرستان چاراویماق و ۵۲ روستای شهرستان هشترود 

خبر داد.
بلدی با اشاره به اجرای ۵۶۰ هزار و ۱۷۷ مترمربع آسفالت 
ریزی در معابر روستاهای این دو شهرستان افزود: ۴۸۸ 
هزار و ۲۷۷ متر مربع آسفالت ریزی تا سال ۱۴۰۳ و ۷۱ هزار 

و ۹۰۰ مترمربع نیز در سال ۱۴۰۴ انجام شده است.

معاون بازسازی بنیاد مسکن خبر داد:

اعطای نامحدود تسهیلات مقاوم‌سازی مسکن در شهرستان چاراویماق

 هم زمان با فرارسیدن سالروز 
ولادت حضرت فاطمه زهرا)س(؛

 از نقش مؤثر بانوان در پیشبرد اهداف 
 شرکت ورق‌خودرو 

چهارمحال و بختیاری تجلیل شد 
چهار محال و بختیاری/  صدیقه بارانی : 

روز چهارشنبه نوزدهم آذرماه به مناسبت سالروز 
پاسداشت  و  زهرا)س(  فاطمه  حضرت  ولادت 
مقام والای زن ،آیین بزرگداشت این روز با حضور 
مدیرعامل، مدیران و جمعی از بانوان شاغل در 
شرکت ورق‌خودرو چهارمحال و بختیاری برگزار شد و 
از تلاش‌ها و نقش‌آفرینی ارزشمند بانوان در پیشبرد 
واحد  گزارش  به  اهداف سازمان قدردانی شد. 
ارتباطات شرکت ورق‌خودرو چهارمحال و بختیاری؛ 
حمید شجاعی، مدیرعامل شرکت، ضمن تبریک 
این روز فرخنده،بانوان را سرمایه‌های بزرگ معنوی 
مجموعه دانست و گفت:بانوان پرتلاش شرکت با 
دقت، مسئولیت‌پذیری و روحیه مشارکت‌جویانه، 
جایگاهی مهم در تحقق اهداف شرکت ورق‌خودرو 
دارند و بخش قابل توجهی از موفقیت‌های سازمان 
مرهون زحمات آنان است. وی همچنین با اشاره به 
سیره حضرت فاطمه زهرا)س( افزود:الگوی زندگی آن 
بانوی بزرگ، چراغ راهی برای تعالی اخلاقی و حرفه‌ای 
است و امید داریم با تکیه بر این ارزش‌ها، شاهد 
درخشش روزافزون همکاران گرامی در عرصه‌های 
مختلف باشیم. این مراسم با تقدیر از مقام زن، تجلیل 
از خدمات صادقانه بانوان و آرزوی موفقیت و سلامت 

برای آنان پایان یافت.

‌حوزه پژوهش   کسب رتبه برتر در
توسط شهردار علی آبادکتول 

گروه استانها / گلستان: 
در آیین اختتامیه هفته پژوهش و فناوری استان 
گلستان و تجلیل از برگزیدگان ۱۲ جشنواره استانی 
که با حضور معاون استاندار و مدیران و مسئولان 
استان،روسا و اساتید و دانشجویان  دانشگاه های 
استان در دانشگاه علوم کشاورزی ومنابع طبیعی 
گرگان که برگزار شد، از ابوذر اسفندیاری پور شهردار 
علی آبادکتول به عنوان یکی از پژوهشگران برتر استان 
با حکم دکتر طهماسبی استاندار و رییس ستاد هفته 
پژوهش استان تجلیل شد. اسفندیاری پور در یک 
سال گذشته چندین مقاله علمی در مجلات معتبر 
تکنیک(  زمینه مهندسی عمران)ژبو  در  خارجی 
به چاپ رسانده است،گفتنی است وی به مرحله 
کشوری نیز راه یافته است. همچنین لازم به ذکر است 
در طی سالیان اخیر شهرداری علی آبادکتول نیز با 
اتخاذ رویکردهای علمی و پژوهش محور امطالعات 
کاربردی در بخش های مختلف  و پژوهش های 

شهری،عمرانی،فرهنگی و گردشگری داشته است.

بازدید سرزده مدیر شرکت ملی پخش 
فرآورده های نفتی منطقه خراسان 
رضوی از جایگاه های سطح منطقه

مشهد / سارا رحمتی : 
مدیر شرکت ملی پخش فرآورده های نفتی منطقه 
خراسان رضوی به منظور اجرای بهینه سیاستهای 
دولت در حوزه سوخت به طور سرزده از جایگاههای 

عرضه سوخت در منطقه بازدید کرد.
علی اصغر اصغری با هدف اجرای بهینه سیاستهای 
دولت در حوزه سوخت به طور سرزده از جایگاههای 

عرضه سوخت در منطقه بازدید کرد.
در این بازدید تمامی موارد مربوط به مجاری عرضه از 
قبیل عملیات جایگاهها، کنترل کمی و کیفی فرآورده 
ها،موارد مرتبط با سامانه ی هوشمند سوخت ، 
پیشنهادات، انتقادات وشکواییه های مردمی مورد 
رصد قرار گرفت ومشکلات احتمالی در گفتگو با مالکان 

جایگاهها و مراجعان مورد بررسی قرار گرفت.
کرد منطقه خراسان رضوی  اصغری خاطرنشان 
اقدامات لازم جهت اجرای بهینه سیاست های 
دولت در حوزه سوخت با همکاری وهماهنگی کلیه 
نهادهای ذیربط رانجام داده و نظارت میدانی به 
صورت مستمر ادامه خواهد داشت تا ضمن ارتقای 
سطح خدمات ، رضایت مردم بیش از پیش تامین 

شود .
کید کرد واحدهای ستادی ، عملیاتی  وی همچنین تا
و نواحی ، با اخذ تمهیدات لازم، آماده خدمت رسانی 

بی وقفه به همشهریان و مسافران عزیزمی باشند.

 خراسانی ها 
زیر سایه مادر نهال کاشتند

مشهد / سارا رحمتی : 
، و مصادف با میلاد حضرت  همزمان با سراسر کشور
فاطمه زهرا )س(، روز مادر و روز زن، پویش نهالکاری 

« در استان برگزار شد. »زیرسایه مادر
خراسان  آبخیزداری  و  طبیعی  منابع  مدیرکل 
رضوی گفت: این پویش با حضور مردم، مسئولین، 
همکاران و علاقه‌مندان به منابع طبیعی درمشهد در 
منطقه گردشگری چالیدره برگزار شد و همزمان در 

شهرستان‌های مختلف استان نیز اجرا گردید.
شکاری با اشاره به اینکه این پویش ها در راستای 
اجرای طرح مردمی کاشت یک میلیارد درخت برگزار 
می شود، افزود: در این پویش، جمعاً ۷ هزار نهال 
از گونه های بومی توسط هم استانی های عزیز در 

شهرستان های مختلف استان کاشته شد.
وی گفت: این پویش در راستای احترام و تکریم مقام 
کید بر اهمیت حفاظت از زمین،  مادر و همچنین تأ

به عنوان مادر ما، انجام شد.
وی تصریح کرد: برگزاری چنین برنامه‌هایی نمادی 
از همبستگی مردم و مسئولین در حفاظت از منابع 
و  است  کاشت درخت  ترویج فرهنگ  و  طبیعی 
امیدواریم این فرهنگ در سراسر استان گسترش یابد.

 دیدار مشاوران بانوان  صنعت آب 
و برق استان سمنان با مدیر کل دفتر 

زنان و خانواده  استانداری 
گروه استانها / سمنان: 

به مناسبت گرامیداشت ولادت حضرت زهرا )س( 
وهفته بزرگداشت مقام زن مشاوران بانوان صنعت 
آب و برق با مدیرکل دفتر زنان و خانواده استانداری 

سمنان دیدارو گفتگو کردند. 
این نشست با هدف بررسی ظرفیت‌های فرهنگی و 
اجتماعی بانوان در ترویج الگوهای صحیح مصرف 
برگزار شد و بر نقش تأثیرگذار زنان در ارتقای فرهنگ 

کید شد. مدیریت منابع انرژی تأ
، مهندس فهیمه طاهریان مشاورامور  در این دیدار
بانوان شرکت برق منطقه ای سمنان با اشاره به اهمیت 
گاهی عمومی درباره مصرف بهینه انرژی، بر  افزایش آ
ضرورت تقویت آموزش‌ها و برنامه‌های فرهنگی برای 
مدیریت مصرف برق به‌ویژه در فصل‌های اوج مصرف 

کید کرد.  تأ
 ، وی افزود که بانوان، به‌عنوان محور مدیریت خانوار
، نقش  می‌توانند با انجام اقدامات ساده اما مؤثر
مهمی در کاهش مصرف و جلوگیری از هدررفت انرژی 

ایفا کنند.
کثری از ظرفیت  همچنین دو طرف بر استفاده حدا
برنامه‌های فرهنگی و مناسبت‌های ملی مذهبی 
برای ترویج فرهنگ مصرف مسئولانه آب و برق توافق 
کید شد که اجرای کارگاه‌های آموزشی، تولید  وتأ
محتواهای فرهنگی و همکاری نزدیک‌تر دستگاه‌ها 
می‌تواند به توسعه مشارکت اجتماعی بانوان و تقویت 

فرهنگ صرفه‌جویی کمک کند.
در ادامه و به همین مناسبت مشاوران بانوان صنعت 
آب و برق با حضور بر سر مزار شهید گمنام، نسبت به 

مقام شامخ شهیدان ادای احترام کردند. 
در این آیین معنوی، حاضران با قرائت فاتحه، 
یاد و خاطره شهیدان را گرامی داشتند و بر نقش 
 اثرگذار بانوان در ترویج فرهنگ ایثار و مقاومت

کید نمودند. تأ

 برگزاری گرامیداشت روز زن 
گان  کز کانون هرمز در مرا

گروه استانها / هرمزگان :
همزمان با میلاد با سعادت حضرت فاطمه زهرا)س(و 
کز  بزرگداشت روز زن و مادر برنامه های متنوعی در مرا

کانون هرمزگان برگزار شد.
برنامه »پاتوق نوجوانی« به مناسبت روز مادر و هفته 

زن در مرکز قشم
به مناسبت گرامیداشت روز مادر و هفته زن، مرکز 
قشم با حضور جمعی از نوجوانان در برنامه‌ »پاتوق 
نوجوانی« که هر پنجشنبه در این مرکز برگزار می گردد 
ویژه برنامه ای تحت عنوان با مادران هنرمند را برگزار 

نمود.
در این نشست، سودابه شیرانیان مادر یکی از نوجوانان 
کننده که از شاعران توانمند شهرستان است،  شرکت‌
به معرفی کتاب شعر خود به نام ) گاهی دیر ، اما نه 
هرگز ( پرداخت و بخش‌هایی از شعرهایشان را برای 

نوجوانان خوانش کرد.
حضور ایشان فرصتی ارزشمند برای آشنایی نوجوانان 

با ادبیات معاصر و تجربه مستقیم شعرخوانی بود.
در پایان برنامه، نوجوانان با شور و علاقه در گفت‌وگویی 
صمیمی درباره مضامین و زیبایی‌های شعرها شرکت 
کردند و این تعامل، فضای فرهنگی و آموزشی متفاوتی 

را رقم زد.
همزمان با سالروز ولادت حضرت فاطمه زهرا )س( و 
، ویژه‌برنامه‌ای در کانون شماره  گرامیداشت روز مادر

۳ بندرعباس برگزار شد.
در این مراسم، نوباوه‌ها با پوشیدن لباس‌های 
بزرگ‌ترها در کارگاه »بازی خلاق« حضور یافتند و فضا 

را پر از نشاط و صمیمیت کردند.

اخبار

اخبار
گروه استانها / مازندران: 

جلسه آموزشی قرآن کریم ویژه کارکنان شرکت گاز مازندران و خانواده‌های آنان با 
حضور هژبر جوادی، مدیرعامل این شرکت، در محل نمازخانه ستاد برگزار شد.

در این برنامه که جمعی از مدیران، اساتید قرآنی و کارکنان حضور داشتند، دوره‌های 
آموزش روخوانی، روان‌خوانی، تجوید، قرائت و حفظ قرآن کریم با هدف ارتقای 

سطح معنوی کارکنان و ایجاد بسترهای تربیت دینی در خانواده‌ها تشریح شد.
کید بر اهمیت ترویج  هژبر جوادی، مدیرعامل شرکت گاز مازندران، در سخنانی با تأ
آموزه‌های وحیانی در مجموعه‌های اداری گفت: آموزش قرآن کریم صرفاً یک برنامه 
گذاری اصیل برای بالندگی اخلاقی، افزایش نشاط  فرهنگی نیست، بلکه سرمایه‌

معنوی و تقویت بنیان‌های اعتقادی کارکنان و خانواده‌های آنان است.
وی با بیان اینکه نگاه شرکت گاز مازندران نسبت به فعالیت‌های قرآنی، حمایتی و 
 ، بلندمدت است، افزود: باوری راسخ داریم که کارکنان قرآنی، مجموعه‌ای کارآمدتر
منظم‌تر و دارای روحیه‌ای آرام‌تر خواهند ساخت؛ به همین دلیل حمایت از 

دوره‌ها، مسابقات و محافل قرآنی را وظیفه خود می‌دانیم.
در ادامه جلسه، اساتید آموزش قرآن به تشریح برنامه‌های دوره، زمان‌بندی 

کلاس‌ها و شیوه برگزاری جلسات خانوادگی پرداختند.
این دوره آموزشی در راستای تحقق برنامه‌های فرهنگی شرکت و با هدف ارتقای 

سطح معنویت در محیط کار و خانواده‌ها در طول سال ادامه خواهد داشت.

مدیرعامل شرکت گاز مازندران: 

توسعه فرهنگ 
قرآنی در خانواده 

کارکنان یک ضرورت 
راهبردی است

ژه
ویـ

ر 
ــب

خ

7شهرستان



مشاور و مدیر بازرگانی: زهرا قره داغی
 دفتر تبریز: میدان پیشقدم- خ عطار نیشابوری جنوبی- کوی یاسمن- پ ۱           

مد یر سازمان شهرستان ها: اکرم داداش زاده    تلفن: 66915268

 تلفن همراه: ۰۹۱۹۶۷۱۱۴۳۲ دورنگار: 02166126139

vahidmalek282@yahoo.com :ایمیل

لیتوگرافی و چاپ: شاخه سبز 02533444257                

صاحب امتیاز: سجاد ملک
مد‌یر مسئول: وحید ملک

زیر نظر شورای سرد‌بیری	        
تلفن: 44327483 - 44324685 - 44357915  دورنگار: 02144325836

 آد‌رس: تهران - بلوار شهران - نبش خیابان قدس - پلاک 2 - ساختمان افرا
طبقه 4 - واحد 45     کدپستی: 1474931974
Eskenasnewspaper@gmail.com :ایمیل
eskenasnewspaper.com :آد‌رس سایت

هیئت تحریریه
سیاسی: آناهیتا جعفری

انرژی - کسب و کار: شادی حجتی
اقتصاد‌ کلان: کیانا بلوچی

صنعت و تجارت: هدیه یوسفی
جامعه: درسا افشان

گوناگون: آرا آزاد
یکشنبه 23 آذر 1404   شماره 2257  سال هفتم

23 جمادی الثانیه 1447  14 دسامبر 2025  8  صفحه  5000 تومان

فناوری

آپدیت جدید آیفون با تغییرات 
صفحه قفل منتشر شد

گی‌های جدید و قابلیت‌های  آپدیت iOS ۲۶.۲ با ویژ
بهبودیافته از راه رسید.

 iOS اپل امروز به‌صورت رسمی آپدیت نسبتاً بزرگ
 SE ۲۶.۲ را برای سری آیفون ۱۱ و جدیدتر و آیفون
۲ و جدیدتر منتشر کرد. برخی از قابلیت‌های مهم 
این به‌روزرسانی شامل تغییر میزان شفافیت زمان 
 AirDrop در صفحه‌ی قفل و بهینه‌سازی عملکرد
گفته‌ی اپل، آپدیت iOS ۲۶.۲ قابلیت  می‌شوند. به‌
Live Translation )ترجمه‌ی زنده( را در ایرپادهای 
از  پشتیبانی  و  کند  می‌ فعال  اروپا  اتحادیه‌ی 
فروشگاه‌های اپلیکیشن جایگزین و دستیارهای 

صوتی متفرقه را به بازار ژاپن می‌آورد.
 Apple اپلیکیشن   Favorite Songs پلی‌لیست 
Music حالا در بخش Top Picks تب اصلی نمایش 
داده می‌شود و متن‌های آهنگ‌های دانلودشده 

هم به‌صورت آفلاین قابل مشاهده خواهند بود.
با آپدیت iOS ۲۶.۲، فصل‌ها )چپترها( به‌صورت 
خودکار در اپلیکیشن Podcasts تولید می‌شوند تا 
پیمایش و مرور قسمت‌ها ساده‌تر شود. لینک‌های 
و  مشاهده  امکان  هم  پادکست‌ها  در  موجود 

کنند. کردن محتواهای مرتبط را فراهم می‌ دنبال‌
فیلترهای  با  حالا   Apple Games اپلیکیشن 
موجود در کتابخانه‌ی خود، به‌شما اجازه می‌دهد 
بازی‌ها را براساس دسته‌بندی، حجم و معیارهای 
کنید. علاوه‌براین، پشتیبانی  دیگر جست‌وجو 
پیدا  بهبود   Razer و   Backbone کنترلرهای   از 

کرده است.

فناوری

بررسی نقش شیوه‌های مختلف فعالیت فیزیکی و 
عوامل مؤثر بر سلامت روان سالمندان، از مهم‌ترین 
، در یک  مسائل دنیای امروز است که محققان کشور
مطالعه تحقیقاتی به آن پرداخته و تلاش کرده‌اند 
تصویری روشن از وضعیت به زیستن و شرایط زندگی 

این گروه ارائه دهند.
، افزایش جمعیت سالمندان در  در سال‌های اخیر
بسیاری از کشورها به یکی از مهم‌ترین دغدغه‌های 
حوزه سلامت تبدیل شده است. بخش بزرگی از 

کنند که امکانات بهداشتی و  این جمعیت در کشورهایی زندگی می‌
اقتصادی محدودی دارند. با توجه به این روند، حفظ سلامت جسمی 
و روانی سالمندان اهمیت بیشتری پیدا کرده است، زیرا بسیاری از افراد 
مسن فعالیت بدنی کافی ندارند و همین مسئله بر کیفیت زندگی آنها اثر 
گذارد. کیفیت زندگی مفهومی گسترده است که بخش‌های  منفی می‌
مختلفی مانند سلامت روان، سلامت جسم، روابط اجتماعی و رضایت 
گیرد. هرچه افراد مسن بتوانند تعادل بیشتری  فرد از زندگی را دربر می‌
میان وضعیت روحی و جسمی خود برقرار کنند، احساس به‌زیستی در 
آنها تقویت می‌شود. این موضوع نشان می‌دهد که توجه به جنبه‌های 

مختلف زندگی سالمندان برای حفظ سلامت آنها 
ضروری است.

، انزوای اجتماعی یکی از چالش‌های  از سوی دیگر
از  به شمار می‌رود. بسیاری  افراد مسن  مهم 
سالمندان به دلیل کاهش فعالیت‌های اجتماعی 
یا مشکلات جسمی کمتر در اجتماع حضور دارند و 
همین موضوع زمینه‌ساز مشکلاتی مانند افسردگی 
، مداخلات مبتنی بر  می‌شود. در سال‌های اخیر
کرده‌اند این  وب و فناوری‌های دیجیتال تلاش 
خلأ را جبران کنند. این مداخلات از راه برنامه‌های آنلاین، ویدئوهای 
کنند فعال‌تر  آموزشی و پلتفرم‌های ارتباطی به سالمندان کمک می‌
باشند، روابط اجتماعی خود را حفظ کنند و حتی کیفیت زندگی خود 
را افزایش دهند. این نوع برنامه‌ها هزینه کمتری دارند و دسترسی به 
آنها آسان‌تر است. با این حال، همچنان نیاز به پژوهش‌های عمیق‌تر 
وجود دارد تا مشخص شود این مداخلات در بلندمدت تا چه اندازه 
گذارند. همین ضرورت باعث شده است  بر زندگی سالمندان تأثیر می‌
محققان به بررسی دقیق‌تری درباره فعالیت فیزیکی و وضعیت روانی 

سالمندان بپردازند.

ارتقای سلامت روان سالمندان با فعالیت بدنی مبتنی بر اینترنت
هوا و فضا

برندگان نخستین دوره‌ی جوایز جهانی فضا در 
مراسمی باشکوه که در روز پنجم دسامبر برگزار شد و 
میزبانی آن را فیزیک‌دان و نویسنده، برایان گرین، بر 
عهده داشت، معرفی شدند. در این مراسم، خانواده‌ی 
فضانورد ماموریت‌های آپولو و جمینای، جیمز لاول، 
جایزه‌ای را دریافت کردند که به پاسداشت میراث 
این کاوشگر فقید اهدا شده بود. چند هفته پیش از 
برگزاری رویداد، نامزدهای نهایی جوایز جهانی فضا 
روی صفحه‌ای که از یک بالن ارتفاع‌بالا آویزان بود و 

در ارتفاع ۲۲ مایلی )۳۷ کیلومتری( بالای سطح زمین در استراتوسفر شناور 
بود، اعلام شدند. برندگان هر بخش در جریان یک شام رسمی که شب 
پنجم دسامبر در موزه تاریخ طبیعی لندن برگزار شد معرفی شدند؛ شامی 
که مهمانانی از جمله فضانورد بریتانیایی تیم پیک، اعضای خانواده لاول 
 ، و نمایندگانی از شمار زیادی از شرکت‌های هوافضا، در کنار بسیاری دیگر
در آن حضور داشتند. این رویداد با اهدای نخستین جایزه میراث جیمز 
لاول به خانواده‌ی این فضانورد فقید، در قدردانی از دستاوردهای تاریخی 
گوید:  او در پیشگامی پروازهای سرنشین‌دار فضایی، به اوج رسید. گرین می‌
این فوق‌العاده هیجان‌انگیز است؛ واقعا وقتش بود که جایزه‌ای متمرکز 

بر آخرین و نهایی‌ترین مرز یعنی فضا وجود داشته 
باشد. وقتی مردم پشت چیزی می‌ایستند، در نهایت 
دولت‌ها هم متوجه می‌شوند که باید آن را تأمین مالی 
گر مردم نسبت به حیات در جهان، یا  کنند. بنابراین ا
آغاز زمان، یا آغاز فضا هیجان‌زده باشند، این موضوع 
برای تأمین مالی پژوهش‌های بنیادی که سوخت 

کنند، حیاتی خواهد بود. همه‌چیز را فراهم می‌
به نقل از اسپیس،  جفری لاول، کوچک‌ترین پسر 
فضانورد جیمز لاول، روی فرش قرمز گفت: پدرم 
گر هیچ خطری نکنی، هیچ چیزی هم به  گفت: ا همیشه یک جمله می‌
دست نمی‌آوری. او در جای درست و در زمان درست قرار داشت.  خلبان 
آزمایشی شد و در نهایت فضانورد و فقط می‌خواست آن مسیر شغلی را 
گر واقعاً ذهن‌مان را  که ا به نمونه‌ای از توانایی‌های بشر تبدیل کند. این‌
به کار بگیریم، می‌توانیم کارهای بسیار زیادی انجام دهیم. در سال‌های 
آینده، این جایزه به افرادی اهدا خواهد شد که روحیه‌ی جیمز لاول را زنده 
نگه می‌دارند؛ کسی که به همراه فرانک بورمن و بیل آندرس، از نخستین 
انسان‌هایی بود که در تاریخ بشر به دور ماه سفر کرد و در جریان ماموریت 

آپولو ۸، برای نخستین بار نیمه‌ی پنهان ماه را مشاهده کردند.

برندگان نخستین دوره جوایز جهانی فضا اعلام شدند

کاوی مناسبات   وا
ایران و قزاقستان

پزشکیان رییس جمهوری ایران با هدف 
توسعه همکاری های اقتصادی، ترانزیتی و 

فرهنگی نوزدهم آذر ماه به قزاقستان سفر 
کرد،

اینفوگرافی

گهانی و مشکوک یک زن هنرمند رنگین‌پوست، جامعه‌ی  مرگ نا
کند... کتاب آخرین خنده آنیتا دومونته اثر  هنر آمریکا را شوکه می‌
تحسین‌شده‌ی سوچیل گونزالس، نویسنده‌ی پرفروش نیویورک 
، یک رمان تاریخی خواندنی است که دو سیر زمانی مختلف را  تایمز
کند. این رمانِِ منتخب نشریه‌ی تایم، با نگاهی نقادانه و  دنبال می‌
گیری از سبک رئالیسم جادویی، زندگی دو زن هنرمند در دو  با بهره‌
کشد که هر کدام به گونه‌ای  دوره‌ی تاریخی مختلف را به تصویر می‌
از خشونت ساختاری نهادینه‌شده در جامعه، تبعیض نژادی و 

جنسیتی زخم خورده‌اند.
سوچیل گونزالس )Xochitl Gonzalez( رمان آخرین خنده آنیتا 
دومونته )Anita de Monte Laughs Last( را با روایت آنیتا در پاییز 
کند. این زن هنرمند در مهمانی‌ای حضور دارد که  1985 آغاز می‌
تیلی، گالری‌دار و دوست جک برگزار کرده و همه از اینکه آثار آنیتا در 

نمایشگاه انفرادی به نمایش گذاشته شده، شگفت‌زده‌اند. 

معرفی کتاب
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پیشخوان

؟ شایع در »گنگ«؛ دیده شدن یا سانسور
قسمت  نخستین  پخش 
از برنامه »گنگ« با اجرای 
علی ضیاء و حضور »شایع«، 
بار دیگر نسبت پرتنش رپ 
فارسی با رسانه رسمی را به 
فرهنگی  بحث‌های  صدر 
بازگرداند؛ حضوری که برای 
برخی نشانه‌ای از به‌ رسمیت‌ 
شناخته‌شدن این موسیقی 
برای عده‌ای دیگر،  بود و 

. گامی به‌سوی استحاله و سانسور
علی ضیاء پس از برنامه یوتیوبی »با ضیاء«، برنامه »گنگ« 
را با محوریت رپ فارسی ساخته است که نخستین قسمت 
آن اخیرا با حضور »شایع« در شبکه نمایش خانگی منتشر 
شد.  پخش نخستین قسمت از این برنامه حواشی 
بسیاری را از سمت طرفداران جامعه رپ فارسی و البته 
فعالان این حوزه به همراه داشت؛ به گونه‌ای که عده‌ای 
این اتفاق را مثبت شمردند و عده‌ای شدیدا به نکوهش آن 
پرداختند.  موسیقی رپ در ایران همواره جزء ممنوعه‌ها 
به شمار می‌رفته است و برخی هنرمندان در این حوزه 
به علت نداشتن موقعیت مناسب برای فعالیت از کشور 
خارج شده‌اند. با این حال در سال‌های اخیر ابتدا با رپ 
در تبلیغات تلویزیونی مواجه شدیم، بعدتر نسخه‌های 
فیلترشده‌ای از آن را در برنامه »خندوانه« شنیدیم و یا 
حتی در سریال »قورباغه« صدای »یاس« پخش شد. اخیرا 
هم با سینا ساعی در برنامه »کارناوال« مواجه شدیم.  البته 
آنچه را در این نوع بسترها در قالب رپ شنیده‌ایم، شاید با 
آن چیزی که نوجوان‌ها و جوان‌ها در خلوت و یا جمع‌های 
کنند تفاوت بسیاری داشته باشد؛  دوستانه خود گوش می‌
که در اعتقاد غالب، ماهیت رپ به اعتراضی بودن آن  چرا
و البته استفاده از الفاظی است که شاید مثلا در موسیقی 
پاپ نشنویم.  به هر جهت اما، حضور شایع به عنوان یکی 
از محبوب‌ترین رپرها در برنامه‌ای تحت نظارت ساترا 
موردتوجه قرار گرفت. هرچند علی ضیاء اعلام کرد همزمان 
با بارگذاری برنامه از پخش آن مطلع شده است. همچین 
در خبرها اعلام شد که این برنامه مجوز تولید و پخش 

ندارد و ساترا در حال پیگیری 
قانونی است که البته این دو 
ادعا خود جای سوال دارند و 
بسیار بحث‌برانگیزند. با این 
حال این دسته از حواشی و 
البته نقد منفی بسیاری که 
پس از حضور شایع در این 
برنامه به سمت او روانه شد، 
منجر شد که او در یک پست 
که بعداً آن را  گرامی  اینستا
حذف کرد، خطاب به طرفدارانش »ابراز شرمندگی کند 
و این کار خود را اشتباه بخواند«. او گفت قصد داشته که 
با این کار قدمی برای رپ فارسی بردارد بلکه فضای برای 
فعالیت این هنرمندان تلطیف شود، اما این اقدامش 
چندان برای فعالان این عرصه و البته برخی طرفداران 
رپ فارسی خوشایند نبود و در پی آن به نقد شدید او 
پرداختند.  عده‌ای دلیل خود برای مخالفت با حضور 
شایع در این برنامه را الزام به سانسور توصیف کردند که 
مثلاً در قسمتی این خواننده از به کار بردن الفاظ رکیک 
خودداری کرده است. اما فراموش نکنیم در برنامه‌های 
گر رپرهای بزرگی مانند امینم و یا کندریک  آمریکایی نیز ا
لامار در برنامه تلویزیونی مثلا جیمی فالون شرکت کنند و 
قصد اجرای زنده داشته باشند، اجازه استفاده از برخی 
از کلمات را ندارند و بنابراین این اتفاق چندان مسئله 
نامرسومی حتی در یکی از خاستگاه‌های اصلی این 
موسیقی نیست.  اما یکی دیگر از مسائلی که منتقدان 
این امر بیان کرده‌اند این است که برخی می‌خواهند با 
صدور مجوز برای رپ، آن را از ماهیت اصلی خود دور کنند 
و نتیجه‌ای کاملا متفاوت از آنچه این موسیقی واقعا هست 
گر ماهیت اعتراضی و  به شنوندگان ارائه کنند. اما حتی ا
سیاسی رپ را هم کنار بگذاریم، در نهایت این موسیقی 
می‌تواند متشکل از محتواهایی نامرسوم، الفاظ رکیک و 
... باشد و هرچند هم هنرمندی مانند سینا ساعی تلاش 
بر ارائه کاری درخور مجوز داشته باشد، اما هر جای دنیا 
هم که برویم رپ در فضای آن‌چنانی شناخته می‌شود که 

شاید به مذاق بسیاری خوش نیاید. 

گردشگری

کویری ایران، یک  در دل یکی از روستاهای 
ارگ تاریخی از جنس گِِل و خشت با نام »قلعه 
کند. این قلعه که از دوران  سریزد« خودنمایی می‌
ساسانیان بر جای مانده هنوز هم مانند گذشته 
شکوه و جلال خود را حفظ کرده است. با ما همراه 
باشید تا در سفری مجازی با این قلعه استوار 

قدیمی بیشتر آشنا شویم.
قلعه یا دژ سریزد در زمان حکومت ساسانیان 
)قرن ۳ تا ۷ میلادی( ساخته شده و در زمان 

صفویان مورد بازسازی قرار گرفته است. این بنا با ۷۷۹۰ مترمربع 
متعدد راهروهای  و  حجره  اتاق،  ــعدد   ۴۶۸ دارای   مساحت 

در دو طرف است.
قلعه سریزد نه تنها از نظر معماری بلکه از نظر نوع کاربری نیز در 
زمان خود نمونه‌ی بی‌نظیری محسوب می‌شده است. این قلعه در 
گذشته مکانی برای ذخیره‌سازی مواد غذایی و غلات بود و همچنین 
کنان شهرهای اطراف  در زمان هجوم دشمنان، قلعه نشینان و سا
کردند. به  پول، زیورآلات و طلاهای خود را در این قلعه پنهان می‌
همین علت از دژ سریزد به عنوان قدیمی‌ترین صندوق امانات بانکی 

ایران و جهان یاد می‌شود.

این دژ در تاریخ ۲۷ خرداد سال ۱۳۵۴ به عنوان 
یکی از آثار ملی کشورمان به ثبت رسید و امروزه 
یکی از جاذبه های دیدنی یزد در شهرستان مهریز 

است.
معماری قلعه سریزد � 

قلعه سریزد یک بنای سه طبقه خشتی با حجره‌ها 
و اتاق‌های متعدد و پلان مستطیل شکل است که 
شامل دژ دولایه، دروازه تاشو ورودی، دیواره‌های 
خشتی، بارو، شش برج کوچک دفاعی، راهروهای 

متعدد، طاق‌های ضربی، خانه‌ها و اتاق‌ها است.
گرد قلعه  این قلعه چندین لایه دفاعی دارد؛ در بخش بیرونی و گردا
یک خندق به عمق ۴ متر و عرض ۶ متر کنده شده است و در بخش 
داخلی، ساختمان با دو حصار توردرتو و برج‌ها و باروهای متعدد 
دیده می‌شود. حصار بیرونی ۶ متر ارتفاع دارد و شامل سه برج مدور 
و یک برج مکعب شکل است. اما حصار داخلی ۹ متر دارد و شامل 

۶ برج مدور است.
همچنین قلعه دو درب دارد؛ درب اصلی این بنا در بخش شمالی به 
صورت متحرک طراحی شده است. در گذشته با تاریک شدن هوا این 

درب به کمک طناب، قرقره و تیر چوبی بلند شده و بسته می‌شد.

کهن‌ترین قلعه صندوق امانات ایران قلعه سریزد یزد،  


